

# ترآنی نظام رویت کاپیٹل

# طلوع اسلام

جون 1975

## سرمایہ داروں کو زرنگ

اگر اس مقام پر میں زمینداروں اور سرمایہ داروں کو بھی متنبہ کرنا چاہتا ہوں۔ وہ ایک ایسے فہم نہ آئیں  
ایسی نظام کی نروسے جو انسان کو ایسا مست کر دیتا ہے کہ وہ کسی معقول بلنگے سننے کے لئے آمادہ ہی نہیں  
ہوتا۔ عوام کے حجاز سے لینے کی کمانی پر رنگ لیاں سناتے ہیں عوام کی بھنت کو غصب کر لینے کا ہنڈی ان کے  
رگ و پے میں سرایت کر چکا ہے۔ میں اکثر دیہات میں گیا ہوں وہاں میں نے دیکھا کہ لاکھوں خاندانے بندے ہیں  
جنہیں ایک وقت بھی میت بھرنے والی نہیں ملتی۔ کیا ایسی کا نام تہذیب ہے؟ کیا یہی پاکستان کا مقصد ہے؟  
اگر پاکستان سنی ہی مقصود ہے تو میں ایسے پاکستان سے باز آیا۔ اگر ان سرمایہ داروں کے دل میں پوش کی  
درا سی بھی مٹی باقی ہے تو انہیں ہمارے کہہ دیتے جوئے تقاضوں کے ساتھ چنانچہ جوگا کر انہیں ایسا کہہ دو ان کا ہر لفظ  
جم انکی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔ ال انیا سولیکے ۱۹۵۲ء سے سنی ہیں، انڈیا حلقہ کا جھنڈا

سینہ

# شائع کر کے ادا کرنا طوع و ایقان۔ بی۔ گارڈ۔ لاہور

قیمت فی پرچہ ایک روپیہ پچاس پیسے

# شاہکار رسالت

## معارف

(اپنے انداز کی نظر و کتاب)

اکثر سوالات اچھرتے ہیں کہ :-

● اسلام کا معاشرتی، تمدنی، عسکری، سیاسی، معاشی نظام کیا ہے ؟

● کیا یہ نظام کبھی عملی شکل میں قائم بھی ہوا تھا ؟

● اگر قائم ہوا تھا تو کب ؟ اور اس کا انداز کیا تھا ؟

● پھر اس قسم کے سوالات پیدا ہوتے ہیں کہ :-

● اگر یہ نظام قائم ہوا تھا تو پھر آگے کیوں نہ چلا ؟

● وہ نظام (یعنی دین) موجودہ مذہب میں کس طرح تبدیل ہو گیا ؟

● علمی سازش سے کیا مراد ہے ؟

● سب صحیح اسلامی نظام کے احیاء کی صورت کیا ہو سکتی ہے ؟

ان سوالات کا نہایت مدلل، مستند، معقول، اطمینان بخش جواب اس کتاب میں ملے گا جو

مفکر قرآن جناب **پروفیسر کی مدت العمر کی تحقیقاتی کاوش** اور عمیق غور و فکر کا نتیجہ ہے۔

● نیز اس میں فقہ، حدیث، امامت، تصوف، کشف والہام، دعوائے ماموریت اور ختم نبوت

کے متعلق تاریخی مباحث اور حیرت انگیز انکشافات ملیں گے۔

بڑے سائز کے قریب بچھ سو صفحات پر مشتمل تصنیف، سفید کاغذ، مضبوط جلد، جاذب نگاہ گرد پوش۔

قیمت :- / 45 پچیسے (علاوہ معمولی ٹاک)

ادارہ طلوع اسلام، راجی گلبرگ لاہور

مکتبہ دین و دانش - چوک اردو بازار لاہور

سعید

# ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

<p>قیمت فی پرچہ (۱/۱) ڈیڑھ روپیہ</p>	<p>طبعی فوٹو ۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ لاہور</p>	<p>بدلے اشتراک پاکستان سالانہ پندرہ روپے غیر ملک ڈیڑھ روپے</p>
<p>نمبر (۶)</p>	<p>جون ۱۹۷۵ء</p>	<p>جلد (۲۸)</p>

## فہرست

- (۱) لمعات
- (۲) باب المراسلات۔ (یہ ایک نفسیاتی مرض ہے) (ملائی ایک اور قبیح حرکت)
- (۳) (گشتِ دلہا) (تج بدل)
- (۴) (۳) حقائق و غیرو۔ (داعیان بھی خوش رہے ماضی ہے صیاد بھی) (سود حرام اور سود حلال)  
(دیکھو فیصلہ لاہور میں اسلام وہ بھی اسلام) (انانیت کے گوشے)
- (۵) (۱۹) (تضایر سے کیا ہوگا)
- (۶) (۲۷) نقد و نظر
- (۷) (۳۳-۳۴) فرقہ پرستی قرآن کی پھیلائی ہوئی گرامیوں کا تجربہ۔ (مخبر پوری جہاں)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معاذ

یوں تو اس اٹھائیس سال کے عرصہ میں وہ کونسا دور تھا جس میں پاکستان کی حالت اتر نہیں ہوئی تھی لیکن جس قسم کی تباہی موجودہ عہد میں نمودار ہوئی ہے اس کی مثال اس سے پہلے نہیں ملتی۔ یہ اس سیلاب کی طرح آئی ہے جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ ظہر الفساد فی البہر و البحر۔ خشکی اور تری سب میں فساد پھیل گیا۔ زمین کا کوئی گوشہ، گودہ، گھدرا ایسا نہ رہا جس تک اس طوفان کی تلاطم خیزیاں نہ پہنچ چکی ہوں اس میں قانون و موابط نفس و عاشاک کی طرح بہ گئے ہیں۔ اخلاقی استاندار کاریگ ساحل تک پر کبھی نشان باقی نہیں رہا۔ شرف و مجد انسانیت اس طرح غرق ہوئے ہیں کہ ان کا کہیں جتاڑہ اٹھانے نہ مزار تعمیر ہوا۔ جس طرح سیلاب بے پناہ کے سامنے نہ مسجد باقی رہتی ہے نہ مندر۔ نہ گھر محفوظ رہتا ہے نہ بار نہ جہان زندہ رہتے ہیں نہ انسان۔ نہ آیا ویاں نظر آتی ہیں ان کی طرف جانے والے راستے۔ وہی حالت اس بد نصیب ملک کی ہو گئی ہے۔ جو بچے کچے شریف انسان ان تباہیوں کے جھونڈے میں پھنس گئے ہیں، انہیں غنڈہ گردی کے ہنگ (مگر بچے) زندہ نکل لینے کے لئے چاروں طرف سے ہجوم کس کے بڑھے چلے آئے ہیں۔ جو لاچار پناہ لینے کے لئے درختوں پر چڑھ گئے ہیں، بد قاشی کے اڑوہا، ڈسنے کے لئے ان کا پیچھا کر رہے ہیں۔ غرضیکہ عزت و آبرو کے خواہاں شریف انسانوں پر (قرآن کے الفاظ میں) زمین اپنی دستوں کے باوجود تنگ ہو چکی ہے اور وہ کہیں پناہ نہیں پا رہے۔ نہ عورتیں گھروں میں محفوظ ہیں، نہ بچیاں درس گاہوں میں مامون نہ مسافروں کو بے خوف و خطر گھر لوٹ آنے کی امید ہوتی ہے نہ گھروں میں سونے والوں کو صحیح سلامت جاگ اٹھنے کی توقع۔ اس انداز کی عالمگیر تباہی اس سے پہلے کبھی دیکھنے میں نہیں آئی تھی۔ خدا کرے کہ ایسا نہ ہو لیکن بظاہر تو یہی نظر آتا ہے کہ ہم اس مقام پر پہنچ چکے ہیں جس کے متعلق قرآن کریم نے کہا تھا کہ لا مَرَدَ لَکَ (۱۰۰) جہاں سے تباہی پلٹ کر واپس نہیں آ کر تھی۔ اس سیلاب کو روکنا کسی کے بس میں دکھائی نہیں دیتا۔ سوچنے والے سرچر کر بیٹھے ہیں کہ گلاب بنے سے پہلے کم از کم اتنا تو معلوم ہو جائے کہ یہ سیلاب آیا کیسے؟ اس عالمگیر تباہی کا بنیادی سبب ہے کیا؟ اس کا سرچشمہ کون سا ہے؟ غنڈہ گردی یہاں سے بھی ہوئی تھی لیکن وہ انفرادی محدود تھی۔ اوباش لوجوان یہاں پہلے بھی پھرتے تھے لیکن یہاں سے اُنہیں محصور ہونا پسیجھا۔ (۱۰۱) وہ اپنی پشیمانوں سے پھانٹے جاتے تھے۔ عیون یہاں پہلے بھی ارتکاب جرم کرتے



تھے لیکن ان کا شمار معاشرہ کی مستثنیات (EXCEPTIONS) میں ہونا تھا۔ لیکن اب تو یہ کیفیت ہو گئی ہے کہ شریف انسان معاشرہ کے مستثنیات میں سے ہو گئے ہیں اور وہ بھی اس طرح دوسرے سے بہتے ہیں کہ کوئی تکسی کو بتانے دے کہ یہاں کوئی شریف آدمی یا باعزت گھرانہ رہتا ہے۔ سوچنے والے سوچتے ہیں کہ دیکھتے ہی دیکھتے معاشرہ کو یہ کیا ہو گیا کہ (غالب کے الفاظ میں)

ہوا مخالف و شب تاز و بحر طوناں خیز  
غمت بپوش بیخون زناں بہ ہنگام خلق  
گستہ ننگر کشتی و ناخدا خفت است  
عس بجاد و شہ در عزم سمر خفت است

دلہ پر سجدہ و سجادہ و ردا لہزد

کہ دزد مر حسلہ بیدار د پارما خفت است

سوچنے والے سوچتے ہیں اور اس کو شش ناکام سے ان کی حالت یہ ہو جاتی ہے کہ  
تھک تھک کے ہر مقام پر دوچارہ گئے تیرا پتہ نہ پائیں تو لاچار کیا کریں !  
یہ اس لئے کہ یہ بین گوشوں میں ان اسباب و علل کی سرانجام رسانی کے لئے اپنے راہلہ فکر کو بھجوتے ہیں،  
وہاں یہ اسباب و علل ہوتے ہیں اور جہاں سے ان کا سرانجام مل سکتا ہے، ان گوشوں میں جلسے کے یہ عادی  
نہیں۔ اس لئے ان کا پتہ نشان کیسے پائیں۔

پتا یہ ہے کہ اس سے پہلے، خرابیاں انفرادی خرابی سیرت و کردار کی وجہ سے پیدا ہوتی تھیں اسلئے  
ان کا دائرہ انفرادی محدود رہتا تھا۔ اب یہ خرابیاں ایک نظریہ کی پیدا کردہ ہیں۔ ایک فکر کی تخلیق ہیں۔  
ایک خاص زاویہ نگاہ کا فطری نتیجہ ہیں جسے اس طرح عام کیا گیا اور عام کیا جا رہا ہے کہ اس کے جراثیم ساری  
فضلاں پھیل گئے ہیں۔ اس لئے ان خرابیوں نے وہاں کی شکل اختیار کر لی ہے۔ یہ نظریہ، یہ فکر، یہ زاویہ  
نگاہ ہے سوشلزم کا جو عصر حاضر میں البیس کا موثر ترین حربہ ہے۔ سوشلزم وہی ہے کہ فریب دہی کے لئے  
عام طور پر کہا جاتا ہے، ایک خاص معاشی نظام کا نام نہیں۔ یہ ایک فلسفہ زندگی، ایک فنا لہ حیات ہے  
جس کی بنیاد اس نظریہ پر ہے جس کا اعلان لینن نے یوٹھ کمیونسٹ لیگ کی تیسری کانگریس (سن ۱۹۱۷ء) میں  
میں انوجاتوں سے خطاب کرتے ہوئے ان الفاظ میں کیا تھا۔

ہم ان تمام ضوابط اخلاق کو مسترد کرتے ہیں جو کسی مافوق البشر سرچشمہ یا غیر طبعانی تصور  
کے پیدا کردہ ہوں۔ ہم علائقہ کہتے ہیں کہ اخلاق کا اس قسم کا تصور فریب ہے، دھوکا ہے،  
یہ تصور زمینداروں اور سرمایہ داروں کے مفاد کے تحفظ کی خاطر، محنت کشوں اور کاشتکاروں  
کے دلوں کو تاریکی اور دھند میں رکھنے کے لئے وضع کیا گیا ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ ہمارے ضابطہ  
اخلاق، محنت کشوں کی طبقاتی جنگ کے مفاد کے تابع ہے۔ یہی ہمارے ضابطہ  
اخلاق کا سرچشمہ ہے۔ سرمایہ داروں کا دعوے ہے کہ ان کا ضابطہ اخلاق احکام خداوند  
پر مبنی ہے۔ ہم خداوند کو کچھ نہیں جانتے۔ ہم اسے مانتے ہی نہیں۔ اخلاق انسانی معاشرہ  
ہی کا نام ہے۔ اس سے ماوراء جو کچھ ہے فریب ہے۔ ہم کسی ایدھی صداقت کے قائل

نہیں۔ اس قسم کے اخلاق کے متعلق جس قدر افسانے وضع کئے گئے ہیں ہم ان سب کا پر وہ چاک کر کے رکھ دیں گے۔

(MARX - ENGELS MARXISM - PP. 461 & 465)

جہاں تک اس انقلاب کو برپا کرنے کے طریق کار کا تعلق ہے، لیکن اسی کتاب میں 'اینگلز کا ایک اقتباس دیتا ہے جس میں کہتا ہے۔

انقلاب ایک ایسا عمل ہے جس کی رو سے آبادی کا ایک حصہ دوسرے حصے پر اپنا اختیار و تسلط، قوت و استبداد، نوکِ شمشیر، گولیوں کی بوجھار اور آتشیں گولوں کے دھماکے سے زبردستی کراتا ہے۔

اس انقلاب کے بعد جس قسم کا اسٹیٹ قائم ہوگا، مارکس نے اس کے متعلق کہا تھا کہ وہ محنت کشوں کی ڈکٹیٹر شپ کا نام ہوگا۔ (لنین - ۱۹۱۷ء)۔ اس ڈکٹیٹر شپ کے متعلق، سٹالن اپنی کتاب (LENINISM) میں لکھتا ہے کہ۔

ڈکٹیٹر ایسی مختار عام ہستی کا نام ہے جس کا وجود یکسر قوت پر مبنی ہو۔ ایسی مطلق العنان ہستی جو کسی قانون اور کسی ضابطہ کی پابند نہ ہو۔ آئینی نظام حکومت کے علمبردار سن لیں اور اچھی طرح سن لیں کہ ڈکٹیٹر شپ کے معنی ہیں قوت؛ غیر محدود قوت جو جبر و اکراہ پر مبنی ہو اور جسے آئین و دستور اور قانون و شریعت سے کوئی سروکار نہ ہو۔

یہ ہے وہ ذہنیت جو سوشلزم کو عام کرنے سے پیدا ہوتی ہے اور یہی ہے وہ ذہنیت جس نے ملک میں اخلاق باختگی، لاقانونیت، فساد انگیزی، تشدد اور قتل و غارتگری کو عام کر دیا ہے۔ ہم اس لاقانونیت کا رد بھی کرتے جاتے ہیں اور اس کے ساتھ اس نظریہ سوشلزم کو بھی عام کرتے جاتے ہیں جو اس لاقانونیت کا سرچشمہ ہے۔ آپ ان نو بنیادوں سے ملتے۔ وہ ان لاقانونیت سے شریعتیں گے اور نہ ہی اس تشدد سے کسی قسم کی ندامت محسوس کرینگے۔ وہ بر ملا کہیں گے کہ سوشلزم کا انقلاب آتا ہی اس طرح ہے۔ اگر ان سے کہا جائے کہ یہاں تو کہا جاتا ہے کہ سوشلزم نہیں بلکہ اسلامی سوشلزم لائی جائے گی تو وہ عجیب انداز کے خندہ استہزاس سے اس کا استہزاء کریں گے اور کہیں گے کہ مذہب سے ہمیشہ ایسا ہی (فریب دی کا) کام لیا گیا ہے۔ بیلے بھی یہی کچھ ہوتا تھا۔ اب بھی یہی کچھ ہو رہا ہے۔ اسلامک سوشلزم، سوشلزم کی کوئی برادر نہیں۔ یہ عرض دھوکا ہے کیونکہ اس ملک کے عوام مذہب پرست واقعہ ہوئے ہیں۔ ان کا خوش اور مطمئن سکنا اس نئے بھی ضروری ہے کہ ہنوز اقتدار جمہوری طریق سے حاصل کرنا مقصود ہے۔ ورنہ سوشلزم کے اتانیم تلاش دی ہیں جن کا ذکر مارکس، لینن اور سٹالن نے کیا ہے۔ یہ ہے وہ ذہنیت جو ہمارے بد نصیب ملک کی نئی نسل میں پیدا ہو چکی ہے اور جو دن بدن بچتے اور وسیع ہوتی جا رہی ہے۔ آپ سوچئے کہ کیا اس کے بعد یہ معلوم کرنے کے لئے کسی انقلابوں کے دماغ کی ضرورت ہے کہ ملک میں اخلاق شکنی، لاقانونیت اور تشدد کیوں بڑھتے جا رہے ہیں۔

دوسری طرف جن لوگوں نے یہاں اپنے مخصوص مقاصد کی خاطر مذہب کو ایک منظم شکل دے رکھا ہے ان کی حالت مدعیان سوشلزم سے کم خطرناک نہیں۔ انہوں نے، معلوم کس کس قسم کی ترغیبات و تحریکات سے نوجوانان ملت کے ایک خاص طبقہ (طلباء) کو اپنے گرد جمع کر لیا ہے جنہیں دن رات رتولاً اور نعلماً، پرستی پڑھایا جاتا ہے کہ :-

عملی زندگی کی بعض ضرورتیں ایسی ہیں جن کی خاطر شریعت کی رو سے جھوٹ بولنے کی ضرورت اجازت ہے بلکہ بعض حالات میں ایسا کرنا واجب ہو جاتا ہے۔

(سید ابوالاعلیٰ مودودی، ترجمان القرآن، بابت ہی ۱۹۵۸ء)

ان نوجوانوں سے کہا جاتا ہے کہ سنت رسول اللہ کا اتباع اسلام کا بنیادی تقاضا ہے۔ اور سنت رسول اللہ (معاذ اللہ) یہ ہے کہ :-

جب حضور نے کعب بن اشرف کے قتل کے لئے محمد بن مسلم کو مامور کیا تو انہوں نے اجازت مانگی کہ اگر کچھ جھوٹ بولنا پڑے تو یوں کہتا ہوں کہ حضور نے بالفاظ صریح نہیں اس کی اجازت سے دی۔ (ایضاً)

وہ تھی وہ ذہنیت جو نظریہ سوشلزم کی رو سے قوم کے مذہب گزیرہ نوجوانوں میں پیدا کی گئی ہے اور یہ سے وہ ذہنیت جو شریعت کے نام سے مذہب پرست طبقہ میں پیدا کی جا رہی ہے۔ جہاں تک حصول اقتدار کے طریق کا تعلق ہے، سرعام جمہوریت کا ڈھنڈورا پیٹا جاتا ہے لیکن درون خانہ انہیں اورستم کی تعلیم دی جاتی ہے۔ بیرون خانہ اس کا علم ان الفاظ کی رو سے ہو جاتا ہے جو کبھی کبھی بے ساختہ ان کی زبان پر آ جاتے ہیں۔ (مثلاً) ابھی اگلے دنوں مودودی صاحب سے راولپنڈی میں کہا کہ :-

اگر پاکستان میں انتخابات کے ذریعے اسلامی نظام شریعت کا نفاذ نہ ہو سکے تو اسلامی انقلاب لاسے کے لئے دوسرے طریقے بھی ہو سکتے ہیں۔

(نوٹس وقت، بابت ۲۷ اپریل ۱۹۷۵ء، صفحہ اول)

فرمائیے! اس قسم کی شرعی تعلیم کا نتیجہ جھوٹ، فریب، قتل، غیر جمہوری طریقے اختیار کرنا نہیں ہو گا تو اور کیا ہو گا! یہ ہیں ملک میں لائوسٹین اور تشدد کے عام ہونے کے حقیقی اسباب۔ اقبال نے کہا تھا کہ :-

جہاں تازہ کی افکار تازہ سے ہے نمود

جب آپ قوم کے نوجوانوں کو اس قسم کے افکار تازہ دینگے تو ان سے اسی قسم کے جہاں تازہ کی نمود ہوگی۔ طلوع اسلام مسلسل اٹھائیس برس سے چلتا رہا کہ قوم کی نئی نسل کی صحیح تعلیم کا انتظام کر دینا کہ ان کے ذہن اس قسم کے زہر آلود افکار کی پرورش گاہ نہ بن سکیں۔ ارباب نظم و نسق نے اس چیخ اور پکار کو کسی توجہ کا مستحق نہ سمجھا اور جماعت اسلامی نے، اپنی منظم مشینری کے ذریعے، طلوع اسلام کے خلافت ایسا پراپیگنڈہ کیا کہ اس کے قریب جانا تو ایک طرف، کوئی اس کی آواز تک نہ سننے پائے۔ اس کا نام سن کر کانوں پر ہاتھ رکھے۔ اس سے طلوع اسلام کا کچھ نہیں بگڑا۔ اس کے پیش نظر اپنے ذاتی مفاد اور مصالح سے ہی نہیں جو

اس مخالفت سے اس کا کوئی نقصان ہو جاتا۔ اس سے قوم تباہ ہو گئی۔ ملک برباد ہو گیا۔ اور کیا معلوم کہ اس تباہی اور بربادی کے اثرات کتنی نسلوں تک مسلسل آگے بڑھتے رہیں۔ تاریخ کے راستوں پر جن تباہ شدہ قوموں کی بستیوں کے کھنڈرات عبرت نشاں نظر آتے ہیں، ان کے ساتھ ہی کچھ ہوا کرتا تھا۔ اور کیا خبر کہ ہماری ساتھ کیا ہو گا؟ وہی کچھ ہو جو اسپین میں ہوا تھا کہ نہ ہمارا کوئی نوحہ خوال باقی ہے نہ الواح حجاز۔

فَلَا مَن مَّعَهُمْ رَجَبُهُمْ بَدَا لَهُمْ فَسَوَّيْنَاهَا وَلَا يَخَافُ عُقْبَاهَا۔ (۹۱) خدا کے قانون مکافات نے ان پر ایسا دمدمہ (ROAD - ROLLER) چلا دیا کہ انہیں زمین کے ساتھ ہموار کر دیا۔ ایسا کرتے وقت کسی قسم کا احساس انجام خدا کا ہاتھ نہیں چوڑا کر تا کہ وہ جاننا ہے کہ جو کچھ ہو رہا ہے وہ تقاضائے قانون کے عین مطابق ہے۔

حذر اے چہرہ دستاں سخت ہیں فطرت کی نخبزیں!

(۱)

(۲)

## سیاہ ترین جرم

حکومتیں انسانوں پر مشتمل ہوتی ہیں اور انسانوں سے غلطیاں سرزد ہوتی رہتی ہیں۔ اس لئے حکومت کوئی بھی ہو، اس سے غلطیوں کا ارتکاب خارج از امکان نہیں ہو سکتا۔ قوم خوش بخت ہو تو اس کی حکومت لوگوں کی حوصلہ افزائی کرتی ہے کہ اسے اس کی غلطیوں پر متنبہ کیا جائے تاکہ وہ ان کی بروقت اصلاح کر سکے۔ قوم بد نصیب ہو تو وہ اسے برواشتہ نہیں کرتی کہ کوئی اس کی غلطی کو غلطی کہے۔ اس سے اس کے مصاحبوں کی بنا آتی ہے۔ وہ اس کے ہر عمل سیاہ کو سفید بنا کر پیش کرتے رہتے ہیں جس سے وہ حکومت سنگین ترین خود فریبی کا شکار اور مرگ آفرین خوش فہمی کے مرض میں مبتلا رہتی ہے۔ ایسی حکومتوں کے سیاہ اعمال کی فہرست ان کے جانے کے بعد مرتب اور نشر ہوتی ہے۔

جب ہماری موجودہ حکومت کے بعد سب دستوران کا نامہ اعمال مرتب ہو گا تو اس میں سرفہرست ایک ایسا کارنامہ نظر آئے گا جس کی سیاہی کبھی نہیں مٹ سکے گی۔ آپ یقیناً یہ معلوم کرنے کے لئے متعجب و مضطرب ہوں گے کہ وہ جرم کون سا ہو گا؟ آپ کا جذبہ تعجب اور اضطراب بجا، لیکن جب ہم اس جرم کی نشاندہی کریں گے تو (ہمارا اندازہ یہ ہے کہ) آپ بید متحیر و متعجب ہوں گے کہ ہم نے اسے سیاہ ترین جرم کیسے قرار دے دیا؟ لیکن جب ہم اس کی وضاحت کریں گے تو ذہن میں امید ہے کہ آپ ہم سے متفق ہوں گے کہ یہ جرم واقعی سرفہرست رکھے جانے کے قابل تھا۔

وہ جرم یہ ہے کہ حکومت نے اس سال یوم اقبال کی جھپٹی کو پنجاب تک محدود کر دیا۔

کیوں؟ بات ہے نال حیرت کی! اور د نظر بظاہر، آپ کی حیرت بھی بالکل بجا اور درست ہے۔ کسی دن کی جھپٹی کو کسی ایسی اہمیت رکھتی ہے کہ اسے ایسا سنگین جرم قرار دیا جائے۔ اس دن کو تو پھر بھی ایک



صوبے نے چھٹی قرار دے دیا۔ اگر اس دن ملک بھر میں کہیں تعطیل نہ ہوتی، تو بھی یہ کون سا ایسا جرم ہوتا؟

ہاں اٹیک ہے۔ اگر اس دن ملک میں کہیں چھٹی نہ ہوتی تو ہم اسے ایسا سنگین جرم قرار نہ دیتے۔ اس جرم کی سنگینی یہ ہے کہ اسے پنجاب تک محدود رکھا گیا۔ اب سنیے اس کی وجہ۔

اقبال نے کسی شاعر کا نام ہے نہ فلاسفر کا۔ اس سے مراد ایک ایسا صاحب بصیرت امر و مسلمان ہے جس نے صدیوں کے بعد اسلام کی ان اساسات کو جو دشمنوں کی سازش اور ہماری جہالت کے ملے کے نیچے دب چکی تھیں، پھر سے اجاگر کیا۔ اس میں سب سے نمایاں حیثیت 'اسلام کے لفظی توہمیت کو بحال رکھنا' اس نے بتایا کہ مسلمانوں کا اصل یا وطن کے اختلاف یا تعریض کی بنا پر مختلف قوموں میں بٹ جانا، اسلام کی اصل و حقیقت کو اس کی جڑ بنیاد سے کاٹ دینا ہے۔ اسلام و وحدت امت کا نام ہے جس کی تشکیل دین کے اشتراک سے ہوتی ہے۔ اور یہ وحدت امت بھی درحقیقت وحدت انسانیت کے عالمگیر پروگرام کے لئے قدم اول کی حیثیت رکھتی ہے۔ اس میں سنیہ نہیں کہ وحدت امت کے اس نظریہ کے سیاسی مضمرات بھی ہیں۔ لیکن اقبال نے اسے اولاً و اساساً دین کے بنیادی تقاضا کی حیثیت ہی سے پیش کیا تھا۔ اسی لئے اس نے نظریہ وطنیت کے متعلق بہر ملاحظہ کیا تھا کہ جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے۔ اور قومیت اسلام کی جڑ کھینچی سے اس سے وہ مختلف قومیتوں میں بٹے ہوئے ممالک اسلامیہ کو وحدت امت کی لڑی میں پرونا چاہتا تھا تو اس سے بنیادی مقصد یہ نکلا کہ

ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے

نیل کے ساحل سے لے کر تاج محل کا شہر

اور پلا ہے کہ حرم کی پاسبانی سے مقصد نہیں اسلام کا تحفظ و استحکام ہی ہے۔ لیکن غیر مسلم ممالک اقوام یا ممالک یورپ کو اس نظریہ میں جو سیاسی خطرات مضمر نظر آتے تھے ان کی وجہ سے ان کی طرف سے اس کی مخالفت نظری اور لادری تھی۔ ایک نظریہ توہمیت ہی نہیں۔ انہیں تو حقیقی اسلام کے ہر ایسی نظریہ کے احیاء میں اپنی موت دکھائی دیتی تھی۔ چنانچہ اقبال کے پیش کردہ اس نظریہ کی ہر عاوض سے مخالفت ہوئی۔ حتیٰ کہ انگلستان کا دینا ہر اہل علم طبقہ بھی اس پر اعتراض کرتے سے باز نہ رہا۔ علامہ اقبال نے ہر وہیہ فلسفہ کے خط کے جواب میں جو مکتوب بھیجا اس سے واضح ہے کہ اس نظریہ کی کس کس ادارے سے مخالفت ہوئی تھی۔ انہوں نے اپنے خط میں لکھا تھا کہ

اسلام ہمیشہ رنگ و نسل کے عقیدے کا جو انسانیت کے نصب العین کی راہ میں سب سے بڑا سنگ بگڑا ہے، نہایت کامیاب حریف رہا ہے۔ دنیا کا یہ خیال غلط ہے کہ سائنس اسلام کا سب سے بڑا دشمن ہے۔ دراصل اسلام بلکہ کائنات انسانی کا سب سے بڑا دشمن رنگ و نسل کا عقیدہ ہے۔ اور جو لوگ فرع انسان سے محبت رکھتے ہیں، ان کا فرعون ہے کہ انہیں کی اس اشراک کے خلاف علم جہاد بلند کرے۔

اس کے بعد حضرت علامہ نے پروفیسر نکلسن کو بتایا کہ وہ وحدت انسانیہ کے اس عظیم پروگرام کی ابتداء مسلمانوں سے کیوں کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن مغرب کے سیاسی اغراض اس بلند نصب العین کو پشتا کب دیکھ سکتے تھے؟ انہوں نے مخالفت کی اور بہت سخت کی۔ تحریک پاکستان کے دوران بھارت کی ہنوائی میں مغرب کے نظریہ قومیت کے مؤید نیشنلسٹ علماء کے نمائندہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کو سنبھالتے ہوئے کہ اس نظریہ سے اقوام مغرب کے پیش نظر کیا ہے، انہوں نے لکھا۔

بچے یورپین مہنتوں کی تحریروں سے ابتداء ہی سے یہ بات اچھی طرح معلوم ہو گئی تھی کہ یورپ کی ملوکانہ اغراض اس امر کی متقاضی ہیں کہ اسلام کی وحدت دینی کو پارہ پارہ کرنے کے لئے اس سے بہتر اور کوئی حربہ نہیں کہ اسلامی ممالک میں انفرنگی نظریہ وطنیت کی اشاعت کی جائے۔ چنانچہ ان لوگوں کی یہ تدبیر (پہلی) جنگ عظیم میں کامیاب بھی ہو گئی۔

نیشنلسزم کے حامیوں کے علاوہ اقبال کا پیش کردہ اسلامی نظریہ وحدت امت، قادیانیوں پر بھی سخت گراں گزرتا تھا۔ وطن کو معیار قومیت قرار دینے سے تو ان میں اور مسلمانوں میں کوئی خط امتیاز نہیں کھینچتا تھا۔ یہ سب ایک ہی قوم کے افراد قرار پاتے تھے۔ لیکن ایمان کو معیار قومیت قرار دینے کا مطلب یہ تھا کہ یا تو وہ میرزا غلام احمد کی امامت کو چھوڑ کر امت محمدیہ میں شامل ہوں یا اپنی جداگانہ امامت کی بنا پر مسلمانوں سے الگ قوم قرار پائیں۔ اسی حقیقت کو علامہ اقبال نے مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کو مخاطب کر کے ان الفاظ میں واضح کیا تھا کہ :-

حقیقت یہ ہے کہ مولانا حسین احمد ایمان کے دیگر ہم خیالوں کے افکار میں نظریہ وطنیت ایک معنی میں وہی حیثیت رکھتا ہے جو قادیانی افکار میں "افکارِ خانیت" کا نظریہ وطنیت کے حامی بالفاظ دیگر یہ کہتے ہیں کہ امت مسلمہ کے لئے ضروری ہے کہ وقت کی جمہوریوں کے سامنے ہتھیار ڈال کر اپنی اس حیثیت کے علاوہ جس کو قانون الہی ابد الابد تک متعین و متشکل کر چکا ہے کوئی اور حیثیت بھی اختیار کرے۔ جس طرح قادیانی نظریہ ایک جدید نبوت کی اختراع سے قادیانی افکار کو ایسی راہ پر ڈال دیتا ہے کہ اس کی انتہا نبوت محمدیہ کے کامل و اکمل ہونے سے انکار ہے، بعینہہ اسی طرح وطنیت کا نظریہ بھی امت مسلمہ کی بنیادی سیاست کے کامل ہونے سے انکار کی راہ کھول دیتا ہے۔

یعنی (ظہر منقسم) ہندوستان میں، انگریز اور ہندو کے علاوہ، نیشنلسٹ مسلمان اور قادیانی سب اقبال کے پیش کردہ نظریہ کی مخالفت میں متحد تھے۔ ان کے علاوہ، کمیونسٹوں، دیا سوشلززم کے حامیوں، کی طرف سے بھی اس نظریہ کی سخت مخالفت ہوتی تھی۔ ان کی مخالفت کی وجہ ایک اور تھی۔ کمیونسٹوں (دیا سوشلززم) ایک معاشی پروگرام ہی نہیں۔ وہ درحقیقت ایک فلسفہ زندگی اور نظام حیات ہے جو اسلام



کے فلسفہ زندگی اور نظام حیات کا منہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خود مغرب کے باطنی نظر منکرین، کمیونزم کو ایک طبعی قرار دیتے ہیں، اسلام کی طرح، کمیونزم بھی اپنے نظریے زندگی کے اشتراک کی بنیادوں پر ایک جداگانہ قوم کی تشکیل چاہتا ہے جسے وہ مزدست (COMMUNITY) کہہ کر لپکاتے ہیں۔ چونکہ اسلام اور سوشلزم کا معیار قومیت بھی ایک دوسرے کی ضد ہے اور اس لحاظ سے یہ ایک دوسرے کے مرئی ہیں۔ اس لئے سوشلسٹ بھی فکر و پیام اقبال کے سخت مخالف سمجھے (اور ہیں)

پاکستان وجود میں آگیا تو نظریہ پاکستان (یا اقبال کے پیش کردہ فکر اسلامی) کے یہ سب مخالفین ہجوم کر کے ادھر آگئے۔ یہاں آنے کے بعد ان میں سے ہر ایک نے اپنے اپنے انداز سے یہ ہم شروع کر دی کہ کسی طرح پاکستان میں اقبال کو ختم کر دیا جائے۔ جس طرح ہر اعلیٰ کی ٹیکنیک یہ جوتی ہے کہ وہ حق کے نام پر اپنے باطل نظریات کو عام کرتا ہے، اسی طرح فکر اقبال کے ان مخالفین نے حربہ یہ اختیار کیا کہ خود اقبالیین بن کر پہلے تو فکر اقبال کو سرخ کیا جائے اور پھر اسے ختم ہی کر دیا جائے۔ آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا ہے کہ تشکیل پاکستان کے بعد بالعموم اور گزشتہ دو تین سالوں سے بالخصوص، جس تیزی کے ساتھ مزار، قبریں، فاتحہاں، کھنگی، چرسی، چھٹے بجانے والے، عروں پر ناچنے والے نمودار ہوئے ہیں۔ اسی سرعت کے ساتھ اقبال کے نام پر جلسیں، محفلیں، انجمنیں، ادارے، وجود میں آ رہے ہیں۔ اول الذکر سے مقصود اقبال کی اس تنذیر (WARNING) کو نگاہوں سے اوجھل کرنا ہے جس کی رو سے اس نے کہا تھا کہ یہ ایلیس کا خاص حربہ ہے کہ۔

سنت رکھو ذکر و شکر بھی گا ہی میں اسے

پختہ ترکر وہ مزاج خستاقی میں اسے

اور شافی الذکر سے مطلوب یہ ہے کہ فکر اقبال کی تصویر کے نیچے، عقیدت شدی کے پردے میں ایسی شےیں روشن کی جاتیں جن کے دھو میں سے اولاً وہ تصویر دھندلی ہوتی جائے اور بالآخر اس کے نیچے دب کر رہ جائے۔ آپ نے اس پر غور نہیں کیا کہ اس سال، بالواسطہ یا بلاواسطہ، حکومت کے زیر استقام یا زیر فکر اتنی جس قدر اقبال کے نام کی تقاریر منعقد ہوئی ہیں، ان میں فیض احمد فیض صاحب اور ان کے ہمواؤں نے کس قدر مؤثر کردار ادا کیا ہے۔ یہ حقیقت ڈھکی چھپی نہیں کہ فیض صاحب اور ان کے ہمواؤں سوشلزم کی فکر کے سب سے نمایاں مبلغ، فلانڈا، فکر اقبال کے سب سے زیادہ، انہیں میں سے ہیں۔ فکر اقبال اگر پیل کے ساحل سے لے کر تا بعد کاشغر، تمام مسلمانوں کو، حرم کی پاسبانی کے لئے امت واحدہ بنانے کا دائمی تقابلیہ حضرات اس نیکے کے پاکستان میں، سنوں اور صوبوں کی تفریق کی بنا پر سپارٹو میٹوں کے پرچارک ہیں۔ وہ مفلس کس کی نظروں سے اوجھل ہے جس کے دستخط کنندگان میں جناب فیض کا اسم تحریری سر فرسنت تھا اور جس میں کہا یہ گیا تھا کہ۔

جہاں نزدیک جمہوری آزادی میں قوموں کی ترقی کا مسئلہ بھی شامل ہے، ہم چاہتے

ہیں کہ جہاں سے ملک میں جو مختلف قوموں کا وطن ہے وہ حالات پیدا کئے جائیں کہ

سب قومیں ان کی زبانیں اور تہذیبیں کسی ایک قوم کے اثر و تسلط سے آزاد ہو کر خود مختار اور ترقی کر سکیں۔ پہلے نزدیک پاکستان کی تمام قومیں مساوی حقوق کی مالک ہیں۔

یہ مسئلہ کی بات ہے جب وہ مغلط نگاری اور تقریر بازی سے زیادہ کچھ کرنے کی استطاعت یا اختیار نہیں رکھتے تھے۔ اب وہ (ہذا کے فضل سے) مرکزی حکومت پاکستان سے وابستہ ہیں جہاں ان کی استطاعت، اختیار کی حدیں بہت وسیع ہیں۔ ان کے بل بوتے پر وہ فکر اقبال (یعنی اسلامی اساسات و سلمات) کے مسخ اور تباہ کرنے کے لیے بہت کچھ کر سکتے ہیں اور چونکہ ایک سوشلسٹ ہونے کی حیثیت سے ایسا کرنے کا "مقدس فریضہ" ہے، وہ اسے مشرقی سپرٹ کے ساتھ سراغ لگاتے ہیں۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ "اچھڑوں" کے خلاف ستمبر ۱۹۷۷ء کے فیصلہ کے رد عمل کا بھی اس میں کس قدر ہاتھ ہے لیکن یہ ظاہر ہے کہ اب فکر اقبال کے خلاف یہ محاذ آرائی زیادہ کھل کر سامنے آ رہی ہے۔ اقبال کے پیش کردہ (اسلامی) نظریہ قومیت کو قائم کرنے کے لیے ضروری تھا کہ سب سے پہلے خود اقبال کو اسلامی مفکر یا حکیم الامت کے مقام سے نیچے اتار کر اسے وارث شاہ، یقینے شاہنشاہ حسین کی طرح "صوبائی سطح" پر لے آیا جائے۔ اقبال ڈسے کی جیٹی کو پنجاب کی حد و تک محدود کر دینا اسی ہم کا پہلا عملی اقدام ہے۔ آپ ذرا سوچیں کہ اقبال کو پنجاب سے تعلق کیا ہے؟ انہوں نے ایک مصرعہ ہی پنجابی زبان میں نہیں کہا۔ پنجابیوں کو اقبال کیسے نال سے جو سارٹھٹھکیت ملا وہ یہ تھا کہ

منجھ میں بہت تازہ لسنڈ اس کی طبیعت

کرے کہیں منزل تو گزرتا ہے بہت جلد

تحقیق کی بازی ہو تو شرکت نہیں کرتا

ہو کھیں مرید کا تو ہر تار ہے بہت جلد

تاویل کا پھندا کوئی صیاد لگا دے

یہ شاخ نشین سے اترتا ہے بہت جلد (مغرب کلیم)

خط پنجاب کے ساتھ اقبال کی نسبت اس سے زیادہ اور کیا بتائی جاسکتی ہے کہ وہ پنجاب (سیاکوٹ) میں پیدا ہوا۔

لاہور میں رہا اور وہیں ہی مرگے۔ وطن کی ان نسبتوں کو اقبال، تمام بولہبی "کہہ کر پکارتا تھا اور اپنے متعلق کہتا تھا کہ :-

فلتزلے مجھے بخشے ہیں جو ہر ملکوتی

خاک ہوں مگر خاک سے رکھتا نہیں پونڈ

درویش خداست نہ شرفی ہے نہ عزبی

گھر میرا نہ دلی نہ صفاناں نہ سمرقند

فکر اقبال کی مخالف قوتوں نے چونکہ ثابت یہ کرنا تھا کہ قومیت کا مدار "جوہر ملکوتی" (ایمان کا اشتراک) نہیں بلکہ

وطن کی نسبت ہے، اس لیے انہوں نے سب سے پہلا قدم یہ اٹھایا کہ اقبال کو ایک خاص خطہ زمین سے چوستا شاعر کی حیثیت سے پیش کر دیا۔ اب اگلے سال "یہی حضرات" اقبال کی صد سالہ برسی مناسبت سے ہیں معلوم نہیں اس میں کیا کیا گئی گھلائے جائیں گے جہاں تک ہم اندازہ لگا سکتے ہیں اس میں ایسا لٹریچر مرتب کیا جائے گا جس سے فکر اقبال کی اسلامی (قرآنی) اساسات کو ختم کر کے رکھ دیا جائے۔ پھر اس لٹریچر کو تعلیم کے نصاب میں داخل کر دیا جائے گا۔ اور آئیو اے میں اسی پیکر کو حقیقی اقبال تصور کر لیں گی اور جب اس لٹریچر کا ترجمہ دنیا کی دوسری زبانوں میں بھی کیا جائے گا تو ساری دنیا میں اقبال کی وہی تصویر سامنے آئے گی جسے اس لٹریچر میں پیش کیا گیا ہو گا۔ یعنی ایک خاص خطہ زمین کا شاعر۔

ہمارا خیال ہے کہ اب آپ نے سمجھ لیا ہو گا کہ ہم نے یہ کیوں کہا ہے کہ جب موجودہ حکومت کا نامہ اعمال

مرتب ہوگا تو اس کے جرائم میں سرفہرست ان کا یہ فیصلہ درج ہوگا کہ یوم اقبال کی چھٹی صوبہ پنجاب تک محدود ہے۔ اگر اس دن کی کہیں بھی تعطیل نہ ہوئی، تو یہ جرم اتنا گھناؤنا نہ ہوتا کہ اس سے اقبال کے مقام اور اس کی فکر کو کوئی زد نہ پڑتی۔ لیکن اسے پنجاب تک محدود کر دینا تو اتنی بڑی سازش ہے جس کے نتائج و عواقب بڑے دور رس ہو سکتے ہیں۔ اور یہ حقیقت اور بھی ابھر کر سامنے آجاتی ہے جب دوسری طرف یہ دیکھا جائے کہ یوم اقبال ۱۹۷۰ء ۲۱ اپریل کے قریب ایک مہینہ بعد یوم یکم مئی کی پورے پاکستان میں چھٹی کی گئی کہ اسکے محرکات شولہ کھٹے۔ پھر ہمارے اسباب اقتدار بھی بڑے دلچسپ بزرگ واقعہ ہوئے ہیں۔ یوم اقبال پر ملک گیر تعطیل کا فیصلہ مرکزی حکومت کی ذمہ داری تھی۔ اس نے یہ چھٹی نہیں کی، محترم صدر مملکت پاکستان نے یوم اقبال کی تقریب پر اپنے پیغام میں فرمایا کہ :-

اگر ملک کے نوجوانوں تک اقبال کا پیغام پہنچا جانا رہنا تو ان میں صوبائی اور علاقائی تعصب

بدا نہ ہوتا۔ پاکستانی اتحاداً یکجہتی (۱۹۷۵ء)

جس اقبال کو خود مرکزی حکومت نے ایک صوبہ کا شاعر قرار دے دیا، سمجھ میں نہیں آتا کہ اس کی فکر سے صوبائی تعصب کس طرح ختم ہو جائے۔ مرکزی حکومت کے ایک وزیر محترم ملک معراج خاں صاحب نے یوم اقبال ہی کی تقریب پر اپنی ایک تقریر میں فرمایا :-

علامہ اقبال کو پنجاب کا شاعر قرار دینا قطعی طور پر غلط ہے۔ یوم اقبال پر صرف پنجاب میں

چھٹی ہوگی، یہ نہیں ہرگز قبول نہیں۔ (نوائے وقت - ۳۰ اپریل ۱۹۷۵ء)

یکم مئی کے نوائے وقت میں شائع شدہ رپورٹ کے مطابق انہوں نے دیگر صوبوں میں یوم اقبال کے موقع پر چھٹی نہ ہونے کے واقعہ کو "انتہائی شرمناک قرار دیا"۔ یعنی انہوں نے اس "انتہائی شرمناک واقعہ" کا ذمہ دار صوبوں کو قرار دیا اور اس طرح مرکزی حکومت کو اس سے بری الذمہ قرار دینے کی سعی نامشکور فرمائی اور یہ کہیں گئے کہ ملک گیر چھٹیوں کا فیصلہ مرکزی حکومت کیا کرتی ہے نہ کہ صوبے الگ الگ (جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے) اسکی تازہ ترین مثال "یکم مئی" کی تعطیل عام تھی۔ اس کا فیصلہ مرکزی حکومت نے کیا تھا اور چھ مہینے پہلے کیا تھا۔

بہر حال جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، اسلام دشمن ہتھمہ سازشوں کے اس قدم اول کا نتیجہ یہ ہے کہ اقبال، نہ مفکر اسلام رہا نہ حکیم الامت، نہ شاعر مشرق رہا نہ معبود پاکستان۔ وہ پنجابی شاعر بن کر رہ گیا، اس سے تو بھارت ہی اچھا رہا کہ اس نے اقبال کو کم از کم سائے ہندوستان کا شاعر تو تسلیم کر لیا، یہ بہر کیف، ہمارے ہاں کا قدم اول ہے۔ دوسرے قدم کے لئے ۱۹۷۰ء کا انتظار فرمایئے جب اقبال کا چترین صد سالہ منایا جائے گا۔ اہلیتیں نے اپنے سیاسی فرزندوں سے یہی کہا تھا ناں کہ :-

اقبال کے نفس سے ہے لالے کی آگ تیز

ایسے غزل سرا کو چین سے نکال دو!

سو اس کے اہتمامات ہو رہے ہیں۔

# باب المراثت

یہ ایک فیائی ترض ہے

یوں تو وہ کون سا دن ہے جب ہمیں ایسے مکتوب موصول نہ ہوتے ہوں جن میں مولا ذہنیت کے کسی کسی گرتے کو سلنے لایا گیا ہو، لیکن حال میں ہمارے علم میں ایک ایسا واقعہ لایا گیا ہے جو اپنی شقاوت و سادت کے لحاظ سے ایسا بھیانک اور گھناؤنہ ہے جس کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ ایک محلہ میں حادثہ سے ایک ایسے نوجوان کی اچانک موت واقع ہو گئی جو دور و نزدیک اپنی شرافت اور نیکی میں اپنی مثال آپ تھا۔ ماں باپ کے بڑھاپے کا واحد سہارا۔ بہن بھائیوں کا مخدوم، بچوں کا تشفی باب۔ بیوی کے خواہوں کی حسین تعبیر۔ اس کی اس طرح اچانک موت سے نہ صرف اس کا گھر ماتم گدہ بن گیا بلکہ گرد و پیش دور و دور تک کھرا سچ گیا۔ جنازہ کے لئے اپنے پرانے ہجوم کر کے آگئے۔ آنسوؤں کے سیلاب اور آہ و نغال کے تہرام میں جنازہ اٹھایا گیا تو قریب کی مسجد سے مولوی صاحب نے پوسے دیدیہ اور طنطنہ سے اعلان فرمادیا کہ اس شخص کا جنازہ پڑھنا حرام ہے۔ اس اعلان سے فضا پر سکے کا عالم طاری ہو گیا۔ وجہ پوچھنے پر مولوی صاحب نے فرمایا کہ یہ شخص طلوح اسلام بڑھا کرتا تھا۔

مکتوب نگار نے جس درد و اہم اور آہ و نغال کے ساتھ اپنے خط کا با تسماندہ حصہ لکھا ہے اس سے تو آسمان پر فرشتوں کے دل بھی دل گئے ہوں گے۔ لیکن ہم سے پوچھا یہ کیا ہے کہ مولوی صاحبان کی مختلف حکمت کے متعلق بات سمجھ سہ آجاتی ہے کہ اس سے ان کا کون سا مفاد وابستہ ہوتا ہے۔ لیکن اس طرح ان کی نمک پشی کے متعلق بات نفعنا سمجھ میں نہیں آتی کہ اس سے انہیں بالآخر حاصل کیا ہوتا ہے؟ ایک ایسے گھرانے کو جس کا سینہ زخموں سے چھلنی ہو رہا ہو، اس طرح اذیت پہنچا کہ ان حضرات کو کیا لذت ملتی ہے؟

ہم بھی باقی واقعہ کو چھوڑ کر بیسیں سے بات آگے چلاتے ہیں کہ انہیں اس سے کیا لذت ملتی ہے۔ یہ حقیقت سائیکالوجی و علم نفس کا مسئلہ ہے اور اسی کی روت سے اس جگہ پاش لیکن فکر انگیز سوال کا جواب مل سکتا ہے مولا یا مولوی کسی شخصیت کا نام نہیں۔ یہ ایک ذہنیت ہے جسے ماہرین علم نفس نفسیاتی مرض سے تعبیر کرتے ہیں اور جس میں یہ حضرات بالعموم مبتلا ہوتے ہیں۔ اس مرض کے وجہ و اسباب اور نتائج و اثرات کو سمجھنے کے لئے ان لوگوں کی عمومی زندگی کا مطالعہ نہایت ضروری ہے۔

آپ کسی مذہبی مکتب میں چلے جاتیے۔ آپ وہاں ایسے طالب علموں کو دیکھیں گے جن کے بچنے ہوئے چہرے



زرد، امد کو وحشی ہوتی آنکھیں بے نور اور عام جسمانی حالت نہایت سقیم ہوگی۔ پہلی نگاہ میں یہ حقیقت سامنے آجائے گی کہ یہ افلاس زدہ ماحول کے پروردہ اور ایسے گھرانوں سے برآمدہ ہیں جن میں بڑی عسرت اور گھٹن تھی۔ ذہنی طور پر دیکھئے تو اندازہ ہو جائے گا کہ انہیں اس لئے یہاں بھیجا گیا ہے کہ یہ کسی اور کام کے قابل ہی نہ تھے۔ ان کا مقاب کا کاروبار بالعموم خیرات پر چلتا ہے۔ اسی لئے ان بچوں اور نوجوانوں کی کفالت کی جاتی ہے۔ جتنے کہ لوگوں کی نذر نیاز کی دیکھیں بھی اکثر مدارس میں آتی ہیں۔ محلہ میں کہیں مرگ ہو جائے، اس کے قتل، جمعرات یا چالیسویں کے ختم پر ان بچوں کو بلا لیا جاتا ہے اور وہاں سلسلے رکھے ہوئے کھانوں اور پھل مٹھائی کو یہ جن دلچاسی ہوتی نظروں سے دیکھتے ہیں اس سے ان کی نفسیاتی کیفیت چھلک کر باہر آجاتی ہے۔ ماہرین علم النفس کی تحقیق یہ ہے کہ اس قسم کے اندازہ اسلوب اور ایسے ماحول میں پرورش اور تربیت یافتہ بچے اور نوجوان ہونے والے کمزری (INFERIORITY COMPLEX) کا شکار ہو جاتے ہیں جو ان کی ساری شخصیت کو متاثر کر دیتے ہیں۔

یہاں سے نکلنے کے بعد یہ نوجوان بالعموم مساجد کے امام یا خطیب بن جاتے ہیں اور وہاں بھی ان کی معاش کا دار و مدار بالواسطہ یا بلاواسطہ خیرات ہی پر ہوتا ہے۔ جتنے کہ جسے اب حکمہ اوقات کہا جاتا ہے، وہ بھی خیرات کا سب سے بڑا ادارہ ہے۔ "وقف" کے معنی یہ ہیں کہ کسی شخص نے کچھ جائیداد خیراتی کاموں میں صرف کرنے کے لئے وقف کر دی ہو۔ جس شخص کا ذریعہ معاش تخلیقی (CREATIVE) ہو۔ خواہ وہ جتنے گانے گھنٹے والا موچی ہو اور خواہ ذہنوں کو جلا دینے والا معلم و معتمد۔ اس میں خود اعتمادی پیدا ہوتی ہے، لیکن تخلیقی کاموں جیسے امانت وغیرہ کے معاوضہ میں جو کچھ ملتا ہے وہ خیرات ہی ہوتا ہے۔ اس لئے اس سے انسانی شخصیت (PERSONALITY) کے جو پرشرف و اعتماد مر جاتے ہیں اور اس میں گھٹن پیدا ہو جاتی ہے۔ طالب علمی کے زمانے کی وہی دلچاسی ہوتی نظریں جن کی طرف ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے، ان میں اب مستقل محرومی کا احساس بیدار کر دیتی ہیں۔ جس سے ان کے سینے میں حسد اور انتقام کی آگ بھڑکنی رہتی ہے۔ اس آگ کو بجھانے کے لئے ان میں ایک ذہنیت ابھرتی ہے جسے نفسیات کی اصطلاح میں (SADISM) کہا جاتا ہے۔ اس اصطلاح کے لئے ابھی ہماری زبان میں کوئی موزوں لفظ وضع نہیں ہو سکا، مطلب اس سے ہوتا ہے دوسروں کو اذیت پہنچا کر لذت حاصل کرنا۔ اس کی بہت سی اقسام ہیں۔ لیکن سب سے گھناؤنی شکل وہ ہے جو مذہب کے مقدس نقاب میں نمودار ہوتی ہے۔ آپ ان حضرات کے دغلوں کو سنیئے۔ ان کا فوسے فیصد سے زیادہ حصہ دوسروں پر ظلم و تشنیع کے کپکپوں، طنز و تنقید کے تیروں اور تحقیر و تضحیک کے نشروں اور توہین و تذلیل کے سوکاروں پر مشتمل ہو گا۔ وہ جس طرح انہیں اچیل کر دوسروں کو "مقدس ٹھکانا"۔

لہ ایک مولوی صاحب سے ہماری اکثر ملاقات ہوتی رہتی ہے۔ ان کے سینے میں جذبات نفرت کے سوا کچھ نہیں۔ معلوم ہوتا کہ ان کے بھائی ایک اعلیٰ عہدہ پر فائز ہیں۔ اس سے ان (مولوی صاحب) کا احساس محرومی سلسلے معاشرہ کے خلاف نفرت و انتقام کی شکل اختیار کر چکا ہے۔

شے نہیں ہوں گے۔ اس سے صاف نظر آجائے گا کہ وہ انہیں ذلیل کر کے کس قدر خوش ہو رہے ہیں۔ وہ اس اذیت رسائی سے کس درجہ لذت حاصل کر رہے ہیں۔ اس کو (SADISM) کہا جاتا ہے جو احساس کتری و محرومی کا پیدا کردہ مرض ہوتا ہے۔

علم النفس کی تحقیق یہ بھی بتاتی ہے کہ اس ذہنیت کا مرض، بنیادی طور پر تبدیل ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اپنی تیر اندازی کے لئے ایسی کمین گاہوں کو منتخب کرتا ہے جہاں وہ اپنے آپ کو محفوظ سمجھتا ہو۔ ظاہر ہے کہ اس کے لئے مسجد بہترین حفاظت گاہ ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے مسجد ہزار کو جو ارصاد لمن حارب اللہ ورسولہ (۱۲۱) یعنی کمین گاہ سے تعبیر کیا ہے تو اس کی وجہ یہی ہے۔ پھر وہ اپنے حملوں کے لئے بھی ایسے ہدف تلاش کرتا ہے جہاں سے اسے مقابلہ کا خطرہ نہ ہو۔ آپ سوچئے کہ جہاں میت والا گھر (ماتم کما) ان کا ہدف ہو اور یہ حضرت خود کھڑے ہوں محراب مسجد میں، تو اس سے بڑھ کر ان کی لذت اذیت رسائی کا موزوں مقام اور موقعہ اور کون سا ہو گا؟

طلوع اسلام کے خلاف ان کی محاذ آرائی کی وجہ بھی یہی ہے کہ انہیں معلوم ہے کہ یہ ان کے خلاف کبھی ان کی پشت سطح پر نہیں اترے گا۔ اس لئے یہ اس کے خلاف جو کچھ بھی آئے کہتے رہتے ہیں۔ یہ حضرات ہمارے خلاف جو کچھ براہ راست کہتے ہیں اسے ہم درخور اعتنا ہی نہیں سمجھتے۔ اور ہماری یہ روش ان کی آتش امتقام کو اور بھڑکانے ہے۔ یہ بھی نفسیات کا ایک مسلمہ ہے۔ لیکن جب یہ لوگ اس قسم کی حرکتوں پر اترتے ہیں جس کی ایک مثال زیر نظر المیہ ہے تو اس سے ہمیں بڑا ڈکھ ہوتا ہے۔ ہمارے علم میں اس قسم کے واقعات بھی آئے ہیں کہ ایک شخص کی بیٹی کا نہایت موزوں مقام پر رشتہ طے پارہا ہے۔ تمام شرائط کے فیصلے ہو چکے ہیں اور اب صرف اس کے لئے رسمی تقریب کا انتظار ہے کہ یہ "عاجدین" لڑکے والوں کے کان میں یہ افسوں پھونک دیتے ہیں کہ لڑکی کے والد پر ویزی "ہیں اس لئے یہاں یہ رشتہ نہ کرنا۔ اور اس سے وہ مظلوم بھی ساری عمر ان کی جان کو روٹی رہتی ہے۔ ایسا بھی ہوا ہے کہ شادی ہونے کے بعد انہوں نے ہم شروع کر دی کہ یہ نکاح ہی ناجائز ہے۔ کیونکہ یہ ایسے شخص کا بڑھاپا ہوا ہے جو "پر ویزی" ہے۔ آپ سوچئے کہ جس رساوہ دل میاں ہوئی سے یہ کہہ دیا جائے کہ "الرد سے مشرعت حقتہ" ہمارا نکاح ہی ناجائز ہے، انکی زندگی کس جہنم سے گزرے گی؟ اس قسم کی بہات ان "صالحین" کی طرف سے بھی ہوتی ہیں جو طلوع اسلام کی مخالفت خاص مقاصد کے تحت کرتے ہیں۔ لیکن اکثر و بیشتر ان کا جذبہ محرکہ علامہ اقبال کے الفاظ میں "ابھان مسجد" کے جذبہ اذیت رسائی کی تشکین ہوتا ہے۔

یہ مرض لا علاج ہوتا ہے اس لئے ہم ان لوگوں سے تو کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ لیکن ہم ان کے سامنے سے یہ ضرور پوچھنا چاہتے ہیں کہ جب یہ لوگ اس قسم کی باتیں کرتے ہیں تو انہیں آپ بھی پسند نہیں کرتے کیونکہ آپ باہر اگر ان کے خلاف بہت کچھ کہتے رہتے ہیں، تو آپ انہیں وہیں لوگ کیوں نہیں دیتے۔ آپ ان سے کیوں نہیں کہتے کہ حضرت! آپ نہیں خدا و رسول کی باتیں سنلیجئے اور اس قسم کے طعن و تشنیع یا کفر سازی سے بچتے رہئے کہ اس سے قوم میں انتشار بڑھتا اور نفرت پھلتی ہے۔ اگر آپ نے دوچار و فوہ بھی ان سے



ایسا کہہ دیا تو آپ دیکھیں گے کہ اس کے بعد انہیں ایسا کہنے کی جرات نہیں ہوگی، کیونکہ (جیسا کہ ہم نے پہلے کہہا ہے) اس قسم کی ذہنیت کے حامل بنیادی طور پر مزدل ہوتے ہیں۔ انہیں اس طرح رد کرنے سے آپ ان مظلوموں کا وہ اور سہی کر سکتے ہیں، جو ان کی تیرا نمازنی کا نشانہ بنتے ہیں اور جس سے ان بیچاروں کے بہت سے بچے ہوئے کام نگر جاتے ہیں، یا جن کے رستے ہوئے زخموں پر یہ نمک چھڑکتے ہیں۔

اس کے بعد ہم اس غمزدہ گھرانے سے کہیں گے کہ جس طرح آپ نے اس جوان مرگ کے صدر پر جانگاہ کو صبر و تحمل سے برداشت کر لیا ہے۔ اسی طرح اس کرب و اذیت کو بھی بھلا دیجیے، جو ان "مقدسین" کی طرف سے آپ کو پہنچائی گئی ہے۔ باقی رہا مرنے والا (خدا سے اپنے جو ارجمت میں جگہ عطا فرمائے) تو نہ اس کی نماز جنازہ میں ان لوگوں کی شرکت اسے بخشا سکتی تھی، اور نہ ہی ان کی عدم شرکت اس کے حسن عمل کو ضائع کر سکتی ہے۔ اس قسم کے فتوؤں سے اس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا کہ ان کی مریض ذہنیت کی نمود ہو جائے۔

ادارہ طلوع اسلام اور اس کے ہزاروں ہمنوا مرحوم کے اعزاء کے اس غم میں برابر کے شریک ہیں۔

(۱)

## ہرملا کی ایک اور قبیح حرکت

طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں ہم نے کہا تھا کہ حکومت کی طرف سے شائع شدہ نکاح نامہ کے فارم میں ایک کالم (نمبر ۱۱) ہوتا ہے جس میں پوچھا جاتا ہے کہ کیا بیوی کو طلاق کا حق تقویٰ میں دیا گیا ہے؟ نکاح خواں (یعنی مولوی صاحب) بغیر کسی سے پوچھے اس کالم کے سامنے (۱۰) کا نشان لگا دیتے ہیں جس سے بیوی اپنے اس مہتر حق سے محروم رہ جاتی ہے جس کی ضمانت اس کالم میں افریقین کی رضامندی سے، ہاں لکھنے سے حاصل ہو جاتی تھی۔ البتہ نکاح نامہ سے اپنے عزیز اذیت رسانی کی نسیب حاصل کر لیتا ہے، چنانچہ ہم نے لڑکی کے والدین یا مہر ستوں سے کہا تھا کہ وہ نکاح نامہ کے فارم کو بڑی احتیاط سے خود پڑھا کر لیں، نکاح خواں کو اس میں دخل دینے کا کوئی حق حاصل نہیں ہوتا۔

اس پر فارم میں طلوع اسلام میں سے ایک صاحب نے ایک ایسی بات بتائی ہے جو مہلا کی مذکورہ بالا حرکت سے کہیں زیادہ قبیح اور مکروہ اور انتہائی اذیت رساں ہے اور جس کا ہمیں بھی اس سے پہلے علم نہیں تھا۔ نکاح نامہ کے فارم میں ایک کالم یہی ہوتا ہے کہ آیا ذہن کنواری ہے یا بیوہ ہے مطلقہ۔ ظاہر ہے کہ اس میں کنواری سے مطلب غیر شادی شدہ ہے، ہمارے اس دوست نے بتایا کہ بالعموم وہاں یہاں ہوتا ہے کہ بیوی نکاح کے وقت مولوی صاحب اس کالم تک پہنچنے پر لڑکی کے والد یا مہر ست سے کہتے ہیں کہ کنواری سے مطلب یہ ہے کہ لڑکی کی عفت (VIRGINITY) محفوظ ہے اور جب وہ کہتے ہیں کہ اس میں شک کی کوئی بات ہے، تو مولوی صاحب نہایت معصوم بن کر کہتے ہیں کہ بھائی صاحب، اس کے لئے تو ثبوت ہم پہنچانا ہوگا، پھر شریعت کا معاملہ ہے، بلا ثبوت ہمارے کس طرح با در کر لوں۔ اس کے بغیر تو نکاح ہی نہیں ہو سکتا۔

اس سے آپ سوچئے کہ مڑکی کے والدین یا سرپرستوں پر اس وقت کیا ہستی ہے، مولوی صاحب پچب باتیں چکے چکے انہیں علیحدہ لے لیا کرتے ہیں اور ہزار منت سماجت کے بعد نقدی پر مفاہستے پا جاتا ہے اور مولوی صاحب نکاح پڑھانے پر راضی ہو جاتے ہیں۔

جب ہم نے یہ سنا تو یقین مانیے کہ ہمارے پاؤں تلے سے زمین نکل گئی اور ماننا پڑا کہ اہلسین کے حریے واقعی بڑے گہرے اور بے پناہ قیاس ہوتے ہیں۔

ہم قوم کے کلمے پڑھے طبقہ سے انسانیت کے نام پر درخواست کریں گے کہ وہ جیسے سادہ لوح، نادان لوگوں کو نکاح نامہ کے مندرجات کے صحیح مفہوم سے آگاہ کریں اور اس طرح انہیں نکاح کے اس قسم کے حریوں سے بچانے کی کوشش کریں۔ دوسری طرف ہم حکومت سے درخواست کریں گے کہ وہ نکاح نامہ کے نام میں "کنواری" کی جگہ "غیر شاہی شدہ" کے الفاظ چھپوائیں تاکہ ملا کے لئے اس قسم کی حرکت کرنے کی گنجائش نہ رہے۔

(۱)

### ۳۔ کشف والہام

پیرہیز صاحب کے نام ایک علم دوست قاری طلوع اسلام کا خط ملاحظہ فرمائیے۔

"کشف والہام کے متعلق صحیح پوزیشن واضح کرنے سے آپ نے مجھ پر اور میرے جیسے نہ معلوم کتنے اور سینکڑوں ہزاروں لوگوں پر اتنا بڑا احسان کیا ہے جس کا بدلہ نہیں دیا جاسکتا۔ اس سے میری ایسی باتیں دور ہو گئی ہیں جن میں عمر بھر گزارنا اور ان سے رہائی پانے کی مجھے کوئی شکل نظر نہیں آتی تھی۔ میں ایسے گمراہی میں پیدا ہوا جس میں کشف والہام کے عقیدے کو ایمان کی بنیاد مانا جاتا تھا۔ چنانچہ میں کشف والہام کے مدعی بزرگوں کو اسی عقیدت کی نگاہ سے دیکھنے لگا۔ لیکن جب میں بعض ہاتھوں کو تنقیدی نگاہ سے دیکھتا تو میں عجیب الجھن میں پھنس جاتا۔ کشف والہام کے متعلق عقیدہ یہ ہوتا ہے کہ خدا نے بعض بزرگوں کو بلند حقائق کے متعلق جو عام ذرا توح علم کی زد سے سچے میں نہیں آتے، انہی طرف سے علم عطا کر کے ان پر حقیقت منکشف کر دیتا ہے۔ ان بزرگوں میں شیخ اکبر حضرت محی الدین ابن عربیؒ سے بلند مقام پر سمجھے جاتے ہیں۔ ان کے کشف نے ان پر وحدت وجود کا الکشاف کیا اور اس سے خدا تعالیٰ کے متعلق ایک عجیب و غریب عقیدہ ظہور میں آیا۔ یہ عقیدہ (یا سبب) کہ میں اسلام بن گیا۔ لیکن ان کے بعد سب سے زیادہ حضرت امام سرہندیؒ کو خدا نے کشف کے ذریعے بتایا کہ وحدت الوجود کا عقیدہ باطل ہے اور اسلام کے خلاف۔ اس کے برعکس، وحدت شہود کا عقیدہ حقیقت ہے۔ اب بات یوں سامنے آئی کہ ایک بزرگ کو اللہ تعالیٰ نے بذریعہ کشف یہ بتایا کہ حقیقتاً وحدت الوجود ہے اور دوسرے بزرگ کو اسی خدا نے بذریعہ کشف یہ بتایا کہ یہ بالکل غلط ہے۔ حقیقتاً وحدت شہود ہے۔ ان کے بعد شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ تشریف لائے تو انہیں اللہ تعالیٰ نے بذریعہ کشف بتایا کہ وحدت وجود اور وحدت شہود کے

دو ذوں عقیدے صحیح ہیں۔ تم ان میں مطابقت کی شکل لوگوں کو بتاؤ۔ میں اس الجھن میں تھا کہ جب ان سب بزرگوں کو ہستی باری تعالیٰ کا تصور خود خدا کی طرف سے منکشف کیا گیا ہے تو اس تصور کو ایک جیسا ہونا چاہیے یہ کیا کہ کسی کو کشف کے ذریعے ایک قسم کا تصور ملا اور کسی کو اس کے بالکل متعنا و متصور ہی صورت میرے ساتھ میرزا غلام احمد صاحب کے کشف والہام کے سلسلہ میں پیش آئی۔ ان سے پہلے ہزار سال میں صوفیاء کرام اور اولیاء حضرات کو جنہیں خود میرزا صاحب صاحب کشف والہام مانتے تھے، کشف کے ذریعے خدا نے بتایا کہ حضرت عیسیٰ آسمانوں پر زندہ موجود ہیں اور آخری زمانے میں آسمان سے نازل ہوں گے۔ لیکن مرزا صاحب کو خدا نے کشف کے ذریعے بتایا کہ حضرت عیسیٰ وفات پا چکے ہیں اور کشمیر میں دفن ہیں۔ سمجھ میں نہ آیا کہ میرزا صاحب کے کشف کو صحیح مانا جائے یا ان سیکڑوں ہزاروں ادیبوں کے کشف کو جو ان سے پہلے ہو گئے ہیں۔ "ان سے پہلے" ہی نہیں بلکہ خود ان کی زندگی میں بھی ایسے صاحب کشف والہام موجود تھے جو مرزا صاحب کے عقاید کے مخالف تھے۔ حضرت پیر ہسر علی شاہ اور پیر جامت علی شاہ اور ان کے علاوہ متعدد اولیاء حضرات میرزا صاحب کی زندگی میں موجود تھے اور ان کا کشف انہیں حضرت عیسیٰ کو چرختے آسمان پر زندہ دکھاتا تھا اور میرزا صاحب کا کشف کشمیر کے ایک مزار میں۔ پیر ہسر علی شاہ صاحب کے ساتھ تو میرزا صاحب کے مناظر سے بھی ہوتے تھے جن کا ذکر ان کی کتابوں میں ملتا ہے۔

لاہوری، احمدی، حضرات، کشف والہام کے امکان کے سلسلہ میں امام سرہندی اور شاہ ولی اللہ کا نام بطور سند پیش کیا کرتے ہیں۔ ہم ملنے لیتے ہیں کہ ان کے دعویٰ کی رو سے کشف کا وجود امکان ثابت ہو گیا۔ لیکن اس کا کیا جواب ہے کہ ان کے کشف نے بتایا کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر موجود ہیں اور میرزا صاحب کے کشف نے انہیں وفات یافتہ بتایا؟

پھر میرزا صاحب کے متعلق ایک اور بات بھی میرے لئے الجھن کا موجب تھی۔ وہ اپنے کشف والہام کے ذریعے حضرت عیسیٰ کی پیدائش بن باپ کے قائل تھے لیکن ان کے سب سے بڑے معتقد مولانا محمد علی مرحوم اپنی علمی تحقیق کی رو سے حضرت عیسیٰ کی پیدائش عام انسانوں کی طرح ملنے تھے۔ گویا میرزا صاحب کی معلومات بذریعہ کشف اور ان کے ایک بہت بڑے معتقد کی معلومات بذریعہ انسانی علم ایک دوسرے کی ضد ہیں۔

یہ اور اسی قسم کے دیگر تضادات کی وجہ سے میں بڑی سخت الجھن کا شکار رہا تھا اور ان سے نکلنے کی کوئی صورت نظر نہیں آئی تھی۔ آپ نے قرآن شریف کی روشنی میں کشف والہام کی صحیح پوزیشن واضح کر کے میرے دل سے یہ کشک دور کر دی۔ کشف والہام ان بزرگوں کے اپنے ہی عقاید اور تصورات کا عکس ہوتے ہیں۔ خدا کی طرف سے عطا کردہ علم نہیں ہوتا۔ خدا کی طرف سے عطا کردہ علم، وحی ہی تھا جو حضرات انبیاء کرام علیہم السلام کو عطا ہوتا تھا اور جس کی رو سے حضرت نوح سے لے کر رسول اللہ تک کے انبیاء کی وحی میں حقیقت ایک ہی نظر آتی تھی۔ متعنا و حقیقتیں نہیں۔ جو علم متعنا و حقیقتیں دکھائے وہ منجانب اللہ نہیں ہو سکتا۔ میں آپ کا بہت بہت احسان مند اور شکر گزار ہوں۔ والسلام

## ۴۔ حج بدل

ہم سے پوچھا گیا ہے کہ حج بدل کی حیثیت کیا ہے اور اگر اسے کسی فوت شدہ کی طرف سے ادا کیا جائے تو کیا اسے اس سے کچھ فائدہ پہنچتا ہے؟

**طلوع اسلام**۔ حج بدل کا قرآن کریم سے کوئی ثبوت نہیں ملتا۔ یہ ہمارے ہاں کے مروجہ عقاید میں سے ایک عقیدہ ہے۔ باقی رہا مردہ کو اس سے کچھ فائدہ تو حج بدل ہی نہیں جو کچھ بھی مرنے کے لئے ہمارے ہاں کیا جاتا ہے اس سے اسے کچھ فائدہ نہیں ہوتا۔ اُسے فائدہ انہی اعمال سے ہوتا ہے جو اس نے خود کئے ہوں۔ لَا تَزِرُ وَرَاقَتَاكَ تَزِيرًا أَخْرَقِي۔ (دھپ) کوئی بوجھ اٹھانے والا کسی دوسرے کا بوجھ نہیں اٹھا سکتا۔ خدا کے قانون سکافات کا واضح اور اٹل فیصلہ ہے۔ اس سے صرف پیمانہ گان کو سکون حاصل ہوتا اور ان کا غم غلط ہو جاتا ہے اور جہاں خود یہ رسوم ہی باعث پریشانی ہو جاتی، وہاں ان کا غم بڑھ جاتا ہے۔

## مختم پرویز صاحب کا درس قرآن کریم

<p><b>ملتان</b> بروز جمعہ (بندوبست) ۸ بجے بعد نماز جمعہ بمقام دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ، ملتان (فون ۲۰۷۱)</p>	<p><b>لاہور</b> بروز جمعہ (بندوبست) ۵ بجے مسیحا بمقام دفتر بزم طلوع اسلام۔ ۴۵ کوٹوالی روڈ متصل حیات سرجری کلینک۔ رابطہ کے لئے۔ فون (۲۲۹۶)</p>	<p><b>لاہور</b> ہر اتوار صبح ۸ بجے بمقام ۵، نفا، گلبرگ ملہ لاہور ٹیلیفون (۸۰۸۰۰)</p>
<p><b>کراچی</b> ہر اتوار صبح ۹ بجے (بندوبست) بمقام دفتر بزم طلوع اسلام۔ دارالقائد ۲۰۔ اربن ایسٹ۔ ناظم آباد سٹا۔ کراچی ۱۸ فون (۶۱۰۷۸)</p>	<p><b>سیالکوٹ</b> ہر اتوار صبح ۸ بجے (بندوبست)۔ چوری محمد دین ولد کمال دین نمائندہ بزم طلوع اسلام۔ محمد دین ٹی سٹال۔ کرسچن ٹاؤن۔ بارہ پتھر۔ سیالکوٹ</p>	
<p><b>واہ</b> (بندوبست) بعد نماز جمعہ۔ بمقام ۱۵۔ جہلم روڈ۔ واہ WAM</p>	<p><b>کوٹہ</b> ہر اتوار ۳ بجے بعد دوپہر (بندوبست)۔ بمقام گورنمنٹ سکول روڈ فون (۷۰۷۰۰) کوٹہ</p>	<p><b>راولپنڈی</b> برجمہ ۵ بجے مسیحا بمقام ۱۴۶۔ لیاقت روڈ۔ راولپنڈی</p>

# حقائق و عبر

## ۱۔ باغبان بھی خوش رہا رہتی رہے صیاد بھی

۱۱ ایک صاحب لکھے ہیں کہ روزنامہ نواسے وقت (لاہور) کے ۱۷ فروری ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے۔

لاہور بانی کورٹ کے چیف جسٹس سردار محمد اقبال نے خانیوال میں ایک شخص آصف کی رٹ درخواست کا فیصلہ سناتے ہوئے رولنگ دی ہے کہ پندرہ سال کی عمر کو پہنچنے کے بعد لڑکی اپنی مرضی سے اپنی شادی کرنے کی ستر فاجازت ہے اور اگر اس عمر کے بعد لڑکی اپنی شادی خود کر لے تو اس پر بائع ہونے سے شادی کی ممانعت کے قانون کا اطلاق نہیں ہوتا۔

اس رولنگ کی رو سے لڑکی کی شادی کے لئے بلوغت کی عمر پندرہ سال بتائی گئی ہے۔ لیکن مسلم فیملی لاز آرڈیننس (۱۹۷۱ء) (CHILD MARRIAGE RESTRAINT ACT, 1929) (DISSOLUTION OF MUSLIM MARRIAGE ACT, 1939) میں لڑکی کے لئے سن بلوغت سولہ سال مقرر ہے۔ اس سے یہ اہم معاملہ مشتبه سا ہو گیا ہے۔ کیا آپ بتائیں گے کہ صحیح پوزیشن کیا ہے۔ تاکہ لوگ کسی غلط فہمی میں نہ رہیں! صحیح پوزیشن یہ ہے کہ بانی کورٹ کی یہ رولنگ بھی صحیح ہے اور جن قوانین کا آپ نے حوالہ دیا ہے وہ بھی درست ہیں۔ اس پر آپ پوچھیں گے کہ اس نعتاؤ کی وجہ کیا ہے۔ اور ان میں مفاہمت کی شکل کیا ہے؟ سو نعتاؤ کی وجہ تو وہ "وگوذ عذاب" ہے جس میں اس بیماری ملکیت کی "جانب جسموں" بری طرح مبتلا ہے۔ اس نے اپنا رشتہ ہم تو اسلامی رکھ لیا لیکن اسلامی نیت کی جراثیم ہنوز نصیب نہیں ہوئی۔ لہذا یہ ثنویت کی فطری کشمکش میں ماخوذ ہے۔ مسئلہ مستفسرہ میں صورت یہ ہے کہ "قانون شریعت" کی رو سے لڑکی کی بلوغت کی عمر پندرہ سال سے اور ملکی قوانین کی رو سے سولہ سال۔ ان میں مفاہمت کی شکل یوں پیدا کی گئی ہے کہ پندرہ سال کی لڑکی اپنی مرضی سے اپنی شادی تو جس سے چاہے کر سکتی ہے لیکن شادی کرنے والے کے خلاف اگر کوئی استفادہ دائر کرے تو وہ مجرم قرار پاتا اور سزا کا مستحق ٹھہرتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود نکاح پر اس کا کچھ اثر نہیں پڑتا۔ وہ بحال رہتا ہے۔

دیکھا آپ نے کہ ہمارے دامن میں قوانین نے مفاہمت کی کیسی عمدہ صورت پیدا کر دی ہے؟ اب آگے نیا



اس پر ہے تو اس میں ان بیاروں کا کیا قصور ہے۔

تھے زمانہ جو دیوانہ کوئی بات نہیں  
اٹھاؤ باغیچہ میں پیانہ کوئی بات نہیں

(۲) روزنامہ پاکستان ٹائمز (لاہور) بابت ۱۶ فروری ۱۹۶۵ء میں یہی خبر اس تصریح کے ساتھ شائع ہوئی ہے کہ اس سونگ میں کہا گیا ہے کہ

A HUSBAND HAS THE PREFERENTIAL RIGHT  
OVER OTHERS IN CASE A QUESTION ABOUT  
THE CUSTODY OF HIS WIFE ARISES.

محترم مستفسر کہتے ہیں کہ قانون کے مفہوم (RIGHT) اور (CUSTODY) کا مفہوم کیا ہے، اس کا تو عجیب علم نہیں، لیکن جہاں تک اخلاقیات کا تعلق ہے، یہ نظریہ احترام انسانیت کے متافی ہے کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کو اپنی (CUSTODY) میں رکھنے کا مطالبہ بطور استحقاق (AS OF RIGHT) کرے کسی "چیمپیز" کو اپنے قبضے میں رکھنے کا حق تو جائز قرار دیا جاتا ہے لیکن کسی انسان کو اپنے قبضہ میں رکھنے کا حق، ناقابل فہم ہے۔ اس قسم کا حق، غلاموں (SLAVES) کی صورت میں تسلیم کیا جاتا تھا۔ جسے قرآن کریم نے ہمیشہ ہمیشہ کے لئے منجم کر دیا۔ قرآن کریم کی رو سے عورت اور مرد دونوں آزاد انسان ہیں، اور یکساں واجب التکریم عورت، بیوی بن کر اپنا آزاد کا اور تکریم انسانیت کو کھو نہیں دیتی۔ شادی ایک معاہدہ ہے جو یقین کی رضامندی سے طے پاتا اور رضاعت کی رضامندی ہی سے قائم رہتا ہے۔ اس لئے اس میں کسی ایک کا دوسرے کو بطور حق اپنے قبضہ یا تحویل میں رکھنے کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔

ہم اس سے بالکل متفق ہیں کہ بیوی تو ایک طرف، بچے کی حضانت و کفالت، تک کے سلسلہ میں باپ یا ماں یا دیگر رشتہ داروں کا حق نہیں تسلیم کیا جاتا۔ مدار فیصلہ یہ ہوتا ہے کہ بچے کی حفاظت، پرورش اور تربیت کہاں بہتر طور پر ہو سکتی ہے۔

باقی رہا تکریم انسانیت کا سوال، سو اگر پاکستان کو یہ سعادت نصیب ہو گئی کہ وہ اپنے قوانین دسترآنی اصولوں کے مطابق مدون کرے، تو ان قوانین کی بنیادی اینٹ سٹون و تکریم انسانیت کا تحفظ ہو گا۔

(۱)

## ۲۔ سو و حرام اور سو و حلال

ہفتہ وار ایشیا کی ۱۶ فروری ۱۹۷۵ء کی اشاعت میں، مودودی صاحب کی مجلس کی روداد کے سلسلہ میں لکھا ہے۔

چترال سے آئے ہوتے ایک صاحب نے پوچھا کہ کیا رہن زمین کی پیداوار دنیا سو دیں شامل ہے۔ مولانا نے فرمایا کہ اگر اسلام کی شرائط کے مطابق مالک زمین کو اس کا حصہ



حلتا ہے تو سود کا اشتباہ نہیں ہوگا۔ اور اگر کوئی آدمی رستم دے کہ زمین رہن پر میت ہے اور پھر ساری آمدنی خود استعمال کرتا رہتا ہے تو ایسا فعل بالکل سود خواری ہے اس سے بچنا چاہیے۔

بات یوں ہوئی کہ

(۱) اگر ایک شخص کسی زمیندار کو ایک ہزار روپیہ قرض دے کر اس سے پچاس روپے سالانہ کھڑائی (امٹا) لیتا ہے تو وہ سود ہے اور حرام۔

(۲) وہی شخص اس زمیندار کو ایک ہزار روپیہ قرض دے کر اس کی زمین رہن رکھ لیتا ہے اور وہ زمین کسی کاشتکار کو دو سو روپے سالانہ ٹھیکہ پر دے دیتا ہے تو وہ اگر وہ دوسو کا دوسو خود رکھ لیتا ہے تو یہ سود ہے اور حرام۔ لیکن

ب۔ اگر وہ اس میں سے عیس روپے زمین کے مالک کو دے دیتا ہے اور بقایا پونے دو سو روپے خود رکھ لیتا ہے تو یہ شیرمداری طرح حلال ہے۔ (موردوی صاحب نے یہ نہیں فرمایا کہ ان کے فتوے میں اسلامی شرائط سے کیا مراد ہے؟)

اس قسم کے ہیں وہ خود ساختہ فقہ حن کے متعلق قرآن کریم نے کہا ہے کہ قیامت کے دن یہ لوگ اپنے گناہوں کا بوجھ بھی اپنی پیٹھ پر لادے ہوں گے وَ مِنْ آذِنِ الَّذِينَ يُضِلُّوهُمْ بِغَيْرِ عِلْمٍ وَلَا يَدْرُونَ اور ان لوگوں کے گناہوں کا بوجھ بھی جنہیں یہ بری بات سے جاہلت گمراہ کرتے رہتے تھے۔

میران صاحب سے یہ بھی کوئی نہیں پوچھنا کہ آپ کو یہ افتخاری ٹکس نے دے رکھی ہے کہ آپ حرام اور حلال کے فیصلے کرنے بیٹھ جائیں۔

### ۳۔ ایک اور فیصلہ

انہی کی ایک اور عیبس کی روئیداد کے سلسلہ میں کہا گیا ہے۔ ایک سوال بینک کی ملازمت کے بارے میں تھا۔ مولانا محترم نے فرمایا۔ بینک کی ملازمت ناجائز ہے۔ اگر آدمی کو کوئی دوسری ملازمت میں رہنے آئے اور اس پر ناخون کی نوبت آرہی ہو تو وہ بیکراہت عارضی طور پر بینک میں کام کر سکتا ہے۔ جب جائز ذرائع سے روزی کمانے کا انتظام ہو جائے تو اسے فوراً بینک کی ملازمت چھوڑ دینی چاہیے۔

(الیشیا۔ ۲۶ جنوری ۱۹۷۵ء)

موردوی صاحب نے یہ نہیں فرمایا کہ خود اس حکومت کی ملازمت کے بارے میں ان کی "شرعیات" کا کیا فیصلہ ہے۔ جس کا سارا کاروبار بالواسطہ یا بلاواسطہ بینکنگ سے ملوث ہے، کیا ان کے نزدیک سمورت یہ ہے کہ بینکوں کی ملازمت تو ناجائز ہے لیکن مرکزی حکومت کی وزارت مالیات جس کی غزلیں میں تمام بینک ہیں، کی ملازمت جائز!

## ۴۔ یہ بھی اسلام، وہ بھی اسلام

ایشیا کی ہر فروری کی اشاعت میں 'مودودی صاحب کی ایک اور مجلس کی روئداد کے سلسلہ میں لکھا ہے۔ مولانا نے فرمایا۔ انتخاب کا طریق کار حالات کے مطابق ہے۔ اسلام نے کسی خاص طریقے کا مسلمانوں کو پابند نہیں کیا۔ البتہ اسلام نے اس بات کی سختی سے تردید کی ہے کہ کوئی آدمی اقلیت کے بل بوتے پر حکمران ہے۔ اسلام صرف اس آدمی کی حکمرانی تسلیم کرتا ہے جسے مسلمانوں کی اکثریت سنی حمایت حاصل ہو۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ ان حضرات کا طریق یہ ہے کہ یہ پہلے اس قسم کے دوچار الفاظ بول دیتے ہیں کہ اسلام یہ کہتا ہے "یا اسلام کا یہ فیصلہ ہے اور اس کے بعد جو اپنے جج میں آئے کہہ دیتے ہیں۔ ذریعہ خود اس کی عزت سمجھتے ہیں اور نہ ہی ان کے حلقہ مریدین میں سے کوئی اتنا پوچھتا ہے کہ جو کچھ آپ کہتے ہیں اس کا سند کیا ہے۔ اب آگے چلیے۔ مودودی صاحب کا اس سے پہلے فیصلہ یہ تھا کہ :-

جو جماعتیں کسی طاقت و رفق پر اور جاندار اجتماعی فلسفہ کو لے کر اٹھتی ہیں وہ ہمیشہ ظلیل التعداد ہوتی ہیں۔۔۔ اقلیت آج بھی حکمران بن سکتی ہے بشرطیکہ وہ اسی طرح مجاہدہ کئے جس طرح ایک اصول اور ایک مسلک رکھنے والی جماعت کیا کرتی ہے۔  
(ترجمان القرآن۔ ذی الحجۃ ۱۳۵۹ھ)

خود حکمران پارٹی کے اندر کثرت و قلت کے متعلق آپ کا فیصلہ یہ تھا کہ :-  
امیر کو مشورہ کے ساتھ کام کرنا ہوگا۔ عموماً مجلس کے فیصلے کثرت رائے سے ہوں گے۔

لیکن اسلام تعداد کی کثرت کو حق کا معیار تسلیم نہیں کرتا۔ (اسلام کا نظریہ سیاسی مشفق ۴۶)  
مثلاً۔ مودودی صاحب نے یہ بھی کہا ہے کہ "اسلام صرف اس آدمی کی حکمرانی تسلیم کرتا ہے جسے مسلمانوں کی اکثریت کی حمایت حاصل ہو" واضح ہے کہ اسلام (قرآن کریم) کسی انسان کی حکمرانی تسلیم ہی نہیں کرتا۔ وہ خدا کے سوا کسی کو حق حکومت نہیں دیتا۔ اس کی حکومت کے بردے کار آنے کا ذریعہ اس کی کتاب کی قرآن روائی ہے اسلامی حکومت کی ذمہ داری اس کتاب کے احکام کی عملی تنفیذ ہے۔ اور بس۔

پھر مودودی صاحب نے اسی مجلس میں کہا۔  
اسلام نے اس طریقہ انتخاب کو غلط قرار دیا ہے کہ مسلمانوں کی حکومت میں مسلمان نامزدوں کے انتخاب کے لئے غیر مسلم بھی اپنی رائے دیں۔

سوال یہ ہے کہ پھر آپ (اور آپ کی جماعت) موجودہ خلافت اسلام طریق انتخاب میں حصہ کیوں لیتے ہیں؟  
آپ کو اس طریق انتخاب کے بدلے کا اختیار حاصل نہیں لیکن اس کا اختیار تو آپ کو ہے کہ آپ اس خلافت اسلام نفل میں شریک نہ ہوں اور اس سے تعاون نہ کریں۔

پھر فرمایا :-

اسلام کے طریقہ انتخاب میں ایک بات پر بھی دیکھی جاتی ہے کہ جس آدمی کو منتخب کرنا مقصود ہو وہ اسلامی تعلیمات پر کس حد تک عمل پیرا ہے۔  
 یہ کہتے وقت مودودی صاحب بھول گئے کہ انہوں نے سنہ ۱۹۶۳ء میں یہ فرمایا تھا کہ  
 اگر ایک مندوجمہوری نظام کی حمایت کرتے تو اسے میری تائید حاصل ہوگی۔ اس لئے  
 کہ اس نے یہ اصول تو تسلیم کر لیا کہ ملک کا نظام اکثریت کے نظریے کے مطابق ہونا  
 چاہیے۔ (امروز - ۲۰ اگست ۱۹۶۳ء)

(۱)

## ۵۔ انسانیت کے کوششے

مودودی صاحب کے برادر بزرگ (مولانا) ابوالخیر صاحب نے ایک مرتبہ لکھا تھا کہ "ابوالاعلیٰ تو۔ بعد  
 از خدا بزرگ توئی۔ ہو چکے ہیں۔ ان کی یہی انسانیت ہے جس نے انہیں کسی کام کا نہیں چھوڑا اور اسلام کو چھوڑ  
 بنا دیا ہے۔ وہ جو جی میں آئے کہہ دیتے ہیں۔ اور اتنا بھی سوچنے کی ضرورت نہیں سمجھتے کہ جو کچھ وہ کہہ رہے ہیں  
 وہ ان کے اپنے سابقہ بیانات یا تقریروں کے خلاف ہے۔ اس کی ایک تازہ مثال ملاحظہ فرمائیے۔ ۱۰ مارچ  
 ۱۹۷۳ء کے ایضام میں ان کی شام کی ایک مجلس کی روداد شائع ہوئی ہے۔ اس میں ایک صاحب نے کہا کہ۔  
 "بعض ملک میں لوگ بس فرض ہی پڑھتے ہیں اور سنتیں چھوڑ دیتے ہیں۔ کیا ان کا یہ فعل درست ہے؟" اس  
 کے جواب میں آپ نے فرمایا۔

قطعی نلط ہے۔ ایسے لوگوں کا عقیدہ یہ ہے کہ سنتیں بعد کے لوگوں نے خود گھڑی ہیں۔ اور  
 شروع شروع میں صرف فرض ہی پڑھے جاتے تھے۔ یہ لوگ جو دلائل دیتے ہیں وہ مکے  
 سے بے بنیاد ہیں۔ جن لوگوں کے ذریعے سے ہم تک قرآن پہنچا ہے، انہما کے ذریعے  
 سے سنت اور احادیث بھی ملی ہیں۔ اب یہ کیسے ممکن ہے کہ ان لوگوں نے قرآن تو ہم تک  
 لایا، لیکن پہنچا دیا اور سنت اور احادیث غلط پہنچا دیں۔ عقل اس بات کا تقاضا  
 کرتی ہے کہ قرآن اور سنت پہنچانے والے یا سچے ہیں یا جھوٹے۔ اگر وہ قرآن کے بارے  
 میں سچے ہیں تو لا محالہ سنت کے بارے میں بھی انہوں نے جو کچھ ہیں بتا رہے وہ درست  
 ہے اور اگر انہوں نے سنت کے بارے میں خیانت کی ہے اور اسے ہم تک غلط پہنچایا  
 ہے تو ان کا پہنچایا ہوا قرآن کیسے درست ہو سکتا ہے؟ جب ہم قرآن کو درست  
 مانتے ہیں تو منطقی نتیجہ یہ ہے کہ ان کی پہنچائی ہوئی سنت اور احادیث کو درست  
 تسلیم کریں۔

اس جواب میں سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ ذہنائں نے اس کی تصریح کی کہ کون سے ملک میں ایسا ہوتا ہے؟  
 مودودی صاحب نے اس کی وضاحت کی ضرورت سمجھی۔ بات مبہم چھوڑ دی تاکہ ان کی روایتی دوسرے انگلیزی

کار فرمایا ہے۔ جواب کے اگلے حصہ میں مودودی صاحب تاثر یہ دینا چاہتے ہیں کہ "منکرین سنت" (جن کے متعلق انہوں نے کبھی نہیں بتایا کہ وہ کون لوگ ہیں) صرف فرض پڑھتے ہیں سنتیں نہیں (کیونکہ وہ سنت کے منکر ہیں) اگر ان کی مراد یہی ہے تو کیا وہ یہ بتانے کی زحمت گوارا فرمائیں گے کہ جو لوگ صرف فرض پڑھتے ہیں، تو کیا یہ انکار سنت ہے؟ کیا فرض پڑھنا "اتباع سنت" نہیں ہے؟ فرض کون سے قرآن کریم میں لکھے ہیں؟ جس طرح سنتوں کا پڑھنا رسول اللہ کی طرف منسوب ہے اسی طرح فرض پڑھنا بھی حضور کی طرف منسوب ہے۔ آپ ایسے لوگوں کے متعلق اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ وہ اس سنت رسول اللہ کا اتباع کرتے ہیں جسے وہ سنت سمجھتے ہیں۔ اور یہی مسلک خود مودودی صاحب کا بھی ہے۔ وہ جسے خود سنت رسول اللہ قرار دینا اسکا کو سنت سمجھتے ہیں۔ دوسری سنتوں کو بدعت اور دین میں تخریف قرار دیتے ہیں۔

(رسائل و مسائل حصہ اول صفحہ ۳)

باقی رہی مودودی صاحب کی یہ دلیل کہ "جن لوگوں کے ذریعے سے ہم تک شرآن پہنچا ہے انہی کے ذریعے سے سنت اور احادیث بھی ملتی ہیں۔ اب یہ کیسے ممکن ہے کہ ان لوگوں نے قرآن تو ہم تک ٹھیک پہنچا دیا اور سنت اور احادیث غلط پہنچائیں۔" اس باب میں دیکھئے کہ مودودی صاحب اس سے پہلے کیا فرما چکے ہیں۔

نبی کے قول و فعل کو ہمیں بھی شرآن کی طرح حجت مانتا ہوں اور میرے نزدیک جو عقیدہ حضور نے بیان کیا ہو یا جو حکم آپ نے ارشاد فرمایا ہو وہ اسی طرح ایمان و اطاعت کا مستحق ہے جس طرح کوئی ایسا عقیدہ یا حکم جو شرآن میں آیا ہو۔ لیکن قول رسول اور وہ روایات جو حدیث کی کتابوں میں ملتی ہیں لازماً ایک ہی چیز نہیں اور نہ ان روایات کو استناد کے لحاظ سے آیات قرآنی کا ہم بدلہ قرار دیا جاسکتا ہے۔ آیات قرآنی کے منزل من اللہ ہونے میں تو کسی شک کی گنجائش ہی نہیں۔ بخلاف اس کے روایات میں اس شک کی گنجائش موجود ہے کہ جس قول یا فعل کو نبی کی طرف منسوب کیا گیا ہے وہ واقعی حضور کا ہے یا نہیں۔

(رسائل و مسائل حصہ اول صفحہ ۲۷)

غور کیجئے کہ یہاں قرآن کو ہم تک پہنچانے اور حدیثوں کو پہنچانے میں فرق کر دیا گیا ہے یا نہیں؟ دوسری جگہ آپ کہتے ہیں:-

لہ ہمارا معلومات کے مطابق، شیخہ حضرات صرف فرض پڑھتے ہیں سنتیں وغیرہ نہیں پڑھتے۔ کیا مودودی صاحب انہیں "منکرین سنت" قرار دینگے؟ فرقہ اہل شرآن البتہ منکر سنت ہے لیکن وہ لوگ نہ فرض پڑھتے ہیں نہ سنتیں۔ ان کی نماز سبکے الگ ہے۔ طلوع اسلام نماز میں فرض، سنتیں وغیرہ اسی طرح پڑھنے کی تاکید کرتا ہے جس طرح امت کے مختلف فرقے پڑھتے چلے آئے ہیں۔ وہ کسی فرد یا فرقہ کو اس کا حق نہیں دیتا کہ وہ ان ارکان میں کسی قسم کا تغیر و تبدل کرے یا کوئی نیا طریقہ وضع کرے۔

احادیث کی تفتیح و تحقیق و ترتیب کا کام جو کچھ امتدادی تین یا چار صدیوں میں ہوا ہے وہ اگرچہ نہایت قابل قدر ہے مگر کافی نہیں ہے۔ ابھی بہت کچھ اس سلسلہ میں کرنا باقی ہے  
(رسائل و مسائل جداول صفحہ ۲۴)

کیا شرعی آیات کی بھی یہی صورت ہے؟

متعین طور پر آپ نے لکھا۔

یہ دعویٰ کرنا صحیح نہیں کہ ہمارے اس صحنی احادیث درج ہیں ان کے مضامین کو جوں کا توں  
بلا تفتیح قبول کر لینا چاہیے۔  
(ترجمان القرآن - اکتوبر - نومبر ۱۹۷۵ء)

مودودی صاحب سے تو کچھ کتابے کار ہے۔ ان کی مجلس میں بیٹھنے والوں سے ہم اتنا پوچھنا چاہتے ہیں کہ مودودی صاحب کی ان تقریروں کی روشنی میں ان کے اس جواب کی حثیت کیا رہ جاتی ہے جسے ہم نے پہلے درج کیا ہے؟ آپ دیکھتے ہیں کہ ایسے اہم معاملات میں بھی ان کے لال کس قدر تضادات پائے جاتے ہیں۔

## ۴۔ تحقیق کرسی میں کیا ہوگا؟

طلوع اسلام میں اس حقیقت کو متعدد بار نمایاں کیا گیا ہے کہ نوبت انسان کی ترویج کے تیار ترین ادوار وہ ہیں جب اقتدار مذہبی پیشواہیت کے ہاتھ میں آیا۔ اسے تحقیق کرسی کہتے ہیں، پاکستان میں جب یہ پراسپیکٹ کیا جاتا ہے کہ چوٹیکو پیمملکت اسلام کے نام پر حاصل کی گئی ہے اس لئے اس میں زمانہ اقتدار علماء کے یا محققوں کی دہی جانی چاہیے۔ تو اس سے مراد تحقیق کرسی کا قیام ہوتا ہے۔ اگر (پناہ سجد) کہیں ایسا ہو گیا تو اس میں انشائیہ پر کیا بیٹگی، اس کی ایک مثال ملاحظہ فرمائیے۔ لاہور سے ایک ماہ نامہ شائع ہوتا ہے۔ محدث۔ اس کے شمارہ (ماہیت حرم - صفر ۱۹۷۵ء) میں ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔ علماء حق کے لئے نور فکریہ۔ اس کی ابتداء ان سطور سے ہوتی ہے۔

علمائے کرام! انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے وارثا دین نبی کے ترجمان صدائت اسلام کے شاہد، طاقت منسورہ کی جان اور ملت اسلامیہ کے اصلی نمائندے ہوتے ہیں۔ یہ وہ اعزاز ہے جو ہیک وقت کسی ایک طبقہ کو ایک ساتھ مشکل سے حاصل ہوتا ہے۔ اس لئے ہمیشہ سے انہیں ناقابل تغیر مآذ اور قابل صدر شک اعزاز تصور کیا جاتا رہا ہے حقیقت یہ ہے کہ یہ گروہ سعید اس احوام، اکرام، العتاد اور عزت کا اہل بگم ہے۔ کسٹروہم  
اللہ سوادھم۔

اس فورمدج خودی گویم کے بعد علماء سے کرام سے کہا گیا ہے کہ وہ اپنے مقام کو پہچانیں اور اس کی بازیابی کے لئے متمہ ہو جائیں۔ اگر انہوں نے اس مقام کو حاصل کر لیا تو مملکت میں ان کے اقتدار کا کیا عالم ہوگا۔ آگے وضاحت کے لئے انہوں نے ایک واقعہ درج فرمایا ہے اسے غور سے سنیے۔ لکھتے ہیں۔



مصری حکومت کا ایک نائب السلطنت اصل میں فلام تھا جو کسی طرح برسر اقتدار آ گیا تھا۔ فلام اصل میں اسلامی بیت المال کی ملکیت ہوتے ہیں اس لئے حضرت امام عزالدین بن عبد السلام نے اعلان کیا کہ یہ شخص بیت المال کی جائیداد ہے اور شرعی طریقے پر آزاد نہیں کیا گیا۔ چنانچہ اس فتوے سے بڑی کھلبلی مچ گئی۔ حکام نے بلا کر پوچھا کہ آخر آپ کیا چاہتے ہیں۔ فرمایا۔ ہم ایک مجلس طلب کر سچے اور بیت المال کی طرف سے آپ کو نیلام کریں گے اور شرعی طریقہ پر آپ کو آزادی کا پر دانہ دیا جائے گا۔ انہوں نے جا کر بادشاہ سے کہا کہ یہ شیخ میں ذلیل کہنا چاہتا ہے۔ بادشاہ نے بڑی کوشش کی مگر شیخ نے اپنے الفاظ واپس لینے سے انکار کر دیا جس سے برم ہو کر شاہ سے شیخ کی شان کے خلاف کوئی غیر تھا طحاہ نکل گیا، آپ نے سن کر وہاں سے کوچ کر دیا۔ پھر کیا تھا، سارے شہر میں کھرام مچ گیا اور بادشاہ کو خود جا کر منتوں سے واپس لانا پڑا اور بالآخر یہ طے ہوا کہ :-

وہ امراء سلطنت کو خود نیلام کریں،

نائب السلطنت محمد جلال میں آکر کہا کہ میں اس کی گردن اٹا دوں گا۔ تلوار لیکر شیخ کے دروازہ پر پہنچا۔ دستک دی۔ شیخ کا بیٹا آیا۔ دیکھا کہ نائب السلطنت تلوار سوتے کھڑا ہے۔ جہاں بتایا تو شیخ کے کہا کہ :-

بیٹا! آپ کا باپ اس قدر خوش نصیب کہاں کہ اس کو شہادت ملے۔ پھر باہر نکلے تو دیکھتے ہی نائب السلطنت کے ہاتھ سے تلوار گر گئی اور بدن پر رعنہ طاری ہو گیا۔ اور پاؤں میں گر گیا اور کہا آپ کیا کرنا چاہتے ہیں، ضرر یا آپ کا نیلام، پھر نہر یا بار تم کس مدین ڈالینگے؟ فرمایا۔ مسلمانوں کے کاموں میں۔ پوچھا۔ قیمت کون وصول کرے گا؟ فرمایا۔ میں خود۔ اس نے کہا۔ بہت اچھا، چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ ایک ایک امیر کو نیلام کیا گیا اور ہر ایک کی پولی بلی گئی اور قیمت وصول کر کے وہ خیر کے کاموں میں صرف کی گئی۔

(طبقات الشافعیہ، ماخوذ از تاریخ دعوت و عزیمت)

اس واقعہ کے متعلق تو ہم کہہ نہیں سکتے کہ یہ حقیقت ہے یا محض انسانہ، لیکن اسے فکر کے ساتھ پیش کرنے والوں سے ہم پوچھنا چاہتے ہیں کہ اس سے آپ نے علماء کے دہرہ کی دھاک بٹھا کر اپنے جی کو تو خوش کر لیا لیکن اتنا نہ سوچا کہ اس سے اسلام کی کیا صورت دنیا کے سامنے آتی ہے؟ کیا وہ مذہب جس میں انسانوں کو سر یا ذر نیلام کیا جائے اور ان کی بولیاں دی جائیں، اس قابل شرار یا سکتا ہے کہ اسے دنیا کے سامنے خیر کے ساتھ پیش کیا جاسکے اور دنیا اسے خندہ پیشانی سے قبول کرے؟ لیکن ان حضرات کو اس سے کیا واسطہ کہ ان کے اقوال و افعال سے اسلام پر کیا اثر پڑتا ہے۔ ان حضرات کی اسی قسم کی حرکات ہیں جن سے ہماری نئی تعلیمات نہ نسل دین سے برگشتہ ہی نہیں متغیر ہوتی اور دنیا میں سیکولرزم کی پھیلی جا رہی ہے۔



# نقد و نظر

طلوع اسلام باہر فروری ۱۹۷۵ء میں مولانا عنایت احمد اٹری، وزیر آبادی (نم تجرانی) کی چند ایک تصانیف پر تبصرہ شائع ہوا تھا۔ اس میں ہم نے لکھا تھا کہ مولانا صاحب مسلک اہل حدیث سے وابستہ ہونیکے باوجود بڑی جرأت کے مالک ہیں کہ بعض ایسے نظریات و عقاید جو اہل حدیث کے ہاں مسلمات کی حیثیت رکھتے ہیں، لیکن قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف ہیں۔ ان کی نہایت واضح الفاظ میں تردید کرتے ہیں۔ حدیث پر ان کی نگاہ بڑی وسیع ہے اور آیات شریفی پر بھی انہیں بڑا عبور حاصل ہے۔

اس کے بعد ہمیں ڈاکٹر سید سجاد حسین مجیدی سے ایف۔ ایم مکتبہ، جلمہ ہی کی طرف سے مولانا صاحب کی مزید تصانیف اور رسائل موصول ہوئے ہیں جن کے نئے ہم ان کے شکر گزار ہیں مولانا صاحب کا انداز یہ ہے کہ ایسے مروجہ عقاید و نظریات کے سلسلہ میں جو قرآن مجید کے خلاف ہیں، لیکن ان کی تائید جاوید سے ہوتی ہے، وہ احادیث کی ایسی تاویل کی کوشش کرتے ہیں جس سے ان کا مفہوم قرآن کے خلاف نہ جائے۔ اس قسم کی کوشش تو مستحسن ہے لیکن یہ بوجہ کامیاب نہیں ہو سکتی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ بعض مقامات پر مولانا صاحب کی تاویل اور دلیل بڑی کمزور ہو جاتی ہے۔ ان کی اصل دشواری ان کی ایک مسلک (مسلک اہل حدیث) کے ساتھ وابستگی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ کسی خاص مسلک (فرد) کی پابندی اور قرآن کریم پر غور و فکر، ساتھ ساتھ چل نہیں سکتے۔ اس راہ میں ایسے مقامات آجاتے ہیں جہاں ان دونوں میں تضاد ہوتا ہے، جو شخص کسی خاص فرقہ سے وابستہ نہیں ہوتا اس کے لئے ایسے مقامات سے بھقاظت آگے بڑھ جانا آسان ہوتا ہے۔ کہ اس کے نزدیک حق و صداقت کا معیار اور سند قرآن کریم ہوتا ہے۔ جو چیز اس معیار پر پوری اترتی ہے وہ اسے بخوشی قبول کر لیتا ہے۔ جو اس کے خلاف جاتی ہے اسے مسترد کر دیتا ہے۔ لیکن کسی خاص فرقہ سے وابستہ شخص نہ اپنے فرقہ کے عقاید کو چھوڑ سکتے ہے قرآن مجید کو۔ اس لئے وہ تاویلات کے بھنور میں ہمیشہ جاتا ہے۔ جن مقامات میں مولانا اٹری کو اس قسم کی الجھن لاحق نہیں ہوتی وہاں ان کی تحقیق پر دل سے بیساختہ جذبات، محبتیں و آفرین ابھرتے ہیں، لیکن جہاں وہ کمزور تاویلات میں الجھ جاتے ہیں وہاں انہیں ہوتا ہے کہ ایسے پتھر عالم کی کاوشیں بھی کس طرح رائیگاں چلی جاتی ہیں۔ مولانا صاحب سے ان کی عمر کے اس آخری حصہ میں یہ امید کرتا تو خوش نہیں ہو گا کہ وہ اپنی روش میں تبدیلی کریں گے۔ ہم اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ جو کچھ انہوں نے قرآن کریم کی تعلیم کی تائید میں لکھ دیا ہے، عقائد میں سے ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں اس کا بہترین صلہ عطا فرمائے۔

ہماری ان کی موصولہ تصانیف و رسائل پر تبصرہ مشکل ہے اس لئے ہم ان کے مختصر تعارف پر اکتفا کرتے ہیں۔

۱۱، البيان المختار في ما ورد من انبياء الرسل الاخيار، ہماری کتب و روایات و تفسیر میں حضرت ائمہ کرام کی طرف سے جو بعض نہایت قابل اعتراض نکتے منسوب کئے گئے ہیں، اس کتاب میں ان کی تردید کی گئی ہے یہ مصنف کی بڑی قابل قدر کوشش ہے۔

۱۲، بھتان عظیم علی الخلیل الصمدی ابراہیم۔ یہ سلسلے کی ایک کڑی ہے اور حضور سے حضرت ابراہیمؑ کی طغر و ضعی روایات کی تردید کے لئے۔

۱۳، تفسیر العیس عن تفسیر سورہ عیس۔ سورہ عیس کی تفسیر میں جو کہا جاتا ہے کہ حضورؐ کی مجلس مبارک میں ایک وغریب نامیسا صحابیؑ آئے تو آپؐ نے (معاذ اللہ) کبیدہ خاطر ہو کر آمنہؓ سے کہا، اس میں اس کی تردید کی گئی ہے۔

۱۴، برهان حقی علی الرحمہ الخفی۔ فرقتہ اہل حدیث کا عقیدہ ہے کہ قرآن کریم وحی علی اور حدیث وحی الخفی ہے اس کتاب میں اصولی طور پر تو اس عقیدہ کی تائید ہے لیکن زیادہ تفصیل اہل تشریح کے اس عقیدہ سے متعلق ہے کہ نمازوں کی تعداد تین ہے۔ جو ایوں کہ فرقتہ اہل قرآن کے باقی (مولانا) عبد اللہ چکڑا لوی (رحم) نے لکھا کہ قرآن کریم کی رو سے پانچ وقت کی نمازیں ثابت ہیں۔ مولانا اثری صاحب نے اس کی تردید کی اور کہا کہ تشریح مجید سے صرف تین وقتوں کی نماز ثابت ہے۔ مولانا چکڑا لوی کی وفات کے بعد ان کے متبعین ابلاغ القرآن سے متعلق اہل تشریح نے مولانا اثری کی اس تحقیق کے نتیجے کو اختیار کر لیا۔ مولانا صاحب نے اس بحث کو تفصیل سے بیان کیا ہے۔ جہاں تک وحی خفی کے اثبات کا تعلق ہے، پہلے نزدیک مولانا صاحب کی کاوشوں میں یہ گزروں قرین ہے جسے دیکھ کر میں صدمہ ہوتا ہے کہ فرقہ پرستی انسان کو کہاں پہنچا دیتی ہے۔

۱۵، توجیۃ القضاء فی نکاح مریحہ المحصنات البتول العذراء۔

۱۶، نظرحذی صغریٰ میلاد المسیح عیسیٰ ابن مریم۔

۱۷، عیون زمزم فی میلاد عیسیٰ ابن مریم۔ مولانا صاحب کی تحقیق کا مخصوص موضوع یہ ہے کہ حضرت عیسیٰؑ کی پیدائش بغیر باپ کے نہیں ہوئی تھی۔ اس سلسلے میں ان کی تین کتابوں پر تبصرہ طلوع اسلام کی اشاعت باعث ضروری تھی آپ کا ہے۔ زیر نظر تین کتابیں اسی سلسلے کی کڑیاں ہیں۔ جی چاہتا ہے کہ مولانا صاحب کے متبعین میں سے کوئی اہل قلم ان تمام کتابوں کا مفصل تبصیر اور مربوط انداز سے ایک کتاب میں مرتب کرے۔ ایسی کتاب بڑی مفید ثابت ہوگی۔

۱۸، تہذیب القرائت اور امیڈ مرزا۔ (۹) قطع الوتین من بشیر الدین (پانچ نمبر)۔ (۱۰) خلیفۃ المتنبی۔

۱۹، گو سالہ سامری۔ یہ تمام رسائل رو مرزا امیت سے متعلق ہیں۔ نیز (۱۲) انفاق البصر فی انشقاق

القمر بھی بہ ہیئت مجوی اسی سلسلے کی کڑی ہے۔ ان سب کا مفصل تبصیر ایک جلد میں آجانا تو زیادہ موزوں ہوگا۔

(۱۳) متعدد رسائل میں مختلف مسائل پر بحث کی گئی ہے۔ اور (۱۴) حیاۃ التبلیغ کے پانچ حصوں میں نبیؐ کی

سرگرمیوں کی سرگزشت پیش کی گئی ہے جو زیادہ تر ذاتی کوائف پر مشتمل ہے اور اندازاً مناسبتاً۔  
 مولانا صاحب کے وسائل سے نظر آتا ہے کہ ان کا کس قدر توجہ اور توانائی صرفہ واریز ہوئی  
 مسائل کی تذر ہو گیا۔ مدت ہوئی انہوں نے آیات اللسانین کے نام سے مسودۃ المنتار تک کی تفسیر قرآن مجید  
 عربی زبان میں شائع کی تھی۔ اگر وہ اسی انداز سے پورے قرآن کریم کی تفسیر اور دو زبانوں میں تفسیر فرماتے تو وہ ان  
 کے لئے اور بے شمار تصنیفی کارناموں پر بجاری ہوتی اور دین کی بہت بڑی خدمت انجام دیتا۔ اب سبھی اگر وہ اس کی اصلاح  
 کیں تو وہ ان کے لئے بہترین ثواب آخرت ہو گا۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ انہیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

(۵)

### ۱۵۔ علامہ اقبال اور ہم - ڈاکٹر سید احمد

(۱۶)۔ قرآن مجید کے حقوق اور علامہ اقبال ج۔ (سید نذیر نبی)

یہ دو مفصل ہیں جو ہمیں انجمن خدام القرآن لاہور کا جانتے ہوئے ہوا ہے۔ بڑے خوبصورت انداز  
 میں تحریر ہوئے۔ اول الذکر کی قیمت ایک روپیہ ہے اس لیے ہم اچھے شائقان الذکر پر قیمت درج نہیں۔  
 پہلا مفصل مشتمل ہے ڈاکٹر سید احمد صاحب کی ایک تقریر جو انہوں نے ۱۳۴۱ھ کی مجلس کو اچھی  
 کالج لاہور کے ایک اجتماع میں فرمائی تھی۔ اس تقریر میں پہلے ڈاکٹر صاحب نے خود اپنے متعلق کہا ہے کہ  
 اور کچھ عرصے یہ حقیقت تھی کہ ملت کے ساتھ ملکتھا ہو چکی ہے کہ احیاء اسلام  
 کی ضرورت لازم تجدید ایمان ہے اور ایمان کا اصل منبع اور حشر قرآن حکیم ہے۔ گویا  
 ملت اسلامی کی نشاۃ ثانیہ اور تشکیل جدید کی کوشش ہو یا احیاء اسلام اور غلبہ  
 حق کی حمید و جہد۔ دونوں کا اصل منبع و مدار اس کے سوا کچھ نہیں کہ مسلمانوں کا قرآن حکیم  
 کے ساتھ صحیح تعلق دوبارہ استوار کیا جائے۔

اور اس کے بعد فرمایا ہے کہ ا۔

ہیں دیکھنا ہوں کہ ملت اسلامی اور دین حق دونوں کے احیاء اور نشاۃ ثانیہ کے اس طرح  
 قرآن حکیم کے ساتھ وابستہ ہونے کا احساس اس قدر یکساں ہے کہ انہوں نے نشاۃ ثانیہ کے  
 ساتھ علامہ مرحوم کو حقا۔

اور اس کے بعد ساری تقریر اسی اجمال کی تفصیل ہے۔ بتائیں اس کی اچھی اور اچھا دیکھیں اس کا کلام جو  
 سکتا ہے ڈاکٹر صاحب نے اسی داہی میں نیا نیا قدم رکھا ہے لیکن ان کے انداز سے بتائیں مسعود اور  
 ان کی آرزو میں بڑی مبارک ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں ان کی تکمیل کی توفیق عطا فرمائے۔

کلام و پیام اقبال کے سمجھنے اور سمجھانے کے سلسلہ میں جیادہ ضرورت اس امر کی ہے کہ ان اصطلاحات  
 کا مفہوم متعین اور واضح کیا جائے جنہیں حضرت علامہ نے اس کثرت سے استعمال کیا ہے۔ ان کے پیام  
 کے سمجھنے میں اصل وقت ہمیں سے لاجت ہوئی ہے کہ ان اصطلاحات کا مفہوم واضح نہیں کیا گیا اور اس

سے وہ بے شمار قلعہ فہمیاں پیدا ہو رہی ہیں جن کی بنا پر فکر اقبال کو قسم قسم کے اعتراضات کا (داشتہ یا نداشتہ) ہدف بنایا جا رہا ہے۔ (مثلاً) حضرت علامہ کے کلام میں اس کے زیادہ وار دہونے والی اصطلاح 'عشق' ہے جسے وہ عقل کے بالمقابل استعمال کرتے ہیں۔ جیسے عشق تمام مصطفیٰ عقل تمام پولیب۔ وغیرہ۔ سوال یہ ہے کہ عشق سے ان کا کیا مراد ہے اور وہ عقل کا کس طرح حرکت ہے، حالانکہ علامہ خود عقل کو بھی بڑی اہمیت دیتے ہیں اور عثمان کریم کی بھی یہی تعلیم ہے۔ اس قسم کی الجھنیں، علامہ کی اصطلاحات کا صحیح مفہوم متعین کرنے ہی سے دور ہو سکتی ہیں۔ ہمارے نزدیک اس شکل ترین فریضہ کو محترم سید نذیر نیازی کا نہایت عمدگی سے سرانجام دے سکتے ہیں۔ لیکن اس کے لئے جس فرصت اور سکون کی ضرورت ہے، قوم کی بد قسمتی کہ وہ انہیں عمر بھر نصیب نہیں ہو سکا۔ مردہ پرست اقوام کی کیفیت بڑی عجیب انگیز اور عربی آموز ہوتی ہے۔ وہ اپنے اپنے گناہوں کو اپنے ہاتھوں سے گلا گھونٹ کر مار دیتی ہیں اور اس کے بعد ان کی قبروں پر شائدارتیں تعمیر کرتی ہیں اور چڑھانے چڑھاتی ہیں۔ ہماری قوم ایک سال یوم اقبال منانے پر جس قدر صرفت کرتی ہے، اگر اسی کو ان مقاصد کے لئے وقف کر دے تو اقبال پھر سے زندہ ہو سکتا ہے۔

دوسرا پمفلٹ انہی سید نذیر نیازی صاحب کی ایک تقریر پر مشتمل ہے جو انہوں نے ۱۵ دسمبر ۱۹۷۳ء کو پہلی سالانہ قرآن کانفرنس کی تقریب پر کی تھی اور جس کا موضوع تھا "مسلمانوں پر قرآن مجید کے حقوق کیا ہیں؟" نیازی صاحب نے یہ بتایا ہے کہ ان حقوق کو علامہ اقبال نے کس طرح اور کہاں تک ادا کیا۔ اقبال اور نیازی صاحب کے سلسلہ میں اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں رہتی کہ۔

ذکر اس پر ہی و سخن کا اور پھر بیاں اپنا  
لیکن بیاں پھر تکمیل شوق کے راستے میں تنگی دامان کا لگہ عائل ہو کر رہ جاتا ہے۔ وہ اتنے قلیل سے وقت میں اشارات ہی سے بات کر سکے تھے۔ بایں ہمہ انہوں نے جو کچھ بھی کہا ہے خوب کہا ہے۔

لاہور میں قیام کیلئے

صاف سحرے ہوا دار کمرے، مناسب شہج پر

عمدہ، لذیذ اور پسندیدہ کھانوں کے لئے

معیاری طعمہ گاہ

آپ کے تشریف کا شکریہ

میجر پارک ہوٹل نزد ریلو اسٹیشن لاہور

پارک وے ہوٹل

فونٹ ۵۷۲۵۹

PARK-WAY

نوٹ: خط و کتابت میں غیر بداری نمبر کا حوالہ ضروری ہے۔ روزنامہ تعمیر میں دشواری ہوگی۔  
(۱) جواب طلب آمد کے لئے جہاں نفاذ بھیجے۔



حکومت پاکستان کے منظور شدہ  
برآمد کنندگان

# کلین انڈسٹریز

پوسٹ بکس ۴۲۳، راولپنڈی

کرو شیا وغیرہ کا کام کرنیوالی خواتین کے لئے بہترین موقع  
مندرجہ ذیل مراکز سے رجوع فرمائیے

ایئر تیل انڈسٹریل ہوم - گلہ - محلہ فیروز پورہ راولپنڈی

۲۰ منور ویلا - لیبر (ضلع مظفر گڑھ) ضلع مظفر گڑھ میں برآمد EXPORT کا نام قلمی اجازت

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَموتُوا  
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ  
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared  
and die not except in a state of Islam. And hold fast,  
all together, by the Rope which God stretches out  
for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO  
LIMITED



# شہرہ آفاق کتابیں جن سے صحیح اسلام سمجھ میں آسکتا ہے

## ۱۔ امن و یزداں

خدا پر ایمان لانا کیوں ضروری ہے۔ شر اور ایمان کی گہرائی  
مذاہب کے خدا پر ایمان کو ایمان کیوں تسلیم نہیں کرتا  
شرکان، خدا کا کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس خدا  
کا جاننے سے سادگی کیا تعلق ہے۔

قیمت: مجلد - پچیس روپے

## ۲۔ ابلیس آدم

پہلا انسان کس طرح وجود میں آیا۔ قصہ آدم کا مفہوم کیا  
ہے۔ ابلیس و آدم کی کشمکش۔ شیطان۔ ملائکہ،  
جناات۔ وحی۔ نبوت، رسالت جیسے اہم بنیادوں کا  
نظریات کا صحیح تصور، علوم حاضرہ کی روشنائی۔

قیمت: مجلد - بیس روپے

## ۳۔ جوت سے نور

حضرت انبیا کریم اور اقوام سابقہ کی سرگزشتیں، آسمانی  
انقلاب کے خلاف، مفاد پرست گردنوں کا اعجاز  
ملوکیت، مذہبی پیشوائت، اور مسلمہ داروں کی  
تباہ کاریاں۔ حضرت نور سے حضرت شعیب تک

قیمت: مجلد - بیس روپے

## ۴۔ برقی طور

صاحبِ ضربِ کلیم اور فرعونیت کی آدیزش۔ داستان  
بنی اسرائیل، قوموں کے عروج و زوال کے اجازت  
شوکتِ سلیمانی اور سطوتِ داؤدی۔ یہودی (مسیحیت)  
اور اسکالہ امام۔ کیا یہودیوں کی مملکت گہی کا تم نہیں ہو سکتی  
اور اہل مقدس کی داستان۔ قیمت: مجلد - بیس روپے

## ۵۔ شعلہ مستور

حضرت ابراہیم اور حضرت عیسیٰ کے کائناتِ حیات کیا  
حضرت عیسیٰ بن ماریا کے پیدا ہونے سے کیا وہ زندہ  
آسمان پر تشریف فرما ہیں۔ کیا وہ چھوٹے زمین پر اتریں  
تھے؟ واقعہ تھیلیب کی حقیقت کیا ہے؟ قرآن کریم  
اور صحیح احادیث کے محققین کے نزدیک بعیرت افروز حقائق  
حقیقت کشا معلومات۔ قیمت: مجلد - پچیس روپے۔

## ۶۔ ختم نبوت اور شریکِ احمدیت

مقالاتِ نبوت کیا ہے؟ ختم نبوت کی حقیقت اور احمدیت  
کیا ہے؟ سلسلہ وحی کیوں بند کیا گیا؟ رسالتِ محمد  
کس طرح احمدیت درکار ہے؟ آنے والے کا عقیدہ کس  
طرح پیدا ہوا۔ شریکِ احمدیت کی اصل حقیقت اور  
غرض و غایت، احمدی، لٹریچر کا بے ناگ۔ مجلد - پچیس روپے  
نمبر: بڑی اہم کتاب۔ قیمت: مجلد - پچیس روپے

نوٹ: مجلہ میں مندرجہ بالا کتابیں قابل نہیں!

جس کے لیے وہ ادارہ طلوع اسلام۔ کلبرگٹ لاہور میں مکتبہ دین و دانش۔ چونکہ بازار لاہور

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ

# فرقہ اہل قرآن

کی پھیلائی ہوئی گمراہیوں کا تجزیہ

رہبرین

# فرقہ اہل قرآن کی پھیلائی ہوئی گمراہیاں

## قرآن کے ناکہ پر قرآن سے دشمنی

پیشکش

میں شروع ہی میں اس حقیقت کی وضاحت ضروری سمجھتا ہوں کہ (۱) نہ میرا تعلق کسی فرقہ سے ہے، نہ ہی میں نے کوئی ایسا فرقہ کھڑا کیا ہے۔ میں قرآن کریم کی روش سے فرقہ بندی کو شکر سمجھتا ہوں۔ (۲) نماز، روزہ وغیرہ جملہ ارکان اسلام کی ادائیگی عالم مسلمانوں کی طرح کرتا ہوں۔ کسی فرد یا فرقہ کو ان میں تغیر و تبدل کا مجاز نہیں سمجھتا۔ نہ ہی کسی نئے طریقے کے وضع کرنے کا مختار۔ (۳) تحفیظ ناموس رسالت و عظمت قرآن کریم میرا جنہ و ایمان اور زندگی کا مشن ہے۔ جہاں ان پر کسی قسم کی لہ پڑتی ہے، اس کی مدافعت میرا عقائد سے ایمان اور دینی فریضہ ہوتا ہے۔ (۴) مجھے یہ علم ہے کہ میں تمام رسالت کو سب سے زیادہ نقدان تحریک احمدیت نے پہنچایا اور عظمت قرآن کو (نام نہاد) اہل قرآن نے۔ (۵) فرقہ اہل قرآن کو جن دنوں اہمیت حاصل نہیں۔ یہ چند گنتی کے نفوس پر مشتمل ہے لیکن میں دیکھتا ہوں کہ اب یہ اپنی لکر کے دامن کو وسیع کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس لئے میں نے ان کا نقش لینا بھی ضروری خیال کیا ہے۔ (۶) میرے اس مقالہ کے مخاطب، اس فرقہ کے ذمہ دارانہ نہیں کیونکہ تجربہ نے بتایا ہے کہ دیکھری کی ہوں انسان میں ایسا پتلا نہیں پیدا کر دیتی ہے جو ان کے سمجھنے سوچنے کی صلاحیت سلب کر لیتا ہے میرے مخاطب وہ سعید افراد ہیں جو ان کی باتوں پر بنیاد نیک نیتی سے یہ سمجھ کر ان دھرتے ہیں کہ یہ قرآن کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ ان سے توقع کی جا سکتی ہے کہ یہ حقیقت کے سامنے آہٹے۔ کہ بڑا غلط راستہ چھوڑ کر صحیح راہ اختیار کریں۔ (۷) میرا مقصد ان لوگوں سے کسی محض میں الجھنا نہیں کیونکہ اس کے لئے میرے پاس فالو وقت نہیں۔ نہ ہی میں ذاتیات پر اثر دوں گا کہ علمی گفتگو میں ذاتیات پر اثر آنا پستی فطرت کی دلیل ہوتی ہے۔ میں ذاتیات پر اثر ہی نہیں کرتا۔ میں اپنی زندگی کے باقی ایام کو خدمت قرآن کے تعمیری مقصد کے لئے وقف رکھنا چاہتا ہوں۔ وما قو ضیٰ الا باللہ العلیٰ العظیم۔

اس تمہیدی وضاحت کے بعد اصل موضوع کی طرف آئیے۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا تو سفیریات میں اس کی رہنمائی بھی اپنے ذمے لی۔ اس رہنمائی کے لئے طریق یہ اختیار کیا گیا کہ خدا اس کا علم وحی کے ذریعے ایک برگزیدہ مہستی کو عطا کر دیتا اور وہ اسے دوسرے انسانوں تک پہنچا دیتی۔ اس برگزیدہ مہستی کا نبی یا رسول کہا جاتا ہے۔ اس راہ نمائی کا انداز کیا تھا، اسے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ خدا انسانی زندگی کے متعلق سمجھتا ہے کہ وہ کس اصول کے تابع باقی رہتی۔ اور آگے بڑھتا ہے۔ یہ اصل ہے ثبات و تغیر کا امتزاج۔ اسے ایک مثال کی رو سے سمجھئے جس کا تعلق انسان کی طبیعی (یعنی جسمانی) زندگی سے ہے۔

### ثبات و تغیر کا امتزاج

یہ ظاہر ہے کہ انسان کی طبیعی زندگی کا دار و مدار (یعنی عوامل) غذا پر ہے۔ اسے زندگی کے پہلے سانس سے لے کر نفسِ آخرین تک غذا کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن اس غذا کی نوعیت اور طور طریق حالات کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ زمان کے اعتبار سے دیکھئے تو تاریخ کے دور اول کے جنگوں اور غاروں میں بسنے والے انسانوں کی غذا کی نوعیت کھجور اور پھٹی اور عرصہ حاضر کے انسان کی کچھ اور۔ پھر ایک ہی فرد کی عمر کے مختلف ادوار اور جسمانی حالت کو سامنے رکھتے تو اس کی غذا کی نوعیت میں تغیر ضروری ہو گا۔ پیدائش کے بعد نپنگی غذا صرف دودھ ہوتی ہے۔ پھر کوئی زود مضطرب غذا۔ جراتی میں غذا اور انداز کی ہوتی ہے۔ بڑھاپے میں اور انداز کی صحت کی حالت میں اس کی نوعیت کچھ اور ہوتی ہے۔ بیماری کی حالت میں کچھ اور۔ ان تمام حالات میں آپ نے دیکھا کہ وہ اصول (کہ زندگی کا دار و مدار غذا پر ہے) شروع سے آخر تک غیر تغیر رہتا ہے۔ لیکن اس اصول کے کاربند ہونے کے انداز بدلتے رہتے ہیں۔ اسے کہا جاتا ہے ثبات اور تغیر کا امتزاج۔ نہ یہ اصول تغیر پذیر ہو سکتا ہے اور نہ اس پر عمل ہونے کے طور طریق غیر تغیر۔ اگر غذا کی نوعیت اور اس کے طور طریق بھی غیر متغیر رہا رویتے جائیں تو زندگی چار قدم بھی آگے نہ بڑھ سکے۔

جو اصول انسان کی طبیعی زندگی کو محیط ہے، اسی کے مطابق اس کی انسانی اور عرانی زندگی بھی ردیہ عمل رہتا ہے۔ اس کے لئے بھی ضروری ہے کہ کچھ اصول ہوں غیر تغیر اور ان اصولوں کی کار فرمائی کے لئے طور طریق ہوں جو حالات کے ساتھ بدلتے رہیں۔ خدا کی طرف سے وحی کے ذریعے جو رہنمائی ملتی رہی اس کا انداز بھی یہی تھا۔ اس کے اصول تو شروع سے آخر تک غیر متبدل رہے لیکن ان اصولوں کی کار فرمائی کے طور طریق تغیر حالات کے تحت بدلتے رہے۔ ان بدلتے ہوئے طور طریق کو ان اصولوں کی جزئیات کہا جاتا ہے۔ آپ قرآن کریم میں دیکھئے۔ ہر رسول کا پہلا پیغام یا اعلان یہ ہوتا تھا کہ **يَقَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُم مِّنْ شَيْءٍ اِلَيْهِ عَابِدُونَ**۔ اے میری قوم! اللہ کی تکوینیت اور اطاعت اختیار کرو۔ اس کے ہوا کوئی مہستی نہیں جو عوی امتداد ہو؟ یہ دین کا اصل الاصول اور بنیاد و حکم بھی۔ یہی وہ دین کی اصل بھی جو شروع سے آخر تک ایک ہی رہی اور غیر متبدل رہی چنانچہ قرآن کریم میں

شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّىٰ بِهِ نُوحًا وَّآلِهٖ اِيْمَانًا وَاٰلِهٖ اِيْمَانًا وَاٰلِهٖ اِيْمَانًا  
 اِنْرَاهِيْمَ وَاٰلِهٖ اِيْمَانًا وَاٰلِهٖ اِيْمَانًا وَاٰلِهٖ اِيْمَانًا  
 ہم نے تمہارے لئے وہی دین مقرر کیا ہے جس کا حکم نوح کو دیا گیا تھا اور جناب (ع سے رسول)!

تیری طرف دہی کیا جاتا ہے۔ اور جس کا حکم ہم نے ابراہیمؑ اور موسیٰؑ اور عیسیٰؑ کو دیا تھا اور ان سے کہا تھا کہ اس دین کو حکم اور استوار رکھو اور اس میں تفرقہ مت پیدا ہونے دو۔

یہ تھا دین کا ناقابل تغیر و تبدل اصول۔ جہاں تک اس اصول کو بردستے کار لاسنے کا تعلق ہے (یعنی دین کی بنیادیں) سو شروع شروع میں چونکہ انسانی علم بڑا محدود تھا اس لئے وہ بھی بالعموم خدا ہی کی طرف سے عطا ہوتی تھیں۔ مثلاً حضرت نوحؑ کے زمانے میں انسانوں کو دیا کہ اس خطہ زمین کے لوگوں کو کشتی بنانے کا ہنر بھی نہیں آتا تھا پھر نوح علیہ السلام کو یہ طریق بھی وحی کے ذریعے بتایا گیا جب ان سے کہا گیا کہ وَصْنِعِ الْفُلْکَ بِالْمَشِیْمَاتِ وَصَحِیْمَاتٍ۔ (یعنی) تم ہماری زیر نگرانی اور ہماری وحی کے مطابق کشتی بناؤ جو جو انسانوں کو علم پہنچاتا تھا، وحی کے ذریعے جزئیات متعین کرنے کی ضرورت کم ہوتی تھی۔ چنانچہ ہونے والے رسول کے زمانے میں یہ دیکھا جاتا رہا کہ سابقہ جزئیات میں سے کون کون سی ایسی ہیں جن کی ضرورت باقی نہیں رہی جن میں تغیر و تبدل ضروری ہو گیا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے سورہ بقرہ میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ مَا تَشْخِصُ مِنْ آتِیَةِ اَوْ قَسَمْنَا لَكَ بِتَخْفِیْرِ قَوْلِنَا اَوْ مِثْلِهَا۔ (یعنی) وحی کا انداز یہ سلسلہ ہے کہ کسی سابقہ رسول کی وحی کے ایسے احکام جو وقتی طور پر نافذ عمل ہونے کے لئے دیئے گئے تھے۔ انہیں بعد میں آنے والے رسول کی وحی کے احکام سے بدل دیا جاتا۔ اور یہ نئے احکام پہلے احکام سے بہتر ہوتے۔ جن سابقہ احکام کا عملی حالہ رکھا جانا مقصود ہوتا۔ خواہ وہ اس رسول کی امت کے پاس ہوں یا اس نے انہیں فراموش کر دیا ہو۔ ان کی جگہ انہی جیسے احکام جدید وحی میں دہیئے جاسکتے ہیں۔ اصولی احکام غیر متبدل رہتے اور ان کی جزئیات میں بہت بڑے حالات تغیر و تبدل ہوتا رہتا۔

## خدا کی آخری وحی

خدا کی طرف سے ملنے والی راہنمائی کا یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہا۔ تا آنکہ وہ زمانہ آگیا جب شیخ خداوندی نے یہ فیصلہ کیا کہ جو کچھ وحی کی رو سے دیا جانا مقصود ہے اسے آخری مرتبہ دیا جائے اور اس کے بعد سلسلہ وحی کو ختم کر دیا جائے۔ یہ وحی جو قیامت تک تمام نوع انسان کی راہنمائی کے لئے کافی سمجھی گئی۔ قرآن کریم کے ائمہ کو محفوظ کر دی گئی۔ چونکہ زمانہ وہ آچکا تھا جب علم انسانی بڑی تیزی سے ترقی کرنا چلا ہوا تھا۔ اور خدا کے علم میں تھا کہ یہ اسی سرعت کے ساتھ آگے بڑھنا چلا جائے گا۔ اس لئے اس آخری وحی میں غیر متبدل اصول کو تمام کے تمام حصے دیئے گئے۔ لیکن ان کی جزئیات بہت کم دی گئیں۔ یہ اس لئے کہ اگر جزئیات بھی تمام کی تمام وحی کے غلطی سے دے دی جاتیں تو وہ بھی قیامت تک تمام اقوام عالم کے لئے غیر متبدل ستر رہا جاتیں۔ لیکن جب وہ زمانے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ نہ دے سکیں تو دین پر عمل پیرا ہونا مشکل ہو گیا۔ بعض حالات میں، نا ممکن ہو جاتا۔ ان جزئیات میں تغیر اس لئے نہ ہو سکتا کہ وحی کا سلسلہ بند ہو چکا تھا۔ لہذا دین کے حلیہ کے لئے ممکن نہیں ہے کہ اس کا طریقہ ہی تھا کہ ان اصولوں کی وہی جزئیات بذریعہ وحی دی جاتیں جن میں تغیر کی ضرورت نہ تھی۔ قابل تغیر جزئیات وحی کے ذریعے دی ہی نہ جاتیں۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی راہ نمائی کو اس طرح قرآن کریم میں محفوظ کر دیا۔ اور اس کے بعد اعلان کر دیا کہ۔ وَتَمَّتْ کَلِمَاتُ رَبِّکَ حَیْثُ مَا دَرَعْنَا لَآ اِلٰہَ اِلَّا ہُوَ یَعْلَمُ الْغُیُوبَ



وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (۱۰۱)۔ خدا کی بات (دینِ خداوندی) صدق اور عدل کے ساتھ نکیل تک پہنچ گئی۔ اب ان احکامات میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ کیونکہ یہ اس خدا کی طرف سے دیئے گئے ہیں جو سب کچھ سنتا اور سب کچھ جانتا ہے۔ جو کچھ شرآن میں نہیں دیا گیا تھا اس کے متعلق تاکید سے کہہ دیا کہ تم ان کی بات خلاف گواہ کرید اور کاوش نہ کرو کہ وہ کیوں نہیں بتایا گیا۔ خدا کا پروگرام یہی تھا کہ انہیں وحی کے ذریعے متعین نہ کر دیا جلتے۔ اگر ایسا کر دیا جاتا تو کل کو جب ان میں تغیر کی ضرورت پڑتی تو تم مشکل میں پھنس جاتے کہ ان پر عمل کرنا ناممکن ہو جاتا اور ان میں تم تبدیلی کر سکتے کیونکہ خدا کے متعین کردہ احکام میں تبدیلی تو صرف خدا کی وحی ہی کر سکتی تھی اور وحی کا سلسلہ اب بند ہو چکا ہے۔ لہذا اسے اسی طرح سمجھ لو کہ جو کچھ شرآن میں دیا گیا ہے وہ مکمل ہی ہے اور غیر متبدل بھی۔ جو اس میں نہیں دیا گیا وہ غیر متبدل نہیں۔

(دیکھتے۔ سورۃ مائدہ۔ آیات ۱۰۲-۱۰۱)

## جزئیات کا تعین کیسے ہو؟

یہاں سے ایک اہم سوال ہمارے سامنے آتا ہے اور وہ یہ کہ جب تمام کی تمام جزئیات شرآن کے اندر نہیں دی گئیں تو باقی ماندہ قابلِ تغیر جزئیات کا تعین کس طرح سے کیا جائے گا اور کون ایسا کرنے کا مجاز ہوگا۔ ظاہر ہے کہ ان جزئیات کی ضرورت کسی ایک زمانے میں بھی لاتی ہوگی اور پھر زمانے کے بدلنے ہوئے حالات کے مطابق ان میں تغیر و تبدل کی ضرورت بھی لاتی ہوتی رہے گی۔ اس کے لئے کیا کیا جائے؟ اس کا جواب خود خدا نے دے دیا اور اسے ایسا کرنا بھی چاہیے تھا۔ اس لئے کہا کہ دینِ خداوندی (اسلام) ایک نظام کی شکل میں کارفرما ہوگا۔ اسے دورِ حاضرہ کی اصطلاح میں حکمت یا نظامِ حکومت کہا جائیگا۔ اس نظام کا اندازہ شرآرتی ہوگا اور ان جزئیات کا تعین یا ان میں تغیر و تبدل اس نظام کی طرف سے ہوگا۔ اس نظام کے اولین سربراہ خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ چنانچہ حضورؐ سے فرمایا گیا کہ نہ شاورِ ذہم فی الامر۔ (۱۰۲)۔ یہ امور باہمی مشورہ سے طے کیا کرو۔ چنانچہ عہد رسالت میں ان جزئیات کا تعین اسی طریق سے ہوتا رہا۔ واضح ہے کہ مقصود بانذات تو دین کے اصولوں پر عمل پیرا رہنا یا انہیں نافذ کرنا تھا۔ یہ جزئیات ان اصولوں کی تنفیذ کا ذریعہ تھیں اس لئے یہ ہونہیں سکتا تھا کہ یہ جزئیات ان اصولوں سے کسی طرح بھی ٹکرائیں۔ بالفاظِ دیگر یوں کہیے کہ یہ جزئیات قرآن کے غیر متبدل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے باہمی مشاورت سے طے پال جاتیں۔

یہ کچھ تو رسول اللہ کی حیاتِ اعلیٰ میں ہوتا رہا۔ اس کے بعد سوال یہ سامنے آتا ہے کہ حضورؐ کی دنیا سے تشریف براری کے بعد کیا طریق اختیار کرنا مقصود تھا۔ اس کے لئے بھی شرآن کریم میں واضح رہنمائی ہے وہی گئی جب کہا گیا کہ

وَمَا مَعَدَّةٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ۔ أَفَأَنْتُمْ تُؤْتُونَ  
أَوْثَانًا أَنْفَلَبْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ۔ وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا مِّنْ حَيْثُ يَشَاءُ۔

فَلَنْ تَصْنَعُوا اللَّهُ شَيْئًا وَ سَيَعْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ (پہلے)

محمدؐ بجز ان نیست کہ خدا کا ایک رسول ہے۔ اس سے پہلے بھی بہت سے رسول ہو گزرے ہیں، سو اگر یہ (دکن کو) وفات پا جائے یا قتل کر دیا جائے تو کیا تم نے یہ سمجھ کر کہ دین کا نظام تو حضورؐ کی ذات سے وابستہ تھا۔ وہ نہیں ہے تو نظام بھی ختم ہو گیا، پھر اپنے قدیم مسک کی طرف پلٹ جاؤ گے۔ جو ایسا کرے گا وہ خدا کو تو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکے گا اور خود اپنا ہی نقصان کرے گا، لیکن جو اس نظام کی تدریجی تبدیلی کرے گا تو اللہ اسے اس کا بدلہ دے گا۔

یعنی یہ بتا دیا گیا کہ دین کا یہ نظام رسولؐ اللہ کی ذات تک محدود نہیں۔ یہ حضورؐ کی وفات کے بعد بھی اسی طرح جاری رہے گا اور ان جزئیات کے تعین یا ان میں عند الضرورت تغیر و تبدل کے لئے طریق کار بھی وہی اختیار کیا جائے گا جس کا حکم خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا تھا۔ یعنی - وَ آمُرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (پہلے) یہ سچا ان امور کو باہمی مشاورت سے طے کریں گے؟ چنانچہ حضورؐ کے بعد بھی یہ سلسلہ بدستور قائم رہا۔ اسے خلافت علیؑ منہاج رسالت یا خلافت راشدہ کا دور کہا جاتا ہے۔ اس دور میں دین کی نئی جزئیات کا بھی تعین ہوا۔ اور جن سابقہ جزئیات میں کسی قسم کی تبدیلی محسوس ہوئی ان میں تغیر و تبدل بھی کیا گیا۔ اگرچہ اس کی ضرورت بہت کم مواقع پر پیش آئی۔ کیونکہ وہ زمانہ کچھ ایسا لمبا نہیں تھا۔ چند سالوں پر مشتمل تھا۔

(۱)

## خلافت راشدہ کے بعد

کچھ عرصہ کے بعد یہ نظام لوٹ گیا اور قرآن کریم نے جو پہلے وارننگ دی تھی کہ "کیا تم پھر اپنے سابقہ مسک کی طرف پلٹ جاؤ گے" مسلمانوں نے ایسا ہی کیا۔ خلافت کی جگہ ملوکیت نے لے لی۔ اور اس کا پہلا نتیجہ یہ ہوا کہ دین مذہب میں تبدیل ہو گیا۔ یعنی انسانی معاملات و دعووں میں تقسیم ہو گئے۔ ایک حصہ وہ جن کا تعلق امور دنیوی سے سمجھا گیا اور دوسرا وہ جسے مذہبی امور کہہ کر لپکا گیا۔ یہی وہ "قدیم مسک" تھا جس کے تعلق وارننگ دی گئی تھی کہ تم کہیں ایسا نہ کر بیٹھنا۔ اب (اور مملکت) یعنی دنیاوی امور) سلاطین نے سنبھال لئے اور مذہبی امور مذہبی پیشواؤں کی تحویل میں آ گئے۔ سلاطین کے لئے تو آسان تھا کہ وہ جس طرح بھی چاہتے اپنے احکام نافذ کرتے۔ مذہبی پیشواؤں کے لئے یہ مسئلہ وقت طلب ہو گیا کہ مذہبی امور کے فیصلوں کے سلسلہ میں کیا طریق عمل اختیار کیا جائے۔ مشاورت کا تو مذہب میں تصور چھ نہیں ہوتا۔ اس لئے قرآن میں جہاں شوریٰ کا حکم دیا گیا تھا اس کی تاویل یوں کرنی گئی کہ اس کا تعلق امور دنیا سے ہے مذہبی امور سے نہیں۔ مذہبی امور کے لئے شریعت کی اصطلاح اختیار کی گئی اور کہا یہ گیا کہ اعتقاد و اتنا اور نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ، نکاح، طلاق وغیرہ سے متعلق مسائل دائرہ شریعت میں آتے ہیں۔ دین کے نظام میں ہر دنیاوی کام جو احکام خداوندی کے مطابق سر انجام دیا جاتا، عبادت (یعنی خدا کی محکومیت) شرابا تھا۔ اب عبادت کا مفہوم

پسٹن فرار پگیا اور اس کا و بناوی اور سے کوئی تعلق نہ رہے۔

## روایات کے مجموعے

ہم نے ابھی ابھی کہا ہے کہ مذہبی پیشوا امت کے لئے یہ سوال غور طلب تھا کہ جو امور ان کے دائرہ اقتدار میں سے دینے گئے ہیں ان کے متعلق فیصلے کس طرح کیے جائیں۔ ظاہر ہے کہ ان امور کی جزئیات نہ تمام کی تمام قرآن مجید کے اندر موجود تھیں اور نہ ہی دین کا نظام باقی تھا۔ اس پر مستزاد یہ کہ جس دور میں دین کا نظام قائم تھا یعنی مہدی رسالت کا دور اور خلافت راشدہ، اس میں نافذ العمل جزئیات کا کوئی مستند مجموعہ تحریری طور پر امت کے پاس موجود نہیں تھا۔ بنا پرین اس کے سوا کوئی شکل نہیں تھی کہ جو کچھ لوگوں کی زبانی معلوم ہو، اسے جمع، مدون اور مرتب کر دیا جائے۔ یوں روایات کے مجموعے مرتب کئے گئے۔ اور جو جزئیات ان میں تھیں انہیں احکام شریعت قرار دے کر امت کے لئے واجب العمل ٹھہرا دیا گیا۔ ظاہر ہے کہ جو روایات اس طریق سے جمع ہوئی تھیں ان میں بہت سے اختلافات اور تضادات تھے۔ ان اختلافات کی بنا پر امت میں تفرقہ پیدا ہو گیا اور مختلف فرقے وجود میں آئے۔ بالخصوص اس لئے کہ بہت سے روایات خود وضع کر کے انہیں رسول اللہ کی طرف منسوب کر دیا گیا تھا۔

## نقہ

اس حد تک تو ان روایات نے کام دے دیا لیکن زمانے کے تقاضے تو کسی مقام پر تک نہیں سکتے۔ وہ آگے بڑھتے گئے اور ان کے لئے نئی جزئیات کی ضرورت پڑتی گئی۔ اس سے یہ سوال سامنے آیا کہ اب کیا کیا جاتے؟ فقہانہ اس کا حل یہ سوچا کہ جو کچھ شریعت کے نام سے موجود تھا اس پر غور و فکر کے بعد ایسے احکام مستنبط کئے جائیں جو زمانے کے ان بڑھتے ہوئے تقاضوں کو پورا کر سکیں۔ استنبط مسائل کے اس طریق کو اجتہاد کہا جاتا ہے اور جو احکام اس طرح مستنبط ہوں وہ فقہ کہلاتے ہیں۔ چونکہ فقہ بھی ذاتی طور پر مستنبط اور مرتب ہوئی تھی یعنی نظام کی طرف سے نہیں، مختلف فرقے نے اسے ذاتی طور پر مرتب کیا تھا۔ اس لئے اس میں بھی اختلاف فطری امر تھا۔ یوں امت میں مزید فرقے پیدا ہو گئے۔ کچھ وقت کے بعد یہ فیصلہ کر لیا گیا کہ اجتہاد کی رو سے بھی جس قدر فیصلے کئے جائے مقصود ہے وہ سب کئے جا چکے ہیں۔ لہذا اب مزید اجتہاد کا دروازہ بھی بند ہے۔ امت پر یہ موجود اصول سے طاری ہے۔

آپ نے دیکھا کہ دین کے نظام کے باقی تدریج سے اسلام کیا ہے کیا ہو گیا؟ - وحی کا دروازہ خدا نے بند کیا تھا۔ روایات جمع اور مرتب ہو گئیں تو یہ سلسلہ بھی آخری حد تک پہنچ گیا۔ کچھ آگے بڑھنے کے لئے اجتہاد کا طریق اختیار کیا گیا تو کچھ عرصہ کے بعد اس کا دروازہ بھی بند ہو گیا۔ اس کے بعد صورت یہ ہو گئی کہ یہ امت فرقوں میں بٹ گئی، اور شرک کے الفاظ میں کیفیت یہ ہو گئی کہ کُلُّ حَرَبٍ لِّمَا لَدَيْهِمْ فِرْعَوْنٌ (یہ ہر فرقہ تمہیں ہو کر بیٹھ گیا کہ سچے اسلام پر وحی کا بند ہے۔ باقی سب باطل پر ہیں۔) حالانکہ یہ ظاہر ہے کہ

رہی اسلام کہیں بھی باقی نہیں رہا تھا۔ سچے اسلام کے معنی تھے ایک امت۔ اس کا ایک نظام۔ نظام کی ایک مرکزی اتھارٹی جو باہمی مشاورت سے احکام خداوندی کو نافذ کرتی جو ان جزئیات کا تعین کرتی جو بشران میں نہیں تھیں۔ ان میں عند الضرورت اضافہ بھی کرتی اور تغیر و تبدل بھی۔ اس نظام کے ذریعے سے امت کا شیرازہ بکھر گیا۔ اسی تشیت و انتشار کی طفیلیوں اور فتنان مرکزیت کی تباہ کن حیرانیوں میں ہمدیوں سے امت گرفتار چلی آ رہی ہے۔ اس سے بعض (دین کی حقیقت سے نا آشنا ذہن) اس نتیجے پر پہنچ گئے کہ وحی کا دروازہ بند نہیں ہونا چاہیے تھا۔ چنانچہ اسی بنا پر بعض لوگ خود مدعی نبوت بن بیٹھے۔

اس پریشانی فکر و نظر کا پیدا کردہ فرقہ ہے جو جامعے زمانے میں پنجاب میں نمودار ہوا اور اہل قرآن کے نام سے متعارف ہے۔ اسے اتفاق کہتے یا اہل پنجاب کی برکتی کہ اہل قرآن اور احمدی دونوں خطہ پنجاب سے نمودار ہوئے اور کم و بیش ایک ہی وقت میں۔ یہ دونوں دین کے حیثیت نظام کے تصور سے نا آشنا اور اسے ایک مذہب سمجھتے تھے (اور سمجھتے ہیں)۔

## فرقہ اہل قرآن

فرقہ اہل قرآن کے بانی مولانا عبدالرشید چکڑا لوی (مرحوم) تھے۔ مرزا غلام احمد کے متعلق تو معلوم ہے کہ ان کی دعوت حکومت برطانیہ کی مقاصد برائی کا ذریعہ تھی اور اس لئے اسی کے ہاتھوں کا لگایا ہوا پورا لیکن مولانا چکڑا لوی کے متعلق اندازہ ہوتا ہے کہ ان کی نیت نیک تھی اور دل میں اسلام کا درد۔ انہوں نے دیکھا کہ فرقہ بندی نے مسلمانوں کو تباہ کر دیا ہے۔ فرقہ بندی کے متعلق انہیں معلوم تھا کہ اسکی بہت یاد پالو اسطرح یا بلا واسطہ روایات پر ہے۔ اس کا علاج انہوں نے یہ سوچا کہ کسی نہ کسی طرح مسلمانوں کو قرآن پر جمع کیا جائے۔ یہاں تک تو بات صحیح بھی تھی اور صاف بھی۔ لیکن اس سے آگے بڑھے تو انہیں الحاد و سدا ہو گیا۔ انہوں نے کہا کہ اسلام پر عمل پیرا ہونے کے لئے خارج از قرآن کسی چیز کی ضرورت نہیں۔ اس طرح انہوں نے احادیث اور ان پر متفرق فقہ کو بالکل مسترد کر دیا۔ اس پر مولوی صاحبان کی طرف سے سب سے پہلے وہ اعتراض وارد کیا گئے وہ اسلام کے دین سے مذہب میں تبدیلی ہو جانے کے زمانے سے وارد کرتے چلے آئے ہیں۔ انہوں نے ان سے کہا کہ اگر اسلام پر عمل پیرا ہونے کے لئے قرآن کافی ہے تو یہ بتائیے کہ ہم نماز کیسے پڑھیں؟ اسلام بحیثیت ایک نظام، کا تصور (مولانا چکڑا لوی کے سامنے تھا نہیں جس طرح معتزلیں اسے ایک مذہب سمجھتے تھے اسی طرح یہ بھی اسے ایک مذہب ہی خیال کرتے تھے۔ لہذا انہیں ضرورت لاحق ہوئی کہ وہ قرآن سے نماز کی جملہ جزئیات نکالیں۔ اس لئے کہ ان کا دعویٰ تھا کہ

اللہ تبارک و تعالیٰ نے نماز کی حقیقت، ماہیت، کیفیت، کمیت، طریقت وغیرو



یعنی جملہ افعال و افعال، حرکات و سکناات وغیرہ وغیرہ تمام امور ات متعلقہ نماز  
بہ تفصیل و توضیح و تشریح قرآن مجید ہی میں بیان فرمایا جیتے ہیں۔

(ترجمہ القرآن - پارہ دوم - صفحہ ۲۰۷)

چکڑا لوی صاحب نے قرآن کریم میں نماز کی جملہ حرکات و سکناات و افعال و اذکار کی تلاش شروع کر  
دی۔ وہ صرف و نحو کے عالم نظر آتے ہیں اور تشریحی آیات پر بھی انہیں عبور دکھائی دیتا ہے۔ لیکن مشکل  
یہ تھی کہ وہ قرآن کے ممتد میں ان موتیوں کی تلاش میں موطن زن ہوتے جو وہاں موجود نہیں تھے۔ اس میں  
شناوری، غیر موجود کو موجود کیسے بنا سکتی تھی۔ لہذا، وہ لگے ٹامک ٹامیاں ملنے۔ فی طعن انہم یصہون۔  
اس سنی ناکام میں انہیں جس کھینچا تانی سے کام لینا، اور اس کی وجہ سے جس اضطراب و سہجان تھے کہ چار چار  
اور چھبھلا سب کا شکار ہونا پڑا، وہ ان کی تحریروں سے ظاہر ہے۔ بات چونکہ مناظرانہ و دعویٰ کی تھی، اس لئے  
اعتراض شکست بھی ممکن نہیں تھا۔ اس طرح یہ جان جنوں، دو گونہ عذاب میں مبتلا ہو گئی۔ انہوں نے بزعم  
خوش، جو کچھ قرآن سے ثابت کیا، وہ پانچ وقتوں کی نماز، نماز کی دو، تین اور چار رکعتیں اور ہر رکعت میں دو  
سجدے تھے۔ یعنی مروجہ نماز ہی کے ارکان۔ لیکن ان کے ثابت کرنے کا ایذا اس قدر رکب تھا کہ اس پر  
عقل شربائے اور علم ہائم کرے۔ مثلاً وہ رکعتوں کی تعداد کے سلسلہ میں "بہ تحقیق انبی" پیش فرماتے ہیں کہ:

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ جَاعِلِ الْمَسْجِدِ كَثِبَةً وَمَسْجِدًا أَوْبِي  
أَجْبَحِيَةً كَثِبِي وَثَلَاثًا وَثَمَّ بَلَحَ (۲۰۷)

اس کا سیدھا سا دھا ترجمہ یہ ہے۔

سب خوبی اللہ تعالیٰ کو ہے جس نے بنا نکلے آسمان اور زمین جس نے کھڑا یا  
فرشتوں کو پیغام لانے والے۔ جن کے پر ہیں دو۔ دو اور تین زمین اور چار چار،  
(ترجمہ مولانا محمود حسن)

(مولانا) چکڑا لوی اس کا حسب ذیل ترجمہ لکھتے ہیں۔

پڑھا کہ ولے پر ایک اہل آسمان و اہل زمین۔ الحمد (یعنی پانچویں نمازیں) واسطے راضی  
کرنے اللہ تعالیٰ کے، کیونکہ وہ فطرت پاک کرنے والا ہے۔ تم تمام آسمان والوں  
(فرشتوں کی) اور تم تمام کھتے زمین والوں (جن و انس کی)۔ چونکہ تم فطرت اللہ  
میں تغیر و تبدیل کرتے رہتے ہو اس لئے نمازیں پڑھا کرو تا کہ جبر و نقصان ہوتا ہے  
اور اللہ تعالیٰ وہ ہے جو کرنے والا ہے اپنے فرشتوں کو رسول ہتھاری طرف۔ جو  
لانے ولے ہتھاری صلواتوں یعنی چھار کالوں کے ہیں۔ جن کا حق یہ ہے کہ کسی وقت  
ہیں دو دو بار ادا کی جائیں اور کسی وقت میں تین تین اور کسی وقت میں چار چار دفعہ  
مطابق تعلیم کتاب اللہ۔ (یعنی جس وقت کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو دوبارہ ادا کرنے  
کا حکم فرمایا، تم بھی اس وقت ان چھار کالوں کو دوہری بار پڑھا کرو۔ اور جس وقت ان کو



تین بار ادا کرنے کا حکم دیا ہے، تم بھی اس وقت میں ان کو تین ہی بار ادا کیا کرو۔ اور جس وقت میں خاطر استنوات والا عرض نے تم کو چار بار ان کو ادا کرنے کا حکم دیا ہے اس وقت چار بار پڑھا کرو۔

(ترجمہ القرآن - پارہ پانچ صفحہ ۷۶)

اور اس کے بعد پانچ چھ معنات میں قرآن کریم کی مختلف آیات اور ان کی راہی تشریح کرنے کے بعد لکھتے ہیں کہ (بکچھ) اس بات کا قطعی اور یقینی فیصلہ کرنا ہے کہ نماز کی رکعتیں اس طرح ہیں کہ فجر کی دو، شام کی تین، ظہر و عصر و عشاء میں سات سے نر تک کی چار۔ (ایضاً صفحہ ۷۳)

آپ غور کیجئے کہ یہ قرآن کے ساتھ (معادانتہ) کھلا ہوا ملاقا نہیں تو اور کیا ہے ؟

یاد مشلا! انہوں نے قرآن سے (بانداز بالا) یہ ثابت کیا ہے کہ نماز میں ہاتھ سینے پر باندھنے چاہئیں۔ اس طرح کہ قرآن کریم میں ہے کہ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام فرعون کی طرف گئے تو چونکہ معرکہ بڑا صبر آرزو مانتھا اس لئے ان سے کہا گیا کہ وہاں کسی سے ڈرنا نہیں مضطرب و مبترار نہیں ہونا۔ پوری دلچسپی اور اطمینان سے اپنی بات پیش کرنا۔ اس کے لئے الفاظ یہ استعمال کئے گئے کہ **قَالَ اجْعَلْنِي مِثْلَ آلِ إِبْرَاهِيمَ** اور اطمینان سے اپنی بات لینی خوف کی حالت میں پھر پھر مانا نہیں بلکہ اپنے بازو سمیٹ لینا۔ (مولانا) چکرالوی فرماتے ہیں کہ اس سے ثابت ہوا کہ حکم خداوندی یہ ہے کہ نماز میں اپنے ہاتھ کہنیوں تک ایک دوسرے کے اوپر جمع کر کے اپنے سینے کے ساتھ ملاؤ۔ (ترجمہ القرآن - پارہ ۲ - صفحہ ۲۰)

غرضیکہ وہ اسی طرح نماز کی جملہ جزئیات قرآن کریم سے ثابت کرتے چلے جاتے ہیں۔ اور جو کچھ اس طرح ثابت کرتے ہیں اس کے مشق کہتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ اور اس کی خلاف ورزی کتاب اللہ کی سراسر مخالفت ہے۔ (ایضاً پارہ ۳ - صفحہ ۶۶ - ۶۷)۔ ان الفاظ کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ اللہ سے ایک اہم نتیجہ سامنے آئے گا۔

حرکات و سکناات کے بعد وہ یہ بتاتے ہیں کہ نماز میں ہٹھنا کیا پایہ ہے۔ اس میں سواتے سورۃ فاتحہ کے سب کچھ و روح نماز سے مختلف ہے، اگرچہ وہ ہیں قرآن ہی کی آیات۔

## ایک الحدیث کا لقمہ

بہت سے وہ طریق جس سے چکرالوی صاحب نے نماز اور اسی طرح قرآن کریم کے دیگر اصولی احکام کی جزئیات قرآن سے ثابت کیں۔ جب قرآن سے اثبات و تعیین احکام کا انداز یہ ٹھہرا تو پھر اس میں کوئی روک کس طرح پیدا ہو سکتی تھی؟ چنانچہ خود (مولانا) چکرالوی کی (مغالبا) زندگی میں اور ان کی وفات کے بعد انہی کے ہم خیال ایسے لوگ پیدا ہوئے جنہوں نے جہانت جہانت کی بولیاں بولنا شروع کر دیں۔ مثلاً حکواں کے مولوی محمد قبال اور مولوی محمد عالم۔ گو جبرائیل کے مولوی محمد رمضان، اکال گڑھ کے مولوی چراغ دین وغیرہ۔ ان میں سے کسی نے تک وقت کی نماز اور نماز کی ایک رکعت بتائی کسی نے تین دن کے روزے اور کسی نے قون کے کسی نے قلاں چیز کو حلال قرار دیا اور کسی نے قلاں کو حرام۔ غرضیکہ ان کا ان کو مشنوں سے خدا کی اس کتاب عظیم

کی (معاذ اللہ) اس طرح دھجیاں فضا میں بکھریں کہ اس کی مثال کہیں نہیں ملتی۔ یہ تو اللہ کا شکر ہے کہ ان میں سے کسی کی بات پر بھی لوگوں نے دھیان نہ دیا۔ ورنہ جتنے فرستے، بہ ہمتیت جمہوری مسلمانوں میں اس وقت موجود ہیں ان سے کہیں زیادہ اس ایک نظریہ سے پیدا ہو جاتے۔ ان میں سے صرف ایک گروہ (جو معدودے چند نفوس پر مشتمل ہے) اس وقت تک موجود ہے جس کا تعلق ان کے ترجمان، ماہنامہ بلاغ القرآن کے ذریعہ ہوتا ہے۔ سن آباد (لاہور) میں ان کی ایک ڈیڑھا نیٹ کی الگ مسجد ہے جس میں وہ (بزرگ خورشید) تین وقت کی "قرآنی نمازیں" پڑھتے ہیں۔ ان تین نمازوں کا قصہ بھی پڑا دلچسپ ہے۔ ہم نے اوپر دیکھا ہے کہ مولانا چکرا لوی نے قرآن کریم سے پانچ وقت کی نمازیں ثابت کی تھیں۔ وزیر آباد (ثم گجرات) کے ایک اہلحدیث عالم حافظ عنایت اللہ صاحب نے ان کی تردید کی اور کہا کہ قرآن مجید سے تو صرف تین وقتوں کی نمازیں ثابت ہوتی ہیں۔ آپ پانچ وقتوں کی کس طرح ثابت کرتے ہیں۔ یہ مولانا چکرا لوی کی زندگی کے آخری ایام کی بات ہے۔ انہوں نے تو اپنے خیال سے رجوع نہ کیا لیکن ان کے بعد ان کے متبعین کے لاہوری گروہ نے حافظ عنایت اللہ صاحب کی بات اچک لی اور کہا کہ قرآن کی رو سے نمازیں تین ہی ہیں۔ ادارہ بلاغ القرآن کی طرف سے "الصلوات" کے عنوان سے ایک پمفلٹ شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے (چکرا لوی صاحب کے طریقے کے مطابق) ثابت کیلئے قرآن مجید کی رو سے :-

(۱) نمازوں کی تعداد تین ہے۔ (چکرا لوی صاحب کے پانچ نمازیں بتائی تھیں)

(۲) ہر نماز کی صرف دو رکعتیں ہیں۔ (چکرا لوی صاحب نے دو رکعتیں چار رکعتیں کہی تھیں)

(۳) ہر رکعت میں صرف ایک سجدہ ہے (چکرا لوی صاحب نے ہر رکعت میں دو سجدے بتلائے تھے)

(۴) نماز کے لئے اذان کی ضرورت نہیں۔

(۵) اللہ اکبر کہنا خلاف قرآن ہے۔

(۶) السلام علیکم کے بجائے سلام علیکم کہنا چاہیے۔

نماز میں سینہ پر ہاتھ باندھنے کے یہ بھی قائل ہیں لیکن اس کا اقامت سورۃ الکوش کی اس آیت سے کرتے ہیں۔  
 فَصَلِّ لِرَبِّكَ ذَاخِرًا  
 (پہچان) جس کا ترجمہ یہ کرتے ہیں کہ "پس اپنے رب کے حضور میں نماز ادا کیا کر اور سینے پر ہاتھ باندھ کر قلب روکھڑا ہوا کر۔" (پمفلٹ مذکور مشافہ)۔ مولانا چکرا لوی کی طرح ان کا بھی یہ دعویٰ ہے کہ جو کچھ انہوں نے کہا ہے وہ قرآن کریم کا قطعی فیصلہ ہے (الضمانہ ۲۲)۔ اس کے خلاف کچھ ثابت کرنا "خلاف قرآن" ہے۔ (ایضاً صفحہ ۲۹)۔ خدا نے اسی تشریحی کتاب میں یہی حکم دیا ہے۔  
 و بلاغ القرآن بابت "سیرت کتبہ" صفحہ ۳۲)۔ جہاں تک اذکارِ سنوۃ کا تعلق ہے، دعائے قبل السنوۃ سے لے کر سلام تک ان کی نماز بھی (بجز سورۃ فاتحہ) باقی مسلمانوں کی نماز سے بالکل الگ ہے۔ مثلاً انہوں نے کہا ہے کہ رکوع میں یہ دعا پڑھنی چاہیے۔

ربنا ادرنا عنی ان اشکر نعمتک اللّٰتی انعمت علیّ و علیّ والذّٰتی و انّ

اعمل صالحًا ترخصہ و اصلو لی فی ذرّٰتی۔ اتی ثبت الیلک و

ان من المسلمین ربنا علیک توکلنا والیک انبنا والیک المصیر۔  
ربنا لا تجعلنا فتنۃ للذین کفروا۔ واغفر لنا۔ انک انت العزیز  
الحکیم

اور سجدہ میں یہ دعا۔

سبحن ربنا ان کان وعد ربنا لمفعولاً۔ الحمد لله الذی لم یتخذ  
ولدا ولم یکن له شریک فی الملک ولم یکن له ولی من الذل  
ربنا صرف عتاً عذاب جهنم ان عذابها کان غراماً۔ انها ساربت  
مستقراً ومقاماً۔ ربنا هب لنا من الذاجننا وذرقیتنا قرۃ اعین  
وجعلنا للمتقین اماماً (پہلے ذکر مکرر صحت)

اسی نام کے دیگر الکار ہیں۔

(۱)

## قرآن کو سب سے زیادہ نقصان پہنچانے والے

میں کہتا چلا آ رہا ہوں اور اسے اب پھر دہرا دینا چاہتا ہوں کہ میرے نزدیک مسلمانوں کے تمام فرقوں میں  
سے قرآن کو سب سے زیادہ نقصان اس فرقہ نے پہنچایا ہے۔ شیخ بن نکاہوں میں میری یہ بات بڑی خوب  
انگریزی دکھائی دے گی کیونکہ ان کی سمجھ میں یہ نہیں آتے گا کہ جو لوگ دین کے معاملہ میں قرآن کو کافی تسلیم  
کرتے ہیں اور ہر بات کو قرآن ہی سے ثابت کرتے ہیں وہ قرآن کو سب سے زیادہ نقصان پہنچانے والے  
کس طرح ہو سکتے ہیں۔ لہذا یہ نکتہ ٹھنڈے دل اور گہرے غور اور تدبر سے سمجھنے کے قابل ہے۔ قرآن حکیم  
میں ہے کہ

اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ وَكَوْكَانَ مِنْ عِنْدِ عَلِيِّ اللَّهِ لَوْ جَدُّوْا  
فِيْهِ اِخْتِلَافًا كَثِيْرًا۔ (پہلے)

کیا یہ لوگ قرآن میں تدبر نہیں کرتے۔ اگر یہ خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے مولا  
تو یہ لوگ اس میں بہت سے اختلافات پاتے۔

یہ آج جلیلی بڑی اہم اور بنیادی ہے۔ اس میں کہا یہ گیا ہے کہ قرآن مجید کے منزل من اللہ ہونے کی دلیل ہی  
نہیں بلکہ ثبوت یہ ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اگر (معاذ اللہ) یہ ثابت ہو جائے کہ قرآن ایسے  
احکام دیتا ہے جن میں باہم گرا اختلاف اور تضاد ہے تو اس سے قرآن مجید کے من جانب اللہ ہونے  
کا دعویٰ باطل ہو جائے اور دین کی ساری عمارت دھڑام سے نیچے آگرتی ہے۔

مسلمانوں میں مختلف فرقے ہیں اور ان میں باہمی اختلافات بھی، لیکن ان میں سے کوئی بھی یہ نہیں  
کہتا کہ ان کے ان اختلافات کی بنیاد قرآن ہے۔ اہل حدیث کے اختلافات کی بنیاد دریا یا حد پر ہے۔

حدیث کے متعلق اگرچہ ان کے ہاں یہ عقیدہ بھی موجود ہے کہ ان کی بنیاد وحی نوحی پر ہے لیکن اس کے باوجود وہ قال الرسولؐ کو قال اللہ سے الگ رکھتے ہیں۔ اس لئے ان کے اختلافات کی زبردہ راستہ قرآن کریم پر نہیں چڑھتی۔

اہل حدیث سے آگے بڑھے تو اہل فقہ سامنے آتے ہیں۔ ان کے اختلافات کی بنیاد ان کے ائمہ کا اجتہاد ہے۔ ان کا دعویٰ یہ ضرور ہے کہ ان کے ائمہ کے اجتہاد کی بنیاد قرآن اور احادیث ہی پر ہے۔ لیکن وہ اسے قال اللہ نہیں کہتے۔ اپنے ائمہ کے اقوال ہی کہتے ہیں۔ لہذا، فقہی اختلافات کی زد بھی قرآن پر نہیں پڑتی۔

لیکن فرقہ اہل قرآن کا دعویٰ یہ ہے کہ جو کچھ دیکھتے ہیں وہ خدا کا ارشاد ہے۔ وہ قرآن کا حکم ہے۔ ایسا ظاہر ہے کہ اس عقیدہ کو ماننے والوں میں سے جب ایک کہتا ہے کہ اس معاملہ کے متعلق قرآن کا حکم یہ ہے اور دوسرا کہتا ہے کہ اس کا حکم یہ ہے جو نیلے حکم کے خلاف ہے تو اس سے ثابت ہو جائے کہ ایک ہی معاملہ کے متعلق قرآن مختلف اور متضاد احکام دیتا ہے۔ اس سے قرآن کے پنجاب اللہ ہونے کا دعویٰ کیسے باطل قرار پایا ہے۔ دیگر احکام کو تو چھوڑتے، اس فرقہ کے بانی مولانا چکڑا لوی اور ان کے متبعین (بلاغ القرآن والوں) نے صرف نماز کے متعلق جو مسترانی احکام بتلائے ہیں، وہ ایک دوسرے سے مختلف ہیں مثلاً۔

مولانا چکڑا لوی کے مطابق قرآن نے کہا ہے

- (۱) نمازیں پانچ وقت کی ہیں
- (۲) نمازوں کی رکعتیں دو دو، تین تین، چار چار ہیں۔
- (۳) ہر رکعت میں دو سجدے ہیں۔

بلاغ القرآن والوں کے مطابق قرآن نے کہا ہے

- (۱) نماز میں تین وقت کی ہیں
- (۲) ہر نماز کی صرف دو رکعتیں ہیں۔
- (۳) ہر رکعت میں صرف ایک سجدہ ہے

آپ غور کیجئے کہ یہ نماز سے متعلق محسوس اور مرفی احکام ہیں جو ایک دوسرے کی بالکل ضد ہیں۔ اور ان دونوں کا دعویٰ یہ ہے کہ قرآن کریم نے ایسا کہا ہے۔ جو اس کے خلاف کہتا ہے وہ قرآن کی مخالفت کرتا ہے۔ انہوں نے یہ نہیں کہا کہ ہم نے اپنی بصیرت کے مطابق قرآن سے یہ احکام مستنبط کئے ہیں۔ ان کا دعویٰ یہ ہے کہ قرآن نے یہ جزئیات خود متعین کی ہیں۔ اب آپ سوچئے کہ جب یہ غیر مسلموں کے سامنے آئے کہ قرآن نے نماز کے تین وقت ہی بتلائے ہیں اور پانچ نہیں۔ اس نے نماز کی دو رکعتیں بھی مقرر کی ہیں اور فجر کی نماز کی دو، ظہر، عصر اور عشاء کی چار اور مغرب کی تین رکعتیں بھی مقرر کیں۔ اس نے ایک سجدہ مقرر کیا ہے اور کسی نے دو سجدے سے۔ تو وہ قرآن کے متعلق کیا رائے قائم کریں گے؟ غیر مسلم تو ایک طرف، جب سمجھنے سوچنے والے مسلمان نوجوانوں کے سامنے بھی یہ بات آئے گی تو ان کا قرآن کریم کے متعلق کیا تصور ہوگا؟ اور یہ تو ابھی ہم نے صرف نماز کے متعلق بتایا ہے۔ دیگر احکام کے متعلق بھی انکی کلمہ صحیحہ کے سامنے آئیں تو قرآن کے متعلق تصور یہ پیدا ہوگا کہ یہ تو ہے ہی اختلافات کا مجموعہ۔

اس کے بعد آپ سوچئے کہ میں نے جو کہا ہے کہ قرآن کریم کو سب سے زیادہ نقصان اس فرقہ نے



پہنچایا ہے۔ تو اس میں فوراً کبھی مبالغہ ہے ؟

اسے ایک دفعہ پھر ذہن نشین کر لیتے کہ مولانا چکڑا لوی اور بلاغ المقرآن والے، دونوں کا دعویٰ ہے کہ نماز کی جو جزئیات، خود قرآن کی متعین کردہ ہیں۔ ان کی مستنبط کردہ نہیں اور صرف نماز کی جزئیات ہی ہیں قرآن کریم نے تمام احکام کی جزئیات خود متعین کر دی ہیں۔ اس کے لئے ان کی سند اور دلیل یہ ہے کہ قرآن نے اسے آپ کو "مفصل" اور تفصیل کل شئی کہا ہے۔ یہ ٹھوکر پٹی جو مولانا چکڑا لوی کو لگی اور جس کے مجھے ان کے متعین آنکھیں بند کر کے چلے آئے ہیں۔ لہذا یہ سمجھ لیتا نہایت ضروری ہے کہ قرآن کریم کے مفصل کتاب ہونے کا صحیح مفہوم کیا ہے۔

## کتاب مفصل کا صحیح مفہوم

اگر تمنا ہے کہ قرآن کریم کو کبھی ایک کتاب مفصلاً دیکھیں (کہا ہے کہ کبھی تفصیل لکھنا ہے) اور کبھی تفصیل کل شئی (سہا، وغیرہ) اور زبان میں تفصیل۔ تفصیلات (جیسے الفاظ) جزئیات کے معنوں میں استعمال ہوتے ہیں، اور مفصل اسے کہتے ہیں جس میں کسی بات کو مجمل بیان نہ کیا گیا ہو۔ بلکہ اس کی جزئیات بھی دی گئی ہوں۔ انگریزی میں انہیں (DETAILS) کہا جاتا ہے۔ (مولانا چکڑا لوی کو یہ غلط نہیں ہو گئی کہ قرآن کریم میں بھی یہ الفاظ انہی معنوں میں استعمال کئے گئے ہیں جن معانی میں یہ اردو زبان میں استعمال ہوتے ہیں۔ چونکہ یہ بنیادی اینٹ غلط رکھی گئی اس لئے ان کے دعویٰ کی دیوار تاثریاً تیرھی اٹھتی چلی گئی۔ عربی زبان میں مادہ (تث - ص - ل) اور اس سے بننے والے الفاظ ان معانی میں استعمال نہیں ہوتے۔ اس میں اس مادہ کے معنی ہیں۔ الگ الگ کر دینا۔۔۔ فصل الحدیث الاربعمین کے معنی وہ حد حاصل ہے جو زمین کے دو قطعات کو الگ الگ کر دے۔ فصل بچے کے دودھ پھرتے کو کہتے ہیں۔ یعنی بچے کو ماں سے الگ کر دینے کو۔ فصل الشاة کے معنی ہیں قصابی بکری کے گوشت کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیئے۔ تفصیل کے معنی ہیں کپڑے کے ٹکڑے الگ الگ کر دینا۔ فصول السنۃ۔ سال کے چار موسموں (فصلوں) کو کہتے ہیں۔ فاسلہ اس ٹکے کو کہتے ہیں جو بار میں پر دے ہوتے دو موتیوں کے درمیان پرویا جاکے تاکہ اس سے وہ دو موتی الگ الگ متمیز ہو جائیں۔ ایسے بار کو عقد مفصل کہا جاتا ہے۔ الفاسلہ (بج) کو کہتے ہیں اور فیصلہ اس کے اس حکم کو جو جائز اور ناجائز، حق اور باطل، غلط اور صحیح کو الگ الگ کر دے۔ ناصدہ، دو مقامات کو الگ کر دیتا ہے۔ (یہ تمام معانی عربی زبان کی مستند کتب لغت میں موجود ہیں)

اس مادہ کے ان معانی کے لحاظ سے تفصیل کے معنی ہیں 'وضع کر دینا' کھول کر بیان کر دینا (امام راغب) اور مفصل کے معنی 'وہ کتاب جس میں ہر بات نہایت وضاحت سے نکھار کر الگ الگ کر کے بیان کی جائے۔ جس کے بیان میں کوئی ایسا نہ ہو۔ البتاس نہ ہو۔ انھیں نہ ہو۔ ہر بات نہایت واضح، نکھری اور بھری ہوئی ہو۔ انگریزی میں اسے کہیں گے (DISTINCTLY STATED)۔ واضح ہے کہ قرآن کریم میں



وضاحت یا توضیح دیا اس مادہ سے اور الفاظ نہیں آئے۔ اس میں وضاحت یا توضیح کے لئے تفصیل یا مفصل وغیرہ الفاظ آئے ہیں۔

ان تشریحات کے بعد قرآن کریم کی طرف آئیے۔ اس میں اس مادہ (ف۔ ص۔ ل) کے الفاظ حسب ذیل معانی میں استعمال ہوئے ہیں۔

(۱) وَ كَلَّمَا فَصَلَّتِ الْعَاثِرُ۔ (۱۱۱) جب قافلہ دہان سے روانہ رہا (جدا) ہوا۔

(۲) فَصَالَهُ فِي دَعَامِيْنِ۔ (۱۱۲) بچے کا دودھ پھلانا دو سال میں سے۔

(۳) اِنَّ اللّٰهَ يَفْصِلُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ۔ (۱۱۳) اور بیکر مقامات، اللہ تعالیٰ ان میں قیامت کے دن فیصلہ کر دے گا۔

(۴) يَوْمَ الْفَصْلِ۔ (۱۱۴) اور بیکر مقامات، فیصلہ کا دن

(۵) قَوْلٍ فَصْلٍ۔ (۱۱۵) فیصلہ کن بات۔

(۶) هُوَ خَيْرُ الْفَاصِلِيْنَ۔ (۱۱۶) خدا بہترین فیصلہ کرنے والا ہے۔

(۷) سورہ انعام میں کارگہ کائنات کے مختلف عوامل و عناصر کی ہنگ و تاز کا ذکر کرنے کے بعد فرمایا۔ قَدْ فَصَلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَّحْكُمُوْنَ (۱۱۷) ہم نے اپنی آیات کی وضاحت، ان لوگوں کے

لئے کر دی ہے جو علم و بصیرت سے کام لیں۔

(۸) اسی سورہ میں ذرا آگے چل کر کفر اور اسلام قبول کرنے کے بنیادی اصولوں کی وضاحت کے بعد فرمایا۔

قَدْ فَصَلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَّحْكُمُوْنَ (۱۱۸) ہم نے ان آیات کو اس توہم کے لئے واضح کر دیا

ہے جو (فدائی راہنما) کو اپنے سامنے رکھنا چاہے۔

(۹) سورہ اعراف میں اہل جنت اور جہنم کے اصولی امتیازات کی وضاحت کے بعد کہا۔ وَ لَقَدْ جَعَلْنَا لَهُمْ

بِكِتَابٍ فَصَلْنَاهُ وَعَلَىٰ عِلْمٍ... (۱۱۹) ہم ان کی طرف وہ کتاب لائے ہیں جسے ہم نے از روئے

علم واضح کیا ہے۔

(۱۰) سورہ اسراء میں اگر دشمن بیل و ہنار اور عدد اسین (سالوں کی گنتی) وغیرہ بیان کرنے کے بعد کہا۔

وَكَلَّمَ شَيْخِي فَاَفْصَلْنَاهُ تَفْصِيْلًا۔ (۱۲۰) اور ہم نے ہر شے کی خوب خوب وضاحت کر دی ہے۔

(۱۱) اسی طرح دیگر مختلف مقامات پر اپنی تعلیم کو واضح طور پر بیان کر دینے کے بعد فرمایا۔ وَ كُنَّا الْاَلْفَ

فَفَصَلْنَا الْاٰلِيَاتِ۔ (۱۲۱) اور ہم نے ان آیات میں احکام

کی جزئیات نہیں بھی نہیں آئیں۔ ان کی وضاحت اپنی کی گئی ہے۔

(۱۲) ان معانی کی روشنی میں سورہ ہود کی پہلی آیت (۱) کو بھی ہمیں میں کہا گیا ہے کہ کِتَابٌ مَّحْكُمَاتٍ

اٰيَاتٍ ثُمَّ فَصَلْنَا مِنْ لَدُنْكَ حَرْكِيْمٌ حَبِيْرٌ۔ وہ کتاب جس کے احکام کو نہایت حکم بنایا گیا

ہے اور ان کی وضاحت خود خدا کی طرف سے کر دی گئی ہے۔

(۱۳) سورہ سبأ میں قَدْ اَنْشَاَعْرَبِيًّا (واضح اور فصیح قرآن) کے ساتھ فَصَلْنَا اٰيَاتِنَا۔ (۱۲۲) آیا ہے۔

مطلب بالکل واضح ہے۔ اسی سورۃ میں آگے چل کر کہا گیا ہے کہ **وَلَوْ جَعَلْنَاهُ قُرْآنًا عَجَبًا لَقَالُوا لَوْلَا نُزِّلَتْ آيَاتُهُ وَآيَاتُ الْكُرْآنِ**۔ اگر ہم اسے عجیبی زبان میں نازل کرتے تو یہ اعتراض کر دیتے کہ اس کی آیات واضح کیوں نہیں کی گئیں۔ یہاں **فَصَلِّتْ** کا مفہوم نکھر کر سامنے آیا ہے۔  
 (۱۳) سورۃ میں یہ ہے کہ (حضرت) **وَأَوْذَىٰ بِكَرَمِكُمْ عَطَاكَ لَمَّا كُنْتَ فِي بَيْتِكَ** معاملات کے فیصلہ کرنے کی صلاحیت۔

(۱۵) سورۃ شوریٰ میں **كَلِمَاتٍ الْفَصِيلِ** (۲۳) آئی ہے جس کے معنی ہیں فصلہ کن بات۔  
 (۱۶) سورہ یونس میں قرآن کریم کے متعلق ہے۔ **تَفْصِيلًا لِّبَنِي إِسْرَائِيلَ** **وَقَفَّضْنَا لَكَ الْكِتَابَ رِشْمًا** اس کے معنی صاف ہیں۔ یعنی تو ان میں خداوندی کی وضاحت کرنے والی سورۃ یوسف میں سے **تَفْصِيلًا** تجلی شہیدی (۱۷) یعنی جتنی باتیں اس میں کہی گئی ہیں، سب واضح اور نکھری ہوئی ہیں۔ ان میں کوئی ابہام نہیں سورۃ انعام میں بھی الفاظ کتاب ہونے کے متعلق آتے ہیں۔ **رِشْمًا** نیز (۱۸) میں  
 (۱۹) سورۃ اعراف میں حضرت موسیٰ کو دی گئی نشانوں کو **آيَاتٍ مُّفَصَّلَاتٍ** کہہ کر پکارا گیا ہے (۲۰) یعنی وہ نشانیاں جو حق کو باطل سے الگ کر کے بتا دیں۔

(۱۸) ان آیات کے بعد، آخر میں سورۃ انعام کی اس آیت کو سامنے لایا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ **أَفَقُولُوا لِلَّهِ أَسْبَغَ حُكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا**۔ (۲۱) کیا میں خدا کے سوا کسی اور فیصلہ کرنے والے کی تلاش کروں۔ حالانکہ اس نے تمہاری طرف ایسا ضابطہ تو ان میں نازل کر دیا ہے جو اپنے مطالب میں بالکل واضح ہے۔ دوسری جگہ اس کی وضاحت **تَمَثَّلًا لِّكَلِمَةٍ شَمِيمَةٍ** (۲۲) کہہ کر کر دی۔ یعنی یہ کتاب سہجی بھی ہے یعنی اپنے مطالب کو اچھا کر بیان کرنے والی اور مفصل بھی۔ یعنی انہیں نکھا کر بیان کرنے والی (**CLEARLY AND DISTINCTLY**) بیان کرنے والی۔ (مولانا محمود حسن نے)۔ شاہ عبدالقادر کے ترجمہ کی بنا پر (کتاب مفصل) کا ترجمہ "کتاب واضح" کیا ہے۔ مولانا ابوالکلام آزاد نے اس کا ترجمہ "کھول کھول کر باتیں بیان کرنے والی" کیا ہے۔ شاہ ولی اللہ نے "واضح کہ وہ شد" کیا ہے۔ اور طرفہ تماشہ یہ کہ خود مولانا عبداللہ حکیم الہوی نے اس کا ترجمہ "بالکل واضح اور روشن کتاب" کیا ہے۔ ہم اردو زبان میں انتہائی وضاحت کے لئے کہتے ہیں کہ "وہ ایک ایک لفظ الگ الگ بولتا ہے"۔

ان تشبیحات کی روشنی میں یہ حقیقت واضح طور پر سامنے آجاتی ہے کہ (مولانا) حکیم الہوی کی بنیادی غلطی یہ تھی کہ انہوں نے قرآن کریم کے "کتاب مفصل" ہونے کا مطلب یہ سمجھ لیا کہ اس میں دین کے تمام اصول و احکام کی جزئیات (اردو تلفظ میں) بھی دی ہوتی ہیں۔ اس سے ان کی سوچ کی گاڑی غلط پٹری پر پڑ گئی اور جب مولویوں کے ساتھ ان کے مناظرے شروع ہو گئے تو جیسا کہ مناظروں میں ہوا ہے۔ پندرہ نفس خدا اور تعصب (بغیاً بینهتم)۔ دیکھنے سے انہیں اس قابل ہی نہ رہنے دیا کہ وہ اپنے مسکد پر نظر ثانی کر سکیں۔ اور ان کی سچی لکیر ان کے ملتیں پیٹے جا رہے ہیں، وان میں تو کوئی چرچا نکھا

آدی بھی نظر نہیں آتا۔ ان کا دعویٰ ان کی زبانی سنئے۔ کہتے ہیں۔

طلوع اسلام کا مسلک یہ ہے کہ قرآن میں صرف احکام ہیں اور باسٹھ سب سے چند ان کی تفصیلات اس میں موجود نہیں۔ مگر بلاغ القرآن کا مسلک یہ ہے کہ افسد کی کتاب میں احکام مع تفصیلات موجود ہیں۔

د بلاغ القرآن - فروری ۱۹۷۵ء - صفحہ ۲۵

## قرآن کا تبیین احکام کا انداز

اس کے بعد آئیے آپ ان کے اس دعویٰ کی طرف کہ قرآن مجید نے اپنے تمام احکام کی جزئیات خود تبیین کر رکھی ہیں۔ اس سلسلہ میں آپ پہلے یہ دیکھتے کہ احکامات کے سلسلہ میں قرآن کریم کا طریق اور انداز کیا ہے۔ اس نے اپنی آیات کو دو قسموں میں تقسیم کر دیا ہے۔ مثلاً بیات اور حکمت (۱)۔ مثلاً بیات وہ نظری اور ما بعد الطبیعیاتی بسط حقائق ہیں جنہیں اس نے تشبیہاً بیان کیا ہے۔ ان کے متعلق ہم بعد میں گفتگو کریں گے۔ جہاں تک حکمت کا تعلق ہے، یہ قرآنی احکام و قوانین ہیں۔ اور جس طرح احکام و قوانین کی صورت میں ہونا چاہیے، انہیں اس نے بالکل واضح اور محکم انداز میں بیان کر دیا ہے۔ اگر کسی ضابطہ قوانین کے احکام واضح شکل میں نہ ہوں تو وہ ضابطہ قابل عمل نہیں ہو سکتا۔ ان احکام کی یہ شکل نہیں کہ زید ان سے کچھ سمجھے اور بکر کچھ اور۔ دو چار مثالوں سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی۔

(۱) سورہ نساء کی دو تین آیات میں اس نے ان رشتوں کی تفصیل دی ہے یعنی وضاحت کی ہے جن سے نکاح حرام ہے۔ آپ ان رشتوں پر نگاہ ڈالئے اور دیکھئے کہ انہیں کس قدر متعین انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ اس قدر متعین انداز میں کہ **حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ أُمَّهَاتُكُمْ وَأُمَّهَاتُ أُمَّهَاتِكُمْ وَأُمَّهَاتُ آبَائِكُمْ وَأُمَّهَاتُ آبَائِكُمْ وَأُمَّهَاتُ آبَائِكُمْ وَأُمَّهَاتُ آبَائِكُمْ وَأُمَّهَاتُ آبَائِكُمْ وَأُمَّهَاتُ آبَائِكُمْ**۔ جن عورتوں سے ہم سے باپوں نے نکاح کیا تھا، ان سے بھی نکاح نہ کرو، یعنی **أُمَّهَاتُكُمْ** (مائیں) سے چونکہ یہ بات واضح نہیں تھی کہ ان میں سوتیلی مائیں بھی شامل ہیں یا نہیں اس نے اس کی بھی وضاحت کر دی۔ اس وضاحت کی موجودگی میں ہر شخص پورے ہم و یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہے کہ خدائے سوتیلی اور حقیقی ماؤں (دونوں) سے نکاح حرام قرار دیا ہے۔ ایسا نہیں ہو سکتا کہ کوئی کہہ دے کہ سوتیلی ماں سے نکاح حرام ہے اور دوسرا کہہ دے کہ نہیں! قرآن کی روش سے اس سے نکاح جائز ہے۔ یہ ہے حکمت کا انداز۔

(۲) سورہ نساء میں اس نے وراثت کے حصوں کا تبیین کیا ہے۔ دیکھئے کہ اس نے کس طرح مختلف وارثوں کے چھوٹے بڑے تمام حصوں کی جزئیات تک کا تبیین کر دیا ہے۔ فلاں کا نصف۔ فلاں کا تہائی۔ فلاں کا چھٹا حصہ۔ فلاں کا آٹھواں حصہ وغیرہ۔ یہ ہے قرآن کی روش سے جزئیات کا تبیین۔ یعنی جن احکام کی اس نے جزئیات خود تبیین کی ہیں، ان جزئیات کی کیفیت یہ ہے۔

(۳) سورہ بقرہ ۲۱۷ میں اس نے وصیت کا اصولی حکم دیا ہے۔ اس کے بعد سورہ مادہ میں اس

نے اس طریق کی وضاحت کر دی جس کے مطابق وصیت کو ضبط میں لانا چاہیے۔ (۱۰۷)۔ ان آیات میں آپ دیکھئے کہ اس نے اس طریق کی جزئیات، کاکس وضاحت سے ذکر کر دیا ہے۔

(۱۱) سورہ بقرہ میں اس نے من دین کے معاملات کو ضبط تحریر میں لانے کا حکم دیا۔ (۱۱۲)۔ ان آیات میں آپ دیکھئے کہ اس نے کس وضاحت سے بتایا ہے کہ اسے کس طرح لکھا جائے۔ کون لکھے۔ کون لکھو۔ اس پر کس طرح گواہ مقرر کیے جائیں۔ ان کی شہادت کس طرح قیمنہ کی جاسکے۔ اگر عتم حالت سفر میں ہو تو کیا کہو۔۔۔۔۔ یہ جزئیات اس قدر وضاحت سے اور یقین طور پر مذکور ہیں کہ آیت (۱۱۲) قرآن مجید کی (غالباً) سب سے لمبی آیت ہے۔ یہ ہے یقیناً، تبیین جزئیات کا قرآنی انداز۔

(۱۲) اس نے نکاح، طلاق، عہد، عدت وغیرہ سے متعلق احکام دیئے تو دیکھئے ان کی جزئیات کو کس یقین انداز سے بیان کر دیا۔

(۱۳) اس نے روزوں کے احکام دیئے تو دیکھئے انہیں کس طرح یقین انداز میں بیان کیا ہے۔ ایک یقین کے روزے۔ صبح کی سیاہ اور سفید دھاری کے نمایاں ہونے سے لے کر رات تک، کھانے پینے اور جنسی اختلاط کی ممانعت۔ مسافر اور بیمار کی صورت میں استوا جس کے لئے روزہ ناقابل برداشت ہو اس کی استثنائے یہ تمام جزئیات یقین طور پر بیان کر دیں۔

ان مثالوں سے آپ نے دیکھا کہ جن احکام کی جزئیات قرآن کریم نے خود یقین کر دی ہیں ان میں انسانی قیاس آرائیوں کی کوئی گنجائش نہیں چھوڑی۔ ان میں کاکر حکم واضح اور یقین ہے اور ہر شخص حتمی طور پر کہہ سکتا ہے کہ اس باب میں خدا نے یہ فرمایا ہے۔ نیز جو کچھ اس نے فرمایا ہے اس میں کوئی اختلاف نہیں۔ کسی قسم کا تضاد نہیں۔

(۱۴) اب آگے بڑھیے۔ قرآن کریم نے اپنے تمام احکام کی جزئیات کا یقین خود نہیں کیا۔ اکثر اصولاً بیان کر دیئے گئے ہیں ان میں بعض احکام ایسے ہیں جن کی جزئیات کا یقین قرآن ہی کے دیگر متعلقہ احکام کی روشنی میں کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً قرآن کریم میں مطلقہ عورت کی عدت کے متعلق کہا گیا ہے کہ عام حالات میں وہ تین حیض ہے۔ (۱۱۷)۔ لیکن اگر وہ حاملہ ہو تو عدت وضع حمل تک ہے۔ (۱۱۸)۔

بیوہ کے متعلق کہا ہے کہ اس کی عدت چار مہینے دس دن ہے۔ (۱۱۹)۔ لیکن بیوہ اگر حاملہ ہو تو اس کی عدت کے متعلق کچھ نہیں کہا گیا۔ اس کے لئے کہا جائے گا کہ مطلقہ حاملہ کی عدت پر قیاس کر کے کہا جاسکتا ہے کہ بیوہ حاملہ کی عدت بھی وضع حمل تک ہوگی۔ لیکن اس کے متعلق ہم یہ کہنے کے مجاز نہیں ہوں گے کہ یہ عدت خدا کی مقرر کردہ ہے۔ ہم یہی کہہ سکیں گے کہ یہ ہمارا استنباط یا اجتہاد ہے۔

(۱۵) بعض احکام ایسے بھی ہیں جن کی جزئیات کو بطریق استنباط نہیں یقین نہیں کیا جاسکتا۔ مثلاً قرآن میں (عدت مسلمہ کے متعلق کہا گیا ہے کہ) وَأَصْرُهُنَّ شَوْرًا وَيَحْتَمِلُهُنَّ۔ (۱۲۰)۔ ان کے معاملات ان کے باہمی مشورہ سے طے پائیں گے۔ یہاں مشاورت کا اصولی حکم دیا گیا ہے۔ اس کا طریق نہیں بتایا گیا۔ یہ طریق قرآن کریم کی دیگر آیات سے مستنبط بھی نہیں کیا جاسکتا۔ لہذا طریق مشاورت امت خود یقین کرے گی



اس کے لئے پُروردی ہوگا کہ یہ جزئیات قرآن کریم کے کسی اصول، حکم یا قانون سے ٹکرائیں نہیں۔ بالفاظِ دیگر یہ جزئیات قرآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے متعین کی جائیں گی۔

اس سلسلہ میں اس بنیادی حقیقت کا سمجھ لینا ضروری ہوگا کہ مسلمانوں کی صورت میں استنباطِ احکام یا کسی جزئیات کا حق اور اختیار کسی فرد یا کسی گروہ کو نہیں دیا جاسکتا، خواہ وہ فرد کتنا ہی بڑا عالم، نقیبہ، یا مجتہد کیوں نہ ہو۔ یہ حق اور اختیار صرف نظامِ مملکت و خلافتِ علی منہاجِ رسالت کو حاصل ہوگا۔ وہی نظام ان جزئیات کا تعین کرے گا اور وہی ان میں عند الضرورت تغیر و تبدل کا مجاز ہوگا۔ اس کے فیصلے ساری امت کے لئے واجب العمل ہوں گے کیونکہ ان کی حیثیت قوانینِ حکومت کی ہوگی۔ اس سے امت کی وحدت قائم رہے گی۔

خلافتِ راشدہ کے زمانے میں کسی شخص کے اپنے طور پر فیصلے دینے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ اس کے بعد بھی اس باب میں اربابِ فکر و نظر کی احتیاط کا کیا عالم تھا، اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے۔ امامِ اعظم کا فقہ میں جو مقام ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ مؤرخ ابن خلدون نے لکھا ہے کہ ایک دن ان کی صاحبزادی نے کہا کہ ابا جان! اس روزہ سے ہوں۔ دانتوں سے خون نکلا اور دھتوک کے ساتھ نکلے میں اتر گیا۔ روزہ جانا رہا یا باقی رہا۔ آپ نے فرمایا کہ بیٹی! اپنے بھائی حماد سے پوچھو کہ حکومت کی طرف سے فتوے دینے کے مجاز وہ ہیں، میں نہیں۔ ان حضرات کی احتیاط کا یہ عالم تھا۔ اور اب — ہر بوالہوس نے حسن پرستی شعار کی — جس کا بھی چاہے فیصلے کرنے کا مجاز بن بیٹھا۔ مذہب میں ایسا ہی ہوتا ہے۔

(۶)

## اہل قرآن کی جزئیات

ان تصریحات کے بعد فرقہ اہل قرآن کے مسلک کی طرف آئیے۔ ان کا دعوے یہ ہے کہ تمام احکام کی جزئیات قرآن کریم نے خود ہی متعین کر دی ہیں۔ یعنی ان کے نزدیک تصریحات بالاین شق مسلمانوں اور مسلمانوں کے نظام کی طرف سے استنباطِ احکام اور تعینِ جزئیات، خلافتِ قرآن ہوں گے۔ اس مقام پر ہم اے سائے ایک دلچسپ حقیقت آتی ہے۔ (مولانا) عبداللہ حیکڑ اوی نے اپنے ہاں اسلامی نظام یا خلافتِ علی منہاجِ رسالت کا کوئی ذکر نہیں کیا۔ وہ خالص مذہب کی سطح پر سوچتے تھے اور مذہب میں نظام کا تصور ہی نہیں ہوتا۔ یہ یکسر انفرادی اور پرائیویٹ معاملہ ہوتا ہے۔ ان کی وفات کے بعد چالیس دور میں اسلامی نظام کا تصور ابھر رہا۔ علامہ اقبالؒ نے اس کا تصور پیش کیا، علامہ اسلم پیرا نے اس کے تشکیلی خطوط کی وضاحت کی اور اس کی عام نشر و اشاعت کی سعادت طلوعِ اسلام کے حصہ میں آئی۔ دین کا یہ تصور اس قدر معقول، اور اسلام کے آخری اور مکمل دین ہونے کی دلیل اور برہان تھا کہ قدامت پرست مذہبی پیشواؤں کی مخالفت کے علی الرغم اربابِ فکر و نظر نے اسے اپنے قلوبِ کلیم میں جگہ دے دی۔ اس کے بعد محرابِ دستبرھی ان اصطلاحات کے اختیار و استعمال کرنے پر مجبور ہو گئے۔ اسی مجبوری کے باعث مولانا حیکڑ اوی کے

متعین کو بھی ان الفاظ کو دہرانا پڑا۔ لیکن اس سے یہ عجیب کشمکش میں گرفتار ہو گئے۔ اسلامی نظام کے نظریہ کے معنی یہ ہیں کہ ہم تسلیم کریں کہ جن احکام کی جزئیات قرآن نے متعین نہیں کیں وہ انہیں اصول و مشاوریہ کے مطابق متعین کرے گا۔ اہل قرآن کا عقیدہ یہ ہے کہ جملہ احکام کی جزئیات قرآن کے اندر محفوظ ہیں۔ اس سے یہ سوال سامنے آیا کہ پھر اسلامی نظام کرے گا کیا؟ قرآن نے جو مشاوریہ کا حکم دیا ہے، اس پر عمل کس طرح سے ہوگا؟ دیکھئے وہ اس کشمکش سے نکلنے کی صورت کیا اختیار کرتے ہیں۔ کہتے ہیں۔

آنحضرتؐ کو حکم ہوا۔ شا و ہمد فی الامر (۱۵۹)۔ اور مومنوں کی صفت بیان ہوئی ہے و امرہم شورىٰ بسینہم۔ (۱۵۹)۔ دیکھئے! امر میں مشاوریہ کا حکم دیا گیا ہے۔ اللہ کے حکم میں نہیں حکم کے متعلق تو ارشاد ہوا ہے۔ ان المحکم الا للہ۔ (۱۵۹)۔ حکم صرف اللہ کا ہے۔ لا یشرک فی حکمہ احدًا (۱۵۹) اللہ اپنے حکم میں کسی ایک کو بھی شریک نہیں کرتا۔ اس لئے حکم اللہ کا اور جزئیات بندوں کی؟ (العیاذ باللہ) (بلاغ القرآن۔ بابت فردی صفحہ ۳۸)

اس کے بعد انہیں یاد آگیا کہ خود لفظ امر کے معنی حکم ہیں۔ اس کا کیا علاج؟ کہا۔ لفظ امر کا معنی حکم بھی ہے۔ لیکن چونکہ اللہ کے حکم میں کوئی شریک نہیں ہو سکتا کہ وہ اس کی جزئیات متعین کرنے بیٹھ جائے، کہ نمازیں پانچ پڑھی جائیں یا تین یا دو یا ایک۔ اس لئے شا و ہمد فی الامر (۱۵۹) امرہم شورىٰ بسینہم (۱۵۹) میں آمدہ لفظ امر سے اللہ کا حکم مراد نہیں بلکہ وہ معاملات مراد ہیں جو آنحضرتؐ اور آپ کے جانشینوں کو داخلی یا خارجی معاملات میں وقتاً فوقتاً ہنگامی طور پر پیش آتے تھے۔

(صفحہ ۳۸)

آپ نے غور فرمایا کہ ان حضرات کی خالص مذہب پرستانہ ذہنیت کس طرح پھوٹ پھوٹ کر سامنے آ رہی ہے۔ ظاہر ہے کہ رسول اللہ اور آپ کے صحابہ نے حکومت خداوندی کو قائم فرمایا تھا اور اس حکومت کے جس قدر معاملات تھے ان سب کا تعلق ”حکم“ خداوندی سے تھا۔ اس میں ”عبادات“ اور ”امور مملکت“ میں کوئی تمیز و تفریق نہیں تھی۔ ضمن مسجد بنایا اور ان حکومت (بلکہ میدان جنگ) ان میں کا ہر معاملہ ”حکم خداوندی“ کے مطابق طے ہوتا تھا۔ ”عبادات“ اور امور مملکت کی ثنویت اور مغایرت اس دور کی پیدا کردہ ہے جب حکومت خداوندی کی جگہ ملوکیت اور مذہبی پیشواہیت سامنے آئی تھی۔ اور یہ حضرات (اہل قرآن) کبھی اسی ذہنیت کے مالک ہیں۔ ان کے نزدیک بھی اسلام ایک مذہب ہی ہے۔

اور پھر اس پندار نفس پر غور کیجئے! اگر خلافت علی منہاج نبوت ہے یہ فیصلہ کرے کہ نمازیں پانچ پڑھی جائیں یا تین یا دو یا ایک؟ تو یہ شرک ہوگا۔ اور کوئی عبد اللہ حکمران یا ماسٹر محمد علی رسول ٹھہری یہی طے کرنے بیٹھ جائے تو یہ عین مطابق قرآن ہوگا۔ کوئی بتلاؤ کہ ہم بتلا میں کیا!۔

لیکن اتنا کہنے کے بعد ان کے دل میں خود ہی کھٹک پیدا ہو گئی کہ یہ ہم نے کیا کہہ دیا۔ اس کے ازالہ کے

لئے فرمایا اور

جب خلافت الہیہ قائم ہوگی وہ شرآن ہی سے فیصلہ دے گی اور اسے قرآنی جزئیات ہی کے نام سے نصیم قلب تسلیم کرنا ہوگا۔ (بلاغ القرآن - فردوسی ۱۰۰ ص ۲۹) سوال یہ ہے کہ کیا وہ (خلافت الہیہ) نماز، روزہ کے متعلق بھی فیصلہ دے گی یا صرف امور مملکت کے متعلق ہی فیصلہ دے گی؟ کیا نماز، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ "مذہبی امور" اس کے حیطہ اقتدار سے باہر ہوں گے؟ شرآن کریم نے تو ان ارباب خلافت کے متعلق کہا ہے کہ الَّذِينَ اِنْ مَكَتَهُمْ فِي الْاَرْضِ مِنْكُمْ اَوْ اَخْرَجُوا مِنْهَا فَاصْلُوهُمْ كَمَا فَاصَلُوا بِالْمَعْرُوفِ وَ لَمْ يَكُنْ فِي الْاَرْضِ مِنْكُمْ حَاصل ہوگا تو یہ "اقامت صلوة" اور ایسا کہ زکوٰۃ۔ امر بالمعروف ونہی عن المنکر کا فریضہ ادا کریں گے۔ لیکن اگر یہ حضرات اس وقت موجود ہوں گے تو ان سے کہہ دیں گے کہ تمہیں صلوة و زکوٰۃ کے متعلق فیصلہ کرنے کا کوئی اختیار نہیں۔ اور امر بالمعروف ونہی عن المنکر کا دائرہ بھی امور مملکت تک محدود ہے۔ تم اگر اس سے سجاؤ کر کے "مذہبی امور" میں دخیل ہو گے تو مملکت کے خلاف بغاوت کی جاسے گی۔ کیونکہ تمہارا ایسا کرنا خلاف قرآن اور شرک ہوگا۔ انارشہ وانا لہیہ راجعون۔

اگر مزید تفصیل میں جانا مقصود ہوتا تو میں بتاتا کہ قرآن کریم میں "امر" دین کے معنوں میں آیا ہے۔ اور اسلامی مملکت دین ہی کی منظر اور ذریعہ نفاذ ہوتی ہے۔ رسول اللہ سے جب کہا گیا تھا کہ لَقَدْ جَعَلْنَاكَ عَلَىٰ شَرِيحَةٍ مِّنَ الْاَمْرِ فَاَتَّبِعْهَا..... (۲۴)۔ پھر ہم نے تمہیں امر کے ایک راستے پر لگا دیا۔ سو تم اسی کا اتباع کرو۔ تو اس سے مراد دین خداوندی تھا، نہ کہ محض امور مملکت۔ دوسری طرف جب جماعت مومنین سے استخلاف فی الارض حکومت و مملکت کا وعدہ کیا گیا تھا تو اس کی غرض رعایت یہ تھی کہ یَسْتَأْذِنُ كَمَا كَانُوا يَسْتَأْذِنُونَ لَمْ يَكُنْ فِي الْاَرْضِ مِنْكُمْ حَاصل ہو جائے جسے فدائے ان کے لئے منتخب فرمایا ہے۔ لہذا امر کو دنیاوی امور تک محدود سمجھنا دین سے بے خبری کی دلیل ہے۔ ان تمام امور کی جزئیات متعین کرنا جن کا تعین قرآن کریم نے نہیں کیا۔ اسلامی نظام پر جمبوڑ دیا گیا ہے۔

## قرآن کی خلاف سنگین الزام

اسے پھر دہرا دیا جائے کہ ان لوگوں کا دعوے یہ ہے کہ قرآن کریم نے تمام احکام کی جزئیات خود ہی متعین کر دی ہیں۔ قرآن کی متعین کردہ جزئیات کی کیفیت کیا ہوتی ہے۔ وہ کس قدر واضح، صاف اور متعین ہوتی ہیں۔ اس کی مثالیں پہلے دی جا چکی ہیں۔ یہ اس قدر واضح اور متعین ہوتی ہیں کہ ان کے متعلق دو آراء کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ مثلاً جہاں اس نے کہا ہے کہ "فَلَا تَسْبِغُو السُّنُنَ"۔ (پہلے) یعنی ماں کا چھٹا حصہ تو اسے دو نہیں، دو کمر ڈاڑھی بھی دیکھیں تو اس کے حصہ کو چھٹا حصہ ہی کہیں گے۔ یہ کبھی نہیں ہوگا کہ

ایک شخص چھٹا حصہ کہہ دے اور دوسرا آٹھواں حصہ۔ اس تفریح کے بعد اب نماز کی ان جزئیات کو لیجئے جیسے ان حضرات کے نزدیک قرآن نے متعین کیا ہے۔ (مولانا جکڑالوی نے قرآن کریم کی آیات (۱۱۱) اور (۱۱۲) سے بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے پانچ وقتوں کی نماز کا حکم دیا ہے اور بلاغ القرآن فاعل نے انہی دو آیتوں کو درج کرنے کے بعد کہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان میں تین وقتوں کی نماز فرض مشترک دیا ہے اور دونوں نے کہا ہے کہ قرآن کا تعلق فیصلہ ہے۔ یا مثلاً مولانا جکڑالوی نے سورۃ النساء کی آیات (۱۱۱) سے (۱۱۲) درج کرنے کے بعد کہا ہے کہ خدا نے ان میں حکم دیا ہے کہ نماز کی چار رکعتیں ہیں اور بلاغ القرآن نے اسی آیت کے درج کرنے کے بعد کہا ہے کہ خدا نے دو رکعتیں مقرر کی ہیں۔ اسی طرح مولانا جکڑالوی نے کہا ہے کہ خدا نے ایک رکعت میں دو سجدوں کا حکم دیا ہے اور بلاغ القرآن نے بتایا ہے کہ خدا نے ایک رکعت میں ایک ہی سجدہ کا حکم دیا ہے۔

سوچئے کہ اگر کوئی شخص یہ اعتراض کرے کہ کیا آپ کے خدا کو یہ کہنا بھی نہیں آتا کہ نماز کے کتنے اوقات ہیں بکتی رکعتیں اور کتنے سجدے۔ تو اس کا کیا جواب دیا جائے گا؟ اگر قرآن کی یہی حالت ہے کہ اس کی ایک ہی آیت سے پانچ وقت اور تین وقت یا چار رکعتیں اور دو رکعتیں۔ یا دو سجدے اور ایک سجدہ ثابت ہو جاتا ہے تو ایسے قرآن کے متعلق (معاذ اللہ) کیا تصور قائم ہو گا؟ لیکن ان حضرات کو اس سے کیا فرض کہ ان کی اس قسم کی حرکتوں سے خدا کے متعلق کیا تصور پیدا ہوتا ہے اور قرآن کریم کی کیا حیثیت رہ جاتی ہے۔ انہیں تو ایک جدید فرقت کی تشکیل اور اس کی امامت سے غرض ہے۔ اور بس!

مندرجہ بالا آیات میں تو پھر بھی صلوة کے الفاظ آتے ہیں لیکن جب ہم ان کے بیان کردہ "اذکار صلوة" کی طرف آتے ہیں تو وہاں اس سے بھی زیادہ حیرت افزا اور ناسمجہ دیگر صورت سامنے آتی ہے۔ یہ سورہ نمل میں ہے کہ جب حضرت سلیمان کا گزر وادی نمل پر ہوا اور اس قوم کی سربراہ نے اپنے لوگوں سے کہا کہ تم اپنے اپنے گھروں میں بھج جاؤ۔ درود سلیمان کا لشکر ہمیں کھلے گا تو حضرت سلیمان اکی غلط فہمی پر تبسم ہوتے اور اس کے ساتھ ہی خدا سے دعا کی کہ رَبِّ اَوْزِرْنِيْ اَنْ اَفْکُرَ فِعْمَلِكِ الَّذِيْ اَفْعَمْتَ عَنِّيْ وَ عَنَّا وَ الَّذِيْ وَ اَنْ اَعْجَلَ عَلَيْنَا نَزْلَةَ الْغَمْرِ . (۱۱۱) اے میرے رب! مجھے اس کی توفیق عطا فرما کہ تو نے جس نعمت سے مجھے اور میرے والدین کو نوازا ہے اس کا شکر ادا کروں اور تیری پسند کے مطابق عمل صالح کروں۔ یہی الفاظ کچھ اٹھانے کے ساتھ سورۃ احقاف (۱۱۱) میں مومنین کی زبان سے کہلوائے گئے ہیں۔ ان مقامات میں نہ کہیں صلوة کا ذکر ہے، نہ رکوۃ و سجدہ کا۔ لیکن بلاغ القرآن قانون کا ارشاد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو رکوۃ کی حالت میں پڑھنے کا حکم دیا ہے۔ سمجھنے صرف ایک مثال پیش کی ہے۔ ورنہ انہوں نے دعا سے قبل صلوة سے اذکار بعد صلوة تک اسی طرح سے مختلف آیتیں درج کی ہیں اور اس کے بعد کہا ہے کہ یہ سے قرآن کا مقرر کردہ صلوة کا طریقہ۔

اگر یہ حضرات یہ کہتے کہ ہم نے قرآن کریم میں غور و فکر کیا ہے جس کے بعد ہم سمجھتے ہیں کہ نماز میں اس قسم کی دعائیں پڑھنا صحیح ہیں تو یہ اور بات ہوتی۔ لیکن ان کا کہنا تو یہ ہے کہ یہ خدا کا حکم ہے کہ نماز میں حالت قائم



میں یہ پڑھو، رکوع میں یہ پڑھو اور سجدہ میں یہ کہو۔ اپنے قیاس کو خدا کا حکم کہہ کر پیش کرنا اتنی بڑی جسارت ہے جس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ انہیں اس کا بھی قطعاً احساس نہیں ہونا کہ جب کل کو اللہ تعالیٰ نے یہ پڑھے گا کہ میں نے کہا کیا تھا کہ قیام میں یہ آیتیں پڑھو اور رکوع اور سجدے میں یہ آیتیں تو اس کا کیا جواب دیا جائے گا؟ قرآنی آیات کے ساتھ اس قسم کا کھیل میرا علماء احمد کھیلا کرتے تھے، مثلاً وہ کہتے تھے کہ قرآنی آیت: — هو الذی ارسل رسولہ بالہدیٰ و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ .

میں بچے رسول کہہ کر لکھا گیا ہے۔ (براہین احمدیہ ۲۹۸ و ۱۰ مجاز احمدی) و حق علی ذالک۔ لیکن وہ تو اپنے اس منہ کے دعویٰ کی دلیل اور سند یہ پیش کرتے تھے کہ انہیں اس کی بابت خود خدا نے بذریعہ وحی بتایا ہے معلوم نہیں کہ بلاغ القرآن والوں کے پاس اس کی کیا سند اور ثبوت ہے کہ خدا نے حکم دیا ہے کہ تم نماز میں فلاں آیات پڑھا کر و قرآن کریم میں تو ایسا کہیں نہیں آیا۔

جو کچھ تاریخ طلوع اسلام کے دل میں یہ خواہش ابھرے گی کہ وہ کون سی آیات ہیں جن پر ان کی وضع کردہ نماز مشتمل ہے، ہم نے مناسب سمجھا ہے کہ اس مقالہ کے آخر میں ان کے بیان کردہ اذکار صلوٰۃ درج کر دیئے جائیں۔ تاریخ ان آیات شریفہ کو دیکھیں اور پھر سوچیں کہ کیا اللہ تعالیٰ نے ان کے متعلق کسی ایک جگہ بھی یہ کہا ہے کہ انہیں نماز میں پورا پڑھو۔ اس کے بعد آپ سوچتے کہ ان کے متعلق یہ کہنا کہ یہ خدا کی مقرر کردہ جزئیات ہیں، کئی بڑی جسارت ہے۔ قرآن کریم نے یہودی فقہوں کے متعلق کہا تھا کہ یٰٰھٰؤلئٰلؓ الذین یٰٰؤدوہم اذ یٰٰذکروا الذکر فہم یٰٰؤدوہم کما یٰٰؤدوہم۔ (پہ)۔ وہ اپنے ہاتھوں سے کتاب لکھتے ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ یہ خدا کی طرف سے ہے، کیا اسی قبلی کی جسارت ان اہل قرآن کی نہیں کہ یہ اپنے ذہن سے تجویز کرتے ہیں کہ فلاں آیات نماز میں پڑھی جانی چاہئیں اور کہتے ہیں کہ یہ خدا کی تجویز کردہ آیات صلوٰۃ ہیں۔ (عیاذ باللہ)

(۵)

## فرت سازی

قرآن کریم نے بالفاظ صریح فرت بندی کو شرک قرار دیا ہے (پہ) اور متعدد آیات میں اس کی سخت مخالفت کی ہے۔ ہمارا مذہبی پیشوا بیت ان آیات کو لوگوں کے سامنے نہیں لاتی تھی۔ طلوع اسلام نے اسے اس شدت سے دہرایا اور ان کا اتنا چرچا کیا کہ لوگوں نے مولوی صاحبان سے پوچھنا شروع کر دیا کہ ان آیات کی موجودگی میں، اسلام میں فرقوں کا کیا جواری ہے؟ اس اعتراض کا کئی جواب ان سے سن نہیں پڑتا تھا۔ اس سے بڑی عشق میں تھے کہ کسی دوسرے انداز نے ان کے کان میں پھونک دیا کہ یہ فرقتے نہیں مکاتب فکر ہیں۔ اس سے ان کا باپ چھین کھل گئیں۔ اور یہ تو معلوم نہیں کہ انہوں نے اپنے آپ کو فریب سے لیا یا نہیں لیکن لوگوں کو اس فریب میں مبتلا کرنا شروع کر دیا کہ ہمارے ہاں مذہبی فرقتے نہیں، مکاتب فکر ہیں، عوام بھاریوں کو کیا معلوم کہ مکاتب فکر کیا ہوتے ہیں اور مذہبی فرقتے کیا۔ خاتمہ آجکل اس کا چرچا عام کیا جا رہا ہے اور اس طرح کہو ترا کھلی بند کر کے مطمئن ہو بیٹھا ہے کہ نبی کا خطرہ نکل گیا ہے۔

## مکاتب فکر سے کیا مراد ہے

پہلے بنایا جا چکا ہے کہ ستر آن کریم نے اپنی آیات کو دو اقسام میں تقسیم کیا ہے۔ متشابہات اور محکمات۔ آیات متشابہات کا تعلق کائنات اور مابعد الطبیعات کے ان بسط حقائق سے ہے جنہیں تشبیہی انداز ہی میں بیان کیا جاسکتا تھا۔ ان حقائق کا مفہوم ہر شخص اپنی اپنی فکر کے مطابق سمجھ سکتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ فکر انسانی، انسانی علوم کی وسعتوں کے ساتھ ساتھ وسیع اور بلند ہوتی جاتی ہے۔ اس لئے ان آیات میں بیان کردہ حقائق کا مفہوم بھی ہر دور میں وسیع ہونا چاہتا ہے۔ ان حقائق، نیز احکام شہادتی کے معارف و مصلحہ پر اس طرح غور و فکر کرنے والوں کو متفکرین کہا جاتا ہے۔ اس قسم کے فکری اختلافات کی بنا پر کوئی فرقہ وجود میں نہیں آتا مسلم مفکرین میں ابن باجبہ، ابن رشد، ابن سینا، ابن طفیل، ابن مکیہ وغیرہ بہت مشہور ہیں۔ آپ دیکھیں گے کہ انہوں نے کوئی مذہبی فرقہ پیدا نہیں کیا۔ ہمارے دور میں سرسیدؒ اور اقبالؒ کا شمار بھی مشہور متفکرین میں ہوتا ہے۔ ان کے مکاتب فکر (SCHOOLS OF THOUGHT) تو اپنے اپنے میں نیکیں یہ کسی فرقے کے بانی نہیں ہیں۔

اس کے برعکس فرقہ وجود میں آتا ہے محکمات میں اختلافات کی بنا پر۔ اس میں عقاید کے اختلافات بھی شامل ہیں اور اعمال کے اختلافات بھی۔ یہی وہ فرقہ بندی ہے جسے قرآن نے مشرک قرار دیا ہے کہ اس سے امت کی وحدت ختم ہو جاتی ہے اور اس کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتے ہیں۔ ان فرقوں کے نشانات تعارف تو الگ الگ ہیں لیکن یہ محسوس طور پر نکھر کر سامنے آتے ہیں نماز کے وقت مسلمانوں کا دو چار ہزار کا مجمع بھی کسی جگہ ہو، تو آپ پہچان نہیں سکیں گے کہ کون کس فرقے سے متعلق ہے۔ لیکن جو یہی نماز کی اذان ہوگی تو یہ الگ الگ مسجدوں کا اہم کر لیں گے اور آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ کون کس فرقے سے متعلق ہے۔ مختلف فرقوں کی نمازوں میں بھی فرق ہوتا ہے لیکن تفرقہ کے لئے یہ فرق بھی ضروری نہیں۔ یہ ہو سکتا ہے کہ دو فرقوں کی نماز میں کوئی فرق نہ ہو لیکن اس کے باوجود ان میں بعدا مشرقین ہو۔ مثلاً احمدیوں نے اپنی نماز وہی رکھی جو حنفی مسلمان پڑھتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود انہوں نے اپنی مسجدیں الگ بنائیں۔ نماز میں فرقہ بندی کی بنیاد یہ ہے کہ ایک فرقہ کے مسلمان دوسرے فرقہ کے ساتھ مل کر نماز نہیں پڑھتے۔ یا یوں کہتے کہ دوسرے فرقہ کے امام کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے اس لئے ان کی مسجدیں بھی الگ الگ ہوتی ہیں اور جماعتیں بھی الگ الگ۔ یوں نماز مختلف فرقوں کا تعارفی نشان بن جاتی ہے۔ امت میں تفریق کی جو سبلی اینٹ رکھی گئی تھی وہ مسجد ہی کی اینٹ تھی جسے قرآن نے مسجد ہزارہ کہہ کر دیکھا اور کفر قرار دیا ہے۔ (۹)

جس طرح باقی مذہبی فرقے، فرقے کے نام سے تلملا اٹھتے ہیں، اسی طرح اہل قرآن نے بھی یہ لفظ آتش بہ پیر میں ہو جاتا ہے۔ وہ بھی اٹھتے بیٹھتے کہتے رہتے ہیں کہ ہم فرقہ نہیں۔ چنانچہ بلاغ القرآن نے اپنی اشاعت بابت فرودی شہاد میں لکھا ہے کہ

طلوح اسلام نے جنوری ۱۹۷۵ء کے صفحہ ۸۸ پر عنوان قائم کیا ہے۔ فرقہ اہل قرآن۔

اور وہ ہمیں فرقہ کہتے کہتے تھکتا نہیں۔ حالانکہ ہم بار بار اعلان کر چکے ہیں کہ ہم فرقہ نہیں ہیں۔  
(صفحہ ۲۲)

وہ دوسرے مقام پر لکھتا ہے۔

اگر طلوع اسلام الگ دروسوں، الگ کونینٹنوں، الگ اسٹیجوں اور الگ بزموں کے باوجود فرقہ نہیں تو بلاغ القرآن صرف قرآن کی فرض کی ہوئی منازکے اور بیگناہی کی ہر فرقہ کس طرح ہو گیا۔

(بلاغ القرآن، باب ۱۲، دسمبر ۱۹۷۳ء، صفحہ ۳۰)

نماز کے سلسلے میں وہ لکھتا ہے کہ

بعض لوگ کہتے ہیں کہ نماز فرقہ بندی سکھاتی ہے۔ ہر فرقہ اپنی نماز سے پہچانا جاتا ہے گزارش ہے کہ اس سلسلے میں انہیں غلطی لگ چکی ہے کیونکہ فرقہ بندی عقاید کے اختلاف سے پیدا ہوتی ہے، نماز سے نہیں۔

(مفصلت - الصلوٰۃ، صفحہ ۱۵-۱۶)

یہ تو ہمیں معلوم نہیں کہ یہ کون کہتا ہے کہ نماز فرقہ بندی سکھاتی ہے لیکن جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے ہر فرقہ نماز کی علیحدگی سے پہچانا جاتا ہے۔ یعنی فرقے کی پہچان یہ ہے کہ وہ دوسرے فرقوں کے ساتھ مل کر یا ان کے امام کے ہمے نماز نہیں پڑھتا۔ اسی لئے ان کی جماعت بھی الگ ہوتی ہے اور مسجدیں بھی الگ۔ ہم پوچھتے ہیں کہ کیا اہل قرآن کی نماز کی صورت یہی نہیں کہ وہ نہ دوسرے مسلمانوں کے ساتھ مل کر نماز پڑھتے ہیں نہ کسی دوسرے امام کے پیچھے۔ کیا اسی بنا پر انہوں نے اپنی مسجد الگ نہیں بنائی اور کیا اس میں اسی فرقہ کے لوگوں پر مشتمل الگ نماز کی جماعت نہیں ہوتی۔ اگر یہ فرقہ بندی نہیں تو پھر کیا فرقوں کے سرپرست لگ ہوتے ہیں؟ نماز میں علیحدگی کی کیفیت یہ ہے کہ (مثلاً) اہل حدیث اور حنفی فرقوں کی نمازوں میں اختلاف ہے لیکن وہ اختلاف ایسا معمولی سا ہے کہ اگر وہ چاہیں تو ایک دوسرے کے ساتھ مل کر یا دوسرے فرقے کے امام کے پیچھے نماز پڑھ سکتے ہیں۔ لیکن فرقہ اہل قرآن کی نماز کی یہ کیفیت ہے کہ وہ دعائے قبل الصلوٰۃ سے لے کر آخری سلام تک تمام مسلمانوں کی نمازوں سے یکسر مختلف ہے۔ جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے اور اس مقالہ کے آخر میں آپ دیکھیں گے) سورۃ فاتحہ کے سوا، ان کی نماز اور دوسرے مسلمانوں کی نماز میں کوئی چیز بھی مشترک نہیں۔ جسے کہ ان کی نماز جتنا بھی الگ ہے۔ یہ عجیب دلچسپ بات ہے کہ مسلمانوں میں ہر فرقہ اہل تشیع کا وجود میں آیا۔ ان کی نماز دوسرے مسلمانوں کی نماز سے اس قدر مختلف ہے کہ یہ اگر چاہیں تو آپس میں مل کر نماز پڑھ ہی نہیں سکتے بلکہ اور اس کے بعد اب (دوسرے) آخری فرقہ اہل قرآن کا وجود میں آیا۔ یہی

لے ان کی نماز اور دیگر مسلمانوں کی نماز میں سورۃ فاتحہ۔ اس کے بعد کوئی ہی قرآنی سورۃ اور رکوع و مسجد کی تسبیحات و نحو اسے سے فرقے کے ساتھ) مشترک ہیں۔ باقی جزئیات اس قدر مختلف ہیں کہ شیعہ اور غیر شیعہ اگلے نماز پڑھ ہی نہیں سکتے۔

کیفیت ان کی نماز کی ہے۔ یہ اگر چاہیں بھی تو دوسروں کے ساتھ مل کر نماز پڑھ ہی نہیں سکتے۔ نہ ہی کوئی دوسرا ان کی نماز میں شریک ہو سکتا ہے۔ کیفیت ان کی یہ ہے اور اس کے باوجود کہا یہ جاتا ہے کہ ہم الگ فرستہ نہیں۔ یہ بعینہ وہی شکل ہے جو "احمدیوں" نے اختیار کر رکھی تھی اور قریب سو برس سے کہتے چلے آئے ہیں۔ کہ ہم مسلمانوں سے الگ نہیں ہیں۔ "بلاغ القستان" داسے بار بار طلوع اسلام کا ذکر کر کے لوگوں کو دھوکا دیتے رہتے ہیں۔ ان پر واضح ہونا چاہیے کہ طلوع اسلام (الگ آشیچوں، الگ بزموں، الگ کنونشنوں اور الگ درسوں کے باوجود کوئی فرستہ نہیں ہے۔ اس لئے اس میں فرقہ بندی کا شائبہ تک نہیں پایا جاتا۔ اس کے درسوں، بزموں، کنونشنوں میں ہر فرقہ کے مسلمان شامل ہوتے ہیں اور اپنے اپنے طریقہ پر ان کا ان اسلام کی ادائیگی کرتے ہیں۔ اس باب میں اس کی شدت اعتباط کا یہ عالم ہے کہ یہ اپنے اجتماعات میں نماز باجماعت کا کوئی اہتمام نہیں کرتا اور ان میں شامل ہونے والوں سے تاکید کرتا ہے کہ وہ اس پاس کی مسجدوں میں جا کر نماز پڑھیں۔ وہ ڈرتا ہے کہ آج کا نماز کا الگ اہتمام کل کو کہیں امت سے علیحدگی کا نشان نہ قرار پا جائے۔

## طلوع اسلام کا ذکر

## ملخص

داستان دراز ہو گئی۔ اس کے سوا چارہ ہی نہیں تھا۔ اس سے آپ نے دیکھ لیا ہو گا کہ اس فرستہ نے قرآن کو کس قدر نقصان پہنچا یا ہے۔ ان کے عقیدہ اور عمل کی رُو سے :-

(۱) قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہی باطل قرار پا چکا ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اور جب اس کا یہ دعویٰ باطل قرار پا جائے تو وہ خود اپنے بیان کے مطابق منزل من اللہ رہتا ہی نہیں۔

(۲) قرآن کا دعویٰ ہے کہ وہ نہایت واضح اور روشن کتاب ہے۔ اس میں کسی قسم کا ابہام نہیں، اللہ تعالیٰ ہمیں، ریب نہیں، تشکیک نہیں۔ لیکن ان لوگوں نے جس شکل میں قرآن کو پیش کیا ہے اس سے اس کے یہ تمام دعویٰ باطل قرار پا جاتے ہیں۔

(۳) اس سے پہلے کسی فرقہ کے ہاتھ لے بھی اپنے خیال سے، اجتہاد یا استنباط کے متعلق یہ نہیں کہا تھا کہ وہ خدا کے ارشادات ہیں، بجز مدعیان نبوت کے، لیکن ان کی صورت یہ ہے کہ یہ اپنے ذہن سے ایک بات بخیر کرتے ہیں، وَ تَعْبُدُونِ هَذَا مِنْ عِبَادِ اللَّهِ۔ اور کہتے ہیں کہ وہ خدا کا حکم اور قرآن کا فیصلہ ہے۔

لے ہم نے اس گفتگو کو ان لوگوں کی (مزمع خویش) نماز سے متعلق، تدریجی تفصیلات "تک محدود رکھا ہے۔ اسی سے آپ اندازہ کر لیں کہ انہوں نے دیگر احکام کی ہزنیات کے متعلق بھی کیا گلے نہیں کھلائے ہوں گے۔



۱۰) انہوں نے ایک ایسی نماز ایجاد کی ہے جس میں کوئی دوسرا مسلمان ان کے ساتھ شریک ہی نہیں ہو سکتا۔ نہ ہی یہ دو مسلمانوں کے ساتھ مل کر نماز ادا کر سکتے ہیں۔ یہ فرقہ بندی کی شدید ترین شکل ہے۔

اس کے بعد آپ سوچئے کہ قرآن اور ملت کے فلاح اس سے بڑی دشمنی کچھ اور بھی ہو سکتی ہے؟ اس دور میں قرآنی روشنی بہت دور تک پھیل جاتی۔ اگر یہ لوگ اس کے راستے میں روک بن کر کھڑے نہ ہو جاتے۔

## میرا نظریہ اور مسک

آخر میں میں اس کی وضاحت بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ میں نے اپنی بصیرت کے مطابق ان امور کے متعلق کیا سمجھا ہے۔ واضح ہے کہ میں نے اپنے نعم قرآن کو نہ کبھی حرفت، نہ فرقہ پروری سے نہ سبھو و خطا سے منزہ نہیں لے کر کوئی الگ فرقہ قائم کیا ہے نہ ہی میں کسی فرقے سے متعلق ہوں۔ نہ ہی میرا قرآن کریم کا ایک ادنیٰ طالب علم ہونے کے سوا کوئی اور دعویٰ ہے۔ جو کچھ میں سمجھ سکا ہوں اور جس کی میں تبلیغ کرتا چلا آ رہا ہوں وہ حسب ذیل ہے۔

۱۱) قرآن کریم تمام نوع انسان کے لئے قیامت تک مکمل، غیر متبدل اور محفوظ منابہ حیات ہے۔ اس بنا پر یہ خدا کی طرف سے آخری کتاب اور حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کے آخری نبی اور رسول ہیں۔ وحی کا سلسلہ حضور کی ذات پر ختم ہو گیا۔

۱۲) قرآن کریم میں احکام و قوانین کے علاوہ کائناتی حقائق بھی بیان کئے گئے ہیں۔ ان حقائق اور احکام قرآنی کے مصلح کو جو ہر فرد اپنے غور و فکر کی روش سے سمجھ سکتا ہے، مختلف افراد اور مختلف زمانوں میں اس فکر میں اختلاف ہو سکتا ہے۔ لیکن اس اختلاف کی وجہ سے امت میں کوئی تفریق نہیں پیدا ہوتی چاہئے۔

۱۳) جہاں تک قرآنی احکام کا تعلق ہے انہیں اس نے نہایت واضح اور محکم انداز میں بیان کر دیا ہے۔ ان میں نہ کسی قسم کا اختلاف اور تعنا دہے نہ ابہام و التباس۔

۱۴) ان احکام میں سے ایسے ہیں جن کی جزئیات تک بھی قرآن نے خود متعین کر دی ہیں۔ یہ جزئیات بھی نہایت واضح، روشن اور غیر مبہم ہیں۔ دوسرے احکام ایسے ہیں جنہیں اصولی طور پر دیا گیا ہے، اور مقصد اس سے یہ ہے کہ ان کی جزئیات اسلامی نظام مملکت خود متعین کرے، اس شرط کے ساتھ کہ وہ قرآن کے کسی اصول، حکم یا تعلیم سے ٹکرائیں نہیں۔ ان جزئیات میں ریلے کے تقاضوں کے ساتھ عند الضرورت تبدیلی ہو سکتی ہے۔ لیکن ان کا تعین ہو یا تغیر و متبدل، اس کا اختیار صرف اسلامی نظام کو حاصل ہے، کسی فرد یا کسی گروہ کو نہیں۔

۱۵) ان جزئیات کو سب سے پہلے نظام اسلامی نے عہد رسالت میں و خلافت راشدہ میں متعین کیا۔

امت کی بد قسمتی سے یہ نظام کچھ عرصہ کے بعد باقی نہ رہا اور اس طرح امت کی مرکزیت ختم ہو گئی۔ اور دینِ مذہب میں بدل گیا۔ اس زمانے میں بعض حضرات کی ذاتی کوششوں کی بنا پر صدر اول کے ان فیصلوں کو زبانی روایات کی رو سے جمع اور مرتب کیا گیا۔ انہیں روایات کے مجموعے کہا جاتا ہے۔

(۶) ان مجموعوں میں وضعی روایات بھی شامل ہو گئی ہیں۔ میرے نزدیک ان کے پرکھنے کا معیار یہ ہے کہ جو روایات کسی شکل میں بھی قرآن کریم سے ٹکرائیں، ان کے متعلق سمجھا جائے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات نہیں۔ انہیں حضور یا صحابہؓ کی طرف غلط منسوب کر دیا گیا ہے جو اقوال و افعال قرآن سے نہ ٹکرائیں، انہیں صحیح تسلیم کر لیا جائے۔ واضح رہے کہ میں احادیثِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا شکر نہیں۔ میں صرف یہ کہتا ہوں کہ جو روایات قرآن کے خلاف ہیں، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ان کی نسبت غلط ہے۔ وہ حضور کے ارشادات ہو نہیں سکتے۔

(۷) مسلمانوں میں اس وقت متعدد فرقے پیدا ہو چکے ہیں۔ اور یہ صورت قرآن کے خلاف اور دین کے خلاف ہے۔ قرآن کا تصور وحدتِ امت کلی ہے۔ لیکن امت میں وحدت صرف اسلامی نظام کے ذریعے پیدا ہو سکتی ہے۔ لہذا ہماری کوشش یہ ہونی چاہیے کہ وہ نظام پھر سے تشکیل ہو جائے۔

(۸) یہاں سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ جب تک وہ نظام قائم نہ ہو ہم کیا کریں۔ اس سلسلہ میں میرا نظریہ اور مسلک یہ ہے کہ مختلف فرقے جس جس طرح سے ارکانِ اسلام کی پابندی کرتے چلے آئے ہیں، ان سے کسی قسم کا تقاضا نہ کیا جائے۔ نہ ان میں کوئی تبدیلی تجویز کی جائے اور نہ کوئی نیا طریقہ وضع کیا جائے۔ ایسا کرنے سے بجز اس کے کہ امت میں مزید انتشار پیدا ہو کوئی مفید نتیجہ مرتب نہیں ہو سکتا۔ جیسا کہ میں نے ابھی کہا ہے، اس قسم کا اختیار صرف اسلامی نظام کو حاصل ہے، کسی فرد یا فرقے کو حاصل نہیں۔ اپنے اس نظریہ کے مطابق میں خود بھی ارکانِ اسلام کی پابندی دوسرے مسلمانوں کی طرح کرتا ہوں۔ اور جو لوگ میری بات سنتے ہیں، ان سے بھی یہی تاکید کرتا ہوں کہ وہ ان کی پابندی اسی طرح سے کرتے چلے جائیں۔ البتہ جو عقاید یا شعائر قرآن کے خلاف نظر آئیں ان کی نشاندہی کی جائے اور ان کی جگہ قرآن کی صحیح تعلیم کو عام کیا جائے۔ یہاں قریب چالیس سال سے یہی کچھ کرتا چلا آتا ہوں۔ اور یہی تحریکِ طلوعِ اسلام کا مقصود و منہج ہے۔

(۹) تحفظ ناموس رسالت میرے ایمان کا جزو اور قرآن کریم کے بلند و بالا و منفرد مقام کا عام کرنا میری زندگی کا مشن ہے۔ جہاں ان پر کسی قسم کی زد پڑتی ہے، اپنی استطاعت اور استعداد کے مطابق اس کی مدافعت کی کوشش کرتا ہوں۔ "احمدیوں" اور فرقہ اہل قرآن کے خلاف میری حید و جہد کا جذبہ محرکہ بھی یہی ہے اور مقصود و منہج بھی یہی ہے۔ میری کسی سے نہ ذاتی دشمنی ہے نہ جذبہ انتقام۔ اسی لئے میں ان بحثوں میں ذاتیات پر نہیں اترتا کرتا۔

(۱۰) آخر میں ہیں اسے پھر وہاں کہ امت میں دین کے قیام کی صورت قرآنی نظام کے قیام کے سوا کچھ نہیں۔ وہی امت میں وحدت پیدا کرے گا اور اسے ایک طریق پر چلائے گا۔ امت کا موجودہ انتشار گردہ سازیاں اور فرستہ بندیاں، نئے نئے اختلافات کی نمود، نئی نئی منازوں کی اختراع، اردو میں نماز، یہ سب اس لئے ہے کہ امت میں قرآنی نظام باقی نہیں رہے۔ وہ نظام قائم ہو گیا تو یہ سب افتراق و انتشار ختم ہو جائے گا۔

رات کے ماتھے پر افسردہ ستاروں کا ہجوم  
صرف خورشید درخشاں کے بھلنے تک ہے!

(۰)

تتمہ

## فرقہ اہل قرآن کی نماز

۱) تین وقتوں کی نماز۔ اذان کی ضرورت نہیں۔ اللہ اکبر کہنا خلافت قرآن ہے۔

۲) ایک نماز میں دو رکعتیں

۳) ایک رکعت میں ایک سجدہ۔

۴) اذکارِ صلوٰۃ۔ (جو ان کے شائع کردہ پمفلٹ الصلوٰۃ میں درج ہیں)۔

وَعَاةٌ قَبْلَ صَلَاةٍ مَعَ تَكْبِيرِ صَلَاةٍ | بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مُدْخَلَ  
صِدْقٍ وَّ اَخْرِجْنِيْ مَخْرَجِ صِدْقٍ وَّ اجْعَلْ لِيْ مِنْ  
كَرَمِكَ سُلْطٰنًا نَّصِيْرًا ۝ اِنَّ اللّٰهَ كَانَ عَلِيْمًا كَبِيْرًا

## اذکارِ قیام

اسما حسنیٰ اور تسبیح | هُوَ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ ۝ عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ ۝ هُوَ  
الرَّحْمٰنُ الرَّحِیْمُ ۝ هُوَ اللّٰهُ الَّذِيْ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ ۝ الْمَلِكُ  
الْقَدُوْسُ ۝ السَّلَامُ ۝ الْمُؤْمِنُ ۝ الْمُؤْمِنُ ۝ الْعَزِيْزُ ۝ الْجَبَّارُ ۝ الْمُتَكَبِّرُ ۝ سُبْحٰنَ اللّٰهِ عَمَّا  
يُشْرِكُوْنَ ۝ هُوَ اللّٰهُ ۝ الْخَالِقُ ۝ الْبَارِئُ ۝ الْمُصَوِّرُ ۝ لَهُ الْاَسْمَاءُ الْحُسْنٰی ۝ يُسَبِّحُ لَهُ مَا فِي  
السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۝ وَهُوَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ

حمد استغاثت و استغفار | بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۝  
وَ اٰیٰتِكَ نَسْتَعِيْنُكَ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ۝ عَلَیْهِمْ  
غَضَبٌ

الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ . رَبَّنَا إِنَّا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَ فِي الْآخِرَةِ  
 حَسَنَةٌ وَ قَدْ جَاءَ عَذَابَ الْمَشَارِقِ سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا غُفْرَانَكَ رَبَّنَا وَ إِلَيْكَ الْمَصِيرُ  
 رَبَّنَا لَا تَجْعَلْنَا آيَاتٍ تُسَمَّنُ أَوْ يُتَكَلَّمُ بِهَا وَلَا تُحْمَلُ بِهَا إِنَّ أَشْرَكَنَا  
 بِمَا كُنَّا نَعْبُدُ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِنَا رَبَّنَا وَلَا تُحَمِّلْنَا مَا لَا طَاقَةَ لَنَا  
 بِهِ وَ ارْحَمْنَا إِنَّكَ أَنْتَ الرَّحِيمُ الْكَرِيمُ رَبَّنَا وَ ارْحَمْنَا إِنَّكَ أَنْتَ  
 الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ رَبَّنَا لَا تُؤْخَذُ بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَ هَبْ لَنَا  
 مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ . رَبَّنَا إِنَّكَ جَامِعُ النَّاسِ  
 لِيَوْمٍ لَا تَرْتَابُ فِيهِ إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ الْمِيثَاقَ رَبَّنَا إِنَّا إِنَّمَا  
 نَعْبُدُكَ وَ نَتُوبُ إِلَيْكَ رَبَّنَا عَذَابَ الْمَشَارِقِ رَبَّنَا اجْعَلْنَا لَدُنْكَ  
 فِي أَمْرِنَا وَ كَلِمَتِكَ أَدَامَةً وَ انصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ . رَبَّنَا  
 آمِنُوعٌ عَلَيْكَ صَبْرًا وَ تَوَكَّلْنَا مُسْلِمِينَ رَبَّنَا إِنَّمَا نَعْبُودُكَ وَ ارْحَمْنَا  
 إِنَّكَ خَيْرُ الرَّاحِمِينَ . رَبِّ اجْعَلْ قَارِعَهُمْ وَ آتِ خَيْرَ الرَّاحِمِينَ .  
 رَبَّنَا اصْرِفْ عَنَّا عَذَابَ جَهَنَّمَ إِنَّ عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا إِنَّهَا سَاءَتْ  
 مُسْتَقَرًّا وَ مُقَامًا رَبَّنَا وَسِعْتَ كُلَّ شَيْءٍ رَحْمَةً وَ فَضْلًا فَاجْعَلْ لَدُنْكَ  
 تَابًا وَ ارْحَمْنَا سَبِيلَكَ وَ قِهِمْ عَذَابَ الْجَهَنَّمَ رَبَّنَا وَ ادْخُلْهُمْ جَنَّاتٍ  
 عَذْوِبٍ مِنْ أَلْسِنَةٍ وَ عَذَابُهُمْ وَ مَنْ صَلَحَ مِنْ آلِهِمْ وَ آسْرَاجِهِمْ وَ  
 دَرِيَّتِهِمْ إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ . رَبَّنَا وَ قِهِمُ السَّيِّئَاتِ وَ مِنْ قَوْلِ  
 السَّيِّئَاتِ يَوْمَئِذٍ فَقَدْ رَحِمْتَهُمْ وَ ذَلِكَ هُوَ الْقَوْمُ الْعَظِيمُ .

**أذكار ركوع الأمانت إلى الله**

رَبِّ أَزِيدْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي  
 أَنْعَمْتَ عَلَيَّ وَعَلَى وَالِدَتِي وَأَنْ أَعْلَمَ  
 مَا بَيْنَ يَدَيْكَ وَأَصْلِحْ لِي فِي دِينِي وَ دُنْيَايَ وَ آخِرَتِي  
 رَبَّنَا عَلَّمَكُمُ الْقُرْآنَ فَكُونُوا لِلدِّينِ رَبَّنَا  
 شَاكِرِينَ رَبَّنَا وَ عَلَّمَكُمُ الْيَدِيسَ  
 فَكُونُوا لِلدِّينِ رَبَّنَا شَاكِرِينَ رَبَّنَا وَ  
 عَلَّمَكُمُ الْبَنِيْنَ فَكُونُوا لِلدِّينِ رَبَّنَا  
 شَاكِرِينَ رَبَّنَا وَ عَلَّمَكُمُ الْبَنِيْنَ فَكُونُوا  
 لِلدِّينِ رَبَّنَا شَاكِرِينَ رَبَّنَا وَ عَلَّمَكُمُ  
 الْبَنِيْنَ فَكُونُوا لِلدِّينِ رَبَّنَا شَاكِرِينَ  
 رَبَّنَا وَ عَلَّمَكُمُ الْبَنِيْنَ فَكُونُوا لِلدِّينِ  
 رَبَّنَا شَاكِرِينَ رَبَّنَا وَ عَلَّمَكُمُ الْبَنِيْنَ  
 فَكُونُوا لِلدِّينِ رَبَّنَا شَاكِرِينَ رَبَّنَا

**أذكار سجده - سبع اورحمد**

لَهُ شَرِيكٌ فِي الْمُلْكِ وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ وَ لِي مِنْ ذَلِكَ رَبَّنَا اصْرِفْ عَنَّا  
 عَذَابَ جَهَنَّمَ إِنَّ عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا إِنَّهَا سَاءَتْ مُسْتَقَرًّا وَ  
 مُقَامًا رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ آلِ رَاحِمًا وَ دَرِيَّتَيْنَا حُرَّةً أَعْيُنٌ وَ اجْعَلْنَا  
 لِلْمُتَّقِينَ إِسْمَاءً



**اذکار بعد الصلوٰۃ**  
 رَبِّتِ اعُوذُ بِكَ مِنْ هَمَزَاتِ الشَّيْطَانِ ۝ وَاعُوذُ بِكَ  
 رَبِّتِ اِنَّهُ يَحْضُرُونَ ۝ رَبِّتَا مَا خَلَقْتَ هَذَا بَا طِلًا ۝  
 عَلَّمْتَنَا فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ ۝ رَبِّتَا اِنَّكَ مِنْ شَاخِلِ الشَّارِقِ ۝ اَعْرَضْتَنَا  
 وَمَا لِلظَّالِمِيْنَ مِنْ اَنْصَارِهِ رَبِّتَا اِنَّا سَمِعْنَا مُتَدَايِمًا يُنَادِيَنِ لِلْاِیْمَانِ  
 اِنَّ الْاِیْمَانُ بِرَبِّكُمْ فَاَمَّا رَبُّكُمْ فَاَعْرِضْنَا وَتُوبْنَا وَتَضَرَّعْنَا سُبْحَانَا وَ  
 كُوْنَمَا مَعَ الْاَنْبِيَاءِ رَبِّتَا وَ اِنَّمَا مَا وَعَدْنَا عَلَى رُسُلِكَ وَلَا نَخْشَى كَاتِبِي  
 الْاَيَّامَةِ ۝ اِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْاَيْمَانَ ۝

**رسولوں پر سلام** | سلامٌ عَلَى الْمُرْسَلِيْنَ ۝ وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ ۝  
**حاضر مومنوں پر سلام** | اِنَّهُ مِنْ عَوْنِ مِسْكُمْ سُوْءًا لِّجَهَالَتِكُمْ ثُمَّ تَابَ مِنْ  
 بُعْدِهِ ۝ وَاصْلِحْ فَاِنَّهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝

**صلوٰۃ میت کے اذکار** | رَبِّتَا اَعْفِرْ لَنَا وَاِخْوَانِنَا الَّذِيْنَ سَبَقُونَا بِالْاِیْمَانِ  
 اِنَّكَ تَجْعَلُنَا فِيْ فَلَاحِنَا خِلَافِ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا رَبِّتَا  
 اِنَّكَ كَرُوْمٌ رَّحِيْمٌ ۝ (۱۵)

(۱۰)

**طلوع اسلام**۔ ان لوگوں سے صرف اتنا پوچھئے کہ ان میں سے کسی ایک ذکر کے متعلق بھی نہ مانے کہا  
 ہے کہ اسے نماز کے تمام رکوع سمیٹ دینا پڑھا جائے۔ اگر اس نے ایسا نہیں کہا تو آپ کس طرح کہتے  
 ہیں کہ خدا نے ایسا حکم دیا ہے یہ خلائی اختیارات کا حامل بن جانا نہیں تو اور کیا ہے؟  
 لیکن ان لوگوں سے قطع نظر ہم ان سادہ لوح مسلمانوں سے جو ان کے اس چکر میں پھنس کر ان کی تجویز  
 کردہ نماز کو خدا کی معترکہ صلوٰۃ سمجھنے لگے ہیں اول کے پورے سوز و گماز کے ساتھ یہ کہنا چاہتے ہیں کہ  
 آپ نے کبھی سوچا بھی کہ آپ کو ان لوگوں نے کس مقام پر لاکر کھڑا کر دیا ہے۔ آپ دنیا کے ستر کردہ مسلمانوں  
 سے کھٹا کر رہ گئے ہیں۔ پاکستان ہی نہیں، آپ دنیا کے کسی ملک میں کسی مسجد میں بھی مسلمانوں کی ساتھ  
 جاد میں شامل نہیں ہو سکتے۔ جتنے کہ حریم کعبہ میں بھی ان کے ساتھ مل کر نماز نہیں پڑھ سکتے۔ کیونکہ آپ کی نماز  
 ہی دنیا جہان سے نرالی ہے۔ جتنے کہ آپ نماز جنازہ تک میں یا تو مسلمانوں کے ساتھ شریک نہیں ہو سکتے،  
 سو سچے کہ انہوں نے کس جاہک دستی سے آپ کا رشتہ ساری امت سے منقطع کر دیا ہے جو نماز جمود  
 مسلمان پڑھتے ہیں وہ کونسی کا فراند اور مشرکانہ ہے جو انہوں نے آپ کو یہ سٹی پڑھا کر شہر عدت سے  
 نکال کر رکھ دیا ہے۔ زلمے نہیں، حمدیوں نے اپنا رشتہ مسلمانوں سے منقطع کیا تھا۔ لیکن انہوں نے

مسلمانوں سے کھٹ کر اچھی الگ امت بنانی، سوچئے کہ آپ مسلمانوں سے الگ ہو کر کیا کریں گے؟ لہذا میری آپ سے درد بھری پکار یہ ہے کہ آپ اچھی حالت پر نظر ثانی کریں۔ اللہ کے حضور اپنے اس جرم عظیم کی معافی مانگیں، کہ اس کے باں تفرقہ شکر ہے اور شرک ظلم عظیم، اور شجرِ مہمت سے پوسنتہ رہیں۔ اس کی ادین علامت نماز میں شرکت ہے جس فرقہ کی نماز بھی آپ کو آتی ہے اس کے ساتھ مل کر نماز پڑھیں۔ اور دیگر فرقوں کے ساتھ نماز پڑھنے میں بھی کوئی حرج نہ سمجھیں۔ یہی سلامتی کی راہ ہے۔

میں نے یہ مقالہ آپ احباب کی ہی خواہی کے لئے لکھا ہے، ورنہ بلاغ القرآن سے کسی بحث میں الجھنے کی نہ مجھے فرصت ہے نہ ضرورت۔

والسلام  
پیروز

(۷۱)

## شاہکار رسالت — عرفِ شارق

(اپنے انداز کی منفرد کتاب)

اکثر سوالات اچھے تھے ہیں کہ :-

- \* اسلام کا معاشرتی، تمدنی، عسکری، سیاسی، معاشی نظام کیسا ہے؟
- \* کیا یہ نظام کبھی عملی شکل میں قائم بھی ہوا تھا؟
- \* اگر قائم ہوا تھا تو کب؟ اور اس کا انداز کیا تھا؟
- \* پھر اس قسم کے سوالات پیدا ہوتے ہیں کہ :-
- \* اگر یہ نظام قائم ہوا تھا تو پھر آگے کیوں نہ چلا؟
- \* وہ نظام (یعنی دینے) موجودہ مذہب میں کس طرح تبدیل ہو گیا؟
- \* یعنی سازش سے کیا مراد ہے؟

\* اب صحیح اسلامی نظام کے احیاء کی صورت کیا ہو سکتی ہے؟

ان سوالات کا نہایت مدلل، مستند، معقول، اطمینان بخش جواب اس کتاب میں ملے گا۔ جو مفکرِ شران جناب پیروز بیک کی مدتِ عمر کی تحقیقاتی کاوش اور عمیق غور و فکر کا نتیجہ ہے۔

\* نیز اس میں فقہ، حدیث، امامت، تصوف، کشف و الہام، دعوائے ماموریت اور ختم نبوت کے متعلقے تاریخی مباحث اور حیرت انگیز انکشافات ملیں گے۔

بڑے سائز کے قریب چھ سو صفحات پر مشتمل تصنیف، سفید کاغذ مضبوط جلد، جاذب نگاہ گرد پوش، قیمت ۱۰۰/۰۰ روپے (غلاہہ محصولاً تک)

ادارہ طلوع اسلام، بی۔ ۲۵ گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین و داس چوک اردو بازار لاہور

# قرآن مجید میں نہیں آسکتا

- ① — ترجموں سے کیونکہ قرآنی الفاظ کے مرادفات دنیا کی کسی زبان میں نہیں مل سکتے
- ② — تفسیروں سے کیونکہ تفاسیر میں عام طور پر مفسروں کے اپنے خیالات اور مفہومات قرآنی مطالب پر غالب آجاتے ہیں۔
- ③ — قرآن مجید اس طرح مجھ میں آسکتا ہے کہ عربی مبین کی مستند کتب سنت کی روش سے اس کے الفاظ کے معانی متعین کئے جائیں اور لیکٹ مضمون کی مختلف آیات کو سامنے رکھ کر اس کا مفہوم امر ثب کیا جائے۔
- ④ — مفہوم قرآن پیر و میوز صاحب نے چالیس سال کی محنت شاق سے پہلے ہی قسم کا ایک لغات مرتب کیا اور اسکے بعد پورے قرآن کا مفہوم اسی انداز سے متعین کیا۔ جو

## مفہوم القرآن

- ① — کے نام سے شائع ہو گیا ہے قرآن منہجی کے سلسلہ میں اس کی مثال کہیں نہیں ملے گی۔
- ② — مفہوم القرآن (مختصر) موتیوں کی طرح ترشے ہوئے نستعلیق میں بلا کس کے ذریعے عمدہ سفید دھات کاغذ پر چھاپا گیا ہے اور میں نہایت مضبوطاً خوبصورت نیری جلدوں پر مشتمل ہے۔
- ③ — ضخامت پندرہ سو صفحات۔

④ — قیمت: جلد اول پینتیس روپے، جلد دوم پینتیس روپے، جلد سوم چالیس روپے، مکمل سب سے زائد روپے۔

ادارۃ طابوع اسلامہ - ۲۵ - گلبرگ - لاہور

ملنے لکھتے

محکم دین و دواشن - چوک اردو بازار - لاہور